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 الْعَْدادُ: جَمْعُها وَطرَحُْها 1   الوحدةُ

ربُْ وَالقِْسْمَةُ  الضَّ 2   الوحدةُ

 خَصائصُِ الْعَْدادِ 3   الوحدةُ

 الكُْسورُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَهْا 4   الوحدةُ

 تمَْثيلُ البَْياناتِ وَتفَْسيرهُا 5   الوحدةُ

حول الغلاف
 للأشــكال الهندســية خصائــص متعــدّدة، ومــن تلــك 
الأشــكال الشــكل السداســيّ الــذي يســتخدمه النحــل 
فــي بنــاء خلايــاه بطريقــة دقيقــة توفّــر المســاحات.   



National Center
for Curriculum Developmentالريا�ضيات

ال�صف الخام�س - كتاب الطالب
الف�صل الدرا�سي الأول

5

يسر المركز الوطني لتطوير المناهج استقبال آرائكم وملحوظاتكم على هذا الكتاب عن طريق العناوين الآتية:

  06-5376262 / 237    06-5376266    P.O.Box: 2088 Amman 11941

  @nccdjor    feedback@nccd.gov.jo    www.nccd.gov.jo

فريـق الت�أليـف

النا�شر: المركز الوطني لتطوير المناهج

د. عمر محمد أبوغليون )رئيسًا(

جمال عبدالله أبو نجمشاديـة صالـح غرايبـة  أحمد مصطفى سمارة



© HarperCollins Publishers Limited 2020.
- Prepared Originally in English for the National Center for Curriculum Development. Amman - Jordan
- Translated to Arabic, adapted, customised and published by the National Center for Curriculum 
Development. Amman - Jordan

ISBN: 978 - 9923 - 41 - 352 - 4

المملكة الأردنية الهاشمية
رقم الإيداع لدى دائرة المكتبة الوطنية

)2022/4/2036(

375.001

الأردن. المركز الوطني لتطوير المناهج

الرياضيـات: الصـف الخامـس: كتاب الطالب ) الفصل الدراسـي الأول(/ المركـز الوطني لتطوير المناهـج. - ط2؛ مزيدة 
ومنقحة.- عمـان: المركز، 2022

ج1)138( ص.

ر.إ.: 2022/4/2036

الواصفات: /الرياضيات//التعليم الابتدائي//المناهج/

يتحمل المؤلف كامل المسؤولية القانونية عن محتوى مصنفه ولا يعبّر هذا المصنف عن رأي دائرة المكتبة الوطنية.

رت وزارة التربيـة والتعليـم تدريـس هذا الكتـاب في مدارس المملكـة الأردنية الهاشـمية جميعها، بنـاءً على قـرار المجلس الأعلى  قـرَّ
للمركـز الوطنـي لتطويـر المناهـج في جلسـته رقـم )2020/3(، تاريـخ 2020/6/2 م، وقرار مجلـس التربيـة والتعليم رقـم )2020/35( 

تاريـخ 2020/6/18 م بـدءًا من العـام الـدراسي 2020 / 2021 م.

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, sorted in retrieval system, or 
transmitted in any form by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise , 
without the prior written permission of the publisher or a license permitting restricted copying in the 
United Kingdom issued by the Copyright Licensing Agency Ltd, Barnard's Inn, 86 Fetter Lane, London, 
EC4A 1EN.
British Library Cataloguing -in- Publication Data
A catalogue record for this publication is available from the Library.

1441 هـ / 2020 م الطبعة الأولى )التجريبية(�
2021 م - 2022 م أعيدت طباعته�



3

المقدّمة

 انطلاقًا من إيمان المملكة الأردنية الهاشــمية الراســخ بأهمية تنمية قدرات الإنســان الأردني، وتسليحه بالعلم 
والمعرفة؛ سعى المركز الوطني لتطوير المناهج، بالتعاون مع وزارة التربية والتعليم، إلى تحديث المناهج الدراسية 
وتطويرها، لتكون معيناً على الارتقاء بمســتوى الطلبة المعرفي، ومجــاراة الأقران في الدول المتقدمة. ولمّا كانت 
الرياضيات إحدى أهم المواد الدراســية التي تنمّي لدى الطلبة مهارات التفكير وحَلِّ المشكلات، فقد أَوْلى المركز 
هذا المبحث عنايةً كبيرةً، وحرص على إعداد كتب الرياضيات وفق أفضل الطرائق المُتَّبَعة عالميًّا على أيدي خبرات 

أردنية؛ لضمان انسجامها مع القيم الوطنية الراسخة، وتلبيتها لحاجات طلبتنا.

 روعي في إعداد كتب الرياضيات تقديم المحتوى بصورة سلسة، ضمن سياقات حياتية شائقة، تزيد رغبة الطلبة 
ب على أنواع مختلفة من  في التعلُّم. وكذلك إبراز خطة حَلِّ المســألة، وإفراد دروس مســتقلة لها تتيح للطلبة التدرُّ
هذه الخطط وتطبيقها في مســائل متنوعة. وقد احتوت الكتب على مشروع لكل وحدة؛ لتعزيز تعلُّم الطلبة المفاهيمَ 
ب المكثَّف على حَلِّ المســائل يُعَدُّ إحدى أهم طرائق ترسيخ المفاهيم  والمهارات الواردة فيها وإثرائها. ولأنَّ التدرُّ
م للطلبة ورقة عمل في كل  الرياضية وزيادة الطلاقــة الإجرائية لدى الطلبة؛ فقد أُعِدَّ كتاب التمارين على نحــوٍ يُقدِّ
نا ندرك جيدًا حرص الكوادر  درس، تُحَلُّ بوصفها واجبًا منزليًّا، أو داخل الغرفة الصفية إنْ توافر الوقت الكافي. ولأنَّ
التعليمية الأردنيــة على تقديم أفضل ما لديها للطلبة؛ فقد جاء كتاب التمارين أداةً مســاعدةً تُوفِّر عليها جهد إعداد 

أوراق العمل وطباعتها.

 مــن المعلوم أنَّ الأرقام العربية تُســتخدَم في معظم مصادر تعليم الرياضيات العالمية، ولا ســيَّما على شــبكة 
م محتوًى تعليميًّا تفاعليًّا ذا فائدة كبيرة.  ةً؛ لما تزخر به من صفحات تُقــدِّ الإنترنــت، التي أصبحت أداةً تعليميةً مُهِمَّ
ة بين طلبتنا  وحرصًا مناّ على ألّ يفوت طلبتنا أيُّ فرصة، فقد اســتعملنا في هذا الكتاب الأرقام العربية؛ لجَســر الهُوَّ

والمحتوى الرقمي العلمي، الذي ينمو بتسارع في عالَم يخطو نحو التعليم الرقمي بوتيرة متسارعة.

م هذا الكتاب، نأمل أن ينــال إعجاب طلبتنا والكوادر التعليمية الأردنية، ويجعل تعليم الرياضيات   ونحن إذ نُقدِّ
وتعلُّمها أكثر متعةً وسهولةً، ونعد بأنْ نستمرَّ في تحسين هذا الكتاب في ضوء ما يصلنا من ملاحظات.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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قائمَِةُ المُْحْتوَياتِ

6������������  الْعَْدادُ: جَمْعُها وَطرَحُْها 1   الوَْحْدَةُ

7���������� ياضِيّاتُ والْجْتمِاعِيّاتُ  مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: الرِّ

8������������  الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ ضِمْنَ الْمَلايينِ  رْسُ 1  الدَّ

 مُقارَنَةُ الْعَْدادِ وَتَرْتيبُها ������������������12 رْسُ 2 الدَّ

يَّةِ وَطَرْحُها ������������16  جَمْعُ الْعَْدادِ الْكُلِّ رْسُ 3 الدَّ

 الْعَْدادُ السّالبَِةُ ��������������������������20 رْسُ 4 الدَّ

24���������  خُطَّةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ: أُنْشِئُ جَدْوَلً  رْسُ 5 الدَّ

26�������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

28������������������ ربُْ وَالقِْسْمَةُ  الضَّ 2   الوَْحْدَةُ 

29��������������������� مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: أَنا عالمٌِ صَغيرٌ 

30������������������������� هْنيُِّ  رْبُ الذِّ  الضَّ رْسُ 1 الدَّ

34�������������������� رْبِ   تَقْديرُ نَواتجِِ الضَّ رْسُ 2 الدَّ

رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ ��������38  الضَّ رْسُ 3 الدَّ

رْبُ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ �������������42  الضَّ رْسُ 4 الدَّ

46����������������������  تَقْديرُ ناتجِِ الْقِسْمَةِ  رْسُ 5 الدَّ

 القِْسَمَةُ مِنْ دونِ باقٍ ���������������������49 رْسُ 6 الدَّ

52��������������������������  الْقِسْمَةُ مَعَ باقٍ  رْسُ 7 الدَّ

56�������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

58���������������������  خَصائصُِ الْعَْدادِ 3 الوَْحْدَةُ 

58��������������������������� مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: أَنا نَجّارٌ 

60��������������  قابلِِيَّةُ الْقِسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4  رْسُ 1 الدَّ

63����������������� : الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ  نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

64��������� ليَِّةِ   تَحْليلُ الْعَدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ رْسُ 2 الدَّ

67������������������  الْعامِلُ الْمُشْتَركُ الْكَْبَرُ  رْسُ 3 الدَّ

70������������  الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ  رْسُ 4 الدَّ

73������������ عُ الْعَدَدِ وَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ   مُرَبَّ رْسُ 5 الدَّ

76�������������������������������������� اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 
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قائمَِةُ المُْحْتوَياتِ

78���������  الكُْسورُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَْها  4 الوَْحْدَةُ 

مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: الْكُسورُ وَالْوَقْتُ �������������������79

80������������������������ ةُ   الْعَْدادُ الْكَسْرِيَّ رْسُ 1 الدَّ

84��� ةِ  : جَمْعُ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

86���������������������������  جَمْعُ الْكُسورِ  رْسُ 2 الدَّ

89��� ةِ  : طَرْحُ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

91���������������������������  طَرْحُ الْكُسورِ  رْسُ 3 الدَّ

: �ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ  نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

95������������ في كَسْرٍ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ 

96����������������  ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  رْسُ 4 الدَّ

100�������������  : ضَرْبُ كَسْرٍ في كَسْرٍ  نَشاطٌ مَفاهيمِيٌّ

101������������������������   ضَرْبُ الْكُسورِ  رْسُ 5 الدَّ

105�������������   قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ  رْسُ 6 الدَّ

110�������������   قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  رْسُ 7 الدَّ

114������������������������������������  اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 

116�������   تمَْثيلُ البَْياناتِ وَتفَْسيرهُا  5 الوَْحْدَةُ 

117���������������  ةُ ذَوِي الْقُرْبَى  مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: صِحَّ

118��������������������  حْصائِيُّ  ؤالُ الِْ  السُّ رْسُ 1 الدَّ

121�������������������  حْداثيُِّ   الْمُسْتَوى الِْ رْسُ 2 الدَّ

125���������������������   التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ  رْسُ 3 الدَّ

129����������   التَّمْثيلُ باِلْخُطُوطِ الْمُزْدَوَجَةِ  رْسُ 4 الدَّ

133�����������   التَّمْثيلُ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ  رْسُ 5 الدَّ

137������������������������������������  اخْتبِارُ الْوَحْدَةِ 
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

الْعَْدادُ: جَمْعُها وَطرَحُْها11

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟ ما أهََمِّ

بَلَــغَ عَدَدُ الْقادِميــنَ وَالْمُغادِرينَ مِنْ مَطارِ 

وْلـِـيِّ وَإلَِيْهِ 8924080  الْمَلِكَــةِ عَلْياءَ الدَّ

مُســافرًِا مَعَ نهِايَةِ عــامِ 2019، وَهذا عَدَدٌ 

مُ الْكَثيرَ  لَكِنَّنا سَنتََعلَّ نَدْرُسْهُ سابقًِا؛  لَمْ  كَبيرٌ 

حَوْلَهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ.  

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

 �قِراءَةَ الْعَْدادِ ضِمْــنَ مِئاتِ الْلُوفِ، 
وَكِتابَتَها.

مِئاتِ  ضِمْــنَ  أَعْدادٍ  بَيْــنَ   �الْمُقارَنَــةَ 
الْلُوفِ، وَتَرْتيبَها.

يَّةِ.  �تَقْريبَ الْعَْدادِ الْكُلِّ
مَنــازِلَ،   6 ضِمْــنَ  عَدَدَيْــنِ   �جَمْــعَ 

وَطَرْحَهُما.

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

 �قِراءَةَ الْعَْدادِ ضِمْنَ الْمَلايينِ، وَكِتابَتَها.

 �الْمُقارَنَــةَ بَيْنَ أَعْدادٍ ضِمْــنَ الْمَلايينِ، 
وَتْرتيبَها.

 جَمْعَ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 7 مَنازِلَ، وَطَرْحَهُما.

فَ الْعَدَدِ السّالبِِ.  �تَعَرُّ
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مَشْــروعِيَ  لتَِنفْيذِ  وَزُمَلائِيَ/زَميلاتي   أَسْــتَعِدُّ 

مُهُ في هــذِهِ الْوَحْدَةِ؛  الْخاصِّ الَّذي سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

لِجَْمَعَ مَعْلوماتٍ عَنْ مِساحَةِ وَعَدَدِ سُكّانِ 4 دُوَلٍ عَرَبيَِّةٍ. 

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 �أَبْحَثُ في مَكْتَبَةِ الْمَدْرَسَةِ، أَوْ في كِتابِ الْجْتمِاعِيّاتِ  1 

نْتَرْنتِ، عَنْ بَياناتٍ حَوْلَ  مِساحَةِ وَعَدَدِ سُكّانِ 4  أَوِ الِْ

لُ بَياناتيَِ في جَدْوَلٍ مُشابهٍِ للِْجَدْوَلِ  دُوَلٍ عَرَبيَِّةٍ، وَأُسَجِّ

أَدْناهُ:

وْلَةُ كّانِالدَّ الْمِساحَةُ )km2(عَدَدُ السُّ

تي جَمَعْتُها حَوْلَ مِساحَةِ وَعَدَدِ سُكّانِ   �أَكْتُبُ الْبَياناتِ الَّ 2 

وَلِ الْرَْبَعِ في بطِاقاتٍ، كَما يَأْتي: الدُّ

• أَصْنـَـعُ 4 بطِاقاتٍ عَلى كُلٍّ مِنهْا لَوْحَــةُ قِيمَةٍ مَنزِْليَِّةٍ  
مَكْتــوبٌ فيها عَدَدُ سُــكّانِ كُلِّ دَوْلَةٍ. أَرْسُــمُ عَلى 

وْلَةِ. الْوَجْهِ الْخَرِ للِْبطِاقَةِ عَلَمَ تلِْكَ الدَّ

• ــكّانِ   أَصْنعَُ بطِاقَةً خامِسَــةً، وَأَكْتُبُ عَلَيْها عَدَدَ السُّ
ا. بَةً تَصاعُدِيًّ وَلِ الْرَْبَعِ مُرَتَّ للِدُّ

• أَصْنعَُ بطِاقَةً سادِسَــةً، وَأَكْتُبُ عَلَيْها تَقْديرَ مَجْموعِ  
وَلِ الْرَْبَعِ. مِساحاتِ الدُّ

• أَصْنـَـعُ بطِاقَةً ســابعَِةً، وَأَكْتُــبُ عَلَيْها ناتـِـجَ طَرْحِ  
الْمِساحَةِ الْقََلِّ مِنَ الْمِساحَةِ الْكَْبَرِ.

عَرضُْ النَّتائجِِ:

• أَصْنعَُ لَوْحَــةً ذاتَ 4 جُيوبٍ، وَأَضَعُ بطِاقاتِ الْقيمَةِ  
الْمَنزِْليَِّةِ مَعًــا في أَحَدِ هذِهِ الْجيــوبِ، وَالْبطِاقاتِ 
الثَّلاثِ الْخُْرى في الْجُيــوبِ الْباقِيَةِ. أَكْتُبُ عُنوْانًا 

أَسْفَلَ كُلِّ جَيْبٍ.

• وْحَةِ:  أَكْتُبُ أَسْفَلَ اللَّ

تي حَصَلْتُ مِنهْا عَلى الْمَعْلوماتِ.  الْمَصادِرَ الَّ -

تي واجَهْتُها في أَثْناءِ عَمَلِيَّةِ الْبَحْثِ. عوباتِ الَّ  �الصُّ -

 مَعْلومَةً أَعْجَبَتْني عَرَفْتُها في أَثْناءِ بَحْثي. -

أُوصي  ياضيّاتِ  باِلرِّ قَــةً  مُتَعَلِّ أُخْــرى   �جَوانبَِ  -

وَلِ. زُمَلائِيَ ببَِحْثهِا حَوْلَ هذِهِ الدُّ

•   )PowerPoint مُ عَرْضَ )بور بوينت إنِْ أَمْكَننَي، أُقَدِّ
تي  نُ مَراحِلَ تَنفْيذِ الْمَشْروعِ، وَصُوَرَ النَّتائِجِ الَّ يَتَضَمَّ
لْتُ إلَِيْهــا، وَأُوصي ببَِحْثِ أُمــورٍ أُخْرى لَها  تَوَصَّ

ياضِيّاتِ. ارْتبِاطٌ بالرِّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: الرِّياضِيّاتُ والْجْتِماعِيّاتُ
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رسُْ القْيمَةُ المَْنْزِليَِّةُ ضِمْنَ المَْلايينِالدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

رُ  في نهِايَةِ عامِ 2019، بَلَغَ الْعَدَدُ الْمُقَدَّ

لسُِكّانِ الْمَمْلَكَةِ 10579747 نَسَمَةً.

ما الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ 

10579747؟

ةِ. الْمَصْدَرُ: دائرَِةُ الِْحْصاءاتِ الْعامَّ

نُ  نُ مَعًا ما يُسَـمّى دَوْرَةً، وَأَنَّ الْرَْقـامَ الثَّلاثَةَ الْولى يَميـنَ الْعَدَدِ تُكَوِّ تَعَلَّمْـتُ سـابقًِا أَنَّ كُلَّ 3 أَرْقـامٍ في الْعَـدَدِ تُكَوِّ

تي تَلـي دَوْرَةَ الْلُوفِ ما  نُ الْرَْقـامُ الثَّلاثَةُ الَّ نُ دَوْرَةَ الْلُـوفِ، وَتُكَوِّ تي تَليها تُكَـوِّ دَوْرَةَ الْحـادِ، وَالْرَْقـامَ الثَّلاثَـةَ الَّ

.)millions period( ِيُسَمّى دَوْرَةَ الْمَلايين

لتَِحْديدِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ،

أَسْتَعْمِلُ لَوْحَةَ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ.

أتَعََلَّمُ

دَوْرَةُ الْمَلايينِ دَوْرَةُ الْلُوفِ دَوْرَةُ الْحادِ

6 4 5 2 3 0 6 9 7

  مِثالٌ 1

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في الْعَدَدِ 2051841 أَكْتُبُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ

قْمِ 5 في الْعَدَدِ 2051841 أَكْتُبُهُ في لَوْحَةِ الْمَنازِلِ: لتَِحْديدِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ للِرَّ

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

1481502

00005

قْمِ 5 في الْعَدَدِ 2051841 هِيَ عَشَراتُ الْلُوفِ، وَقيمَتُهُ الْمَنزِْليَِّةُ هِيَ 50000.  لذِا؛ فَإنَِّ مَنزِْلَةَ الرَّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

دُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ لرَِقْمٍ في   أُحَدِّ

عَدَدٍ ضِمْنَ الْمَلايينِ.

 أَقْرَأُ أَعْدادًا ضِمْنَ الْمَلايينِ، 

وَأَكْتُبها بصِِيَغٍ مُخْتَلفَِةٍ.

المُْصْطلَحَاتُ

دَوْرَةُ الْمَلايينِ

دُ الْعَمودَ الَّذي يَقَعُ  أُحَدِّ
قْمُ، وَأَضَعُ  فيهِ هذا الرَّ
أَصْفارًا بَدَلَ الْرَْقامِ 
الْواقِعَةِ عَلى يَمينهِِ.
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الوَْحْدَةُ 1

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

فْظيَِّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ. مْسِ km 149598428 تَقْريبًا.أَكْتُبُ هذا الْعَدَدَ باِلصّيغَتَينِ اللَّ الْرَْضُ: الْمَسافَةِ بَيْنَ الْرَْضِ وَالشَّ

أَسْتَعينُ بلَِوْحَةِ الْمَنازِلِ. 

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

824895941

فْظيَِّةُ: مِئَةٌ وَتسِْعَةٌ وَأَرْبَعونَ مِلْيونًا، وَخَمْسُمِئَةٍ وَثَمانيَِةٌ وَتسِْعونَ أَلْفًا، وَأَرْبَعُمِئَةٍ وَثَمانيَِةٌ وَعِشْرونَ. الصّيغَةُ اللَّ

الصّيغَةُ التَّحْليليَِّةُ: 500000+90000+8000+400+20+8+ 9000000+ 40000000 +100000000

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

ــمْسِ  ــمْسِ، إذِْ تَبْلُغُ الْمَســافَةُ بَيْنهَُ وَبَيْنَ الشَّ مْسِــيَّةِ وَأَقْرَبَها إلِى الشَّ عُطــارِدُ: يُعَدُّ عُطارِدُ أَصْغَرَ كَواكِبِ الْمَجْموعَةِ الشَّ

فْظِيَّةِ وَالتَّحْليلِيَّةِ. km 57909050 تقريبًا. أَكْتُبُ هذا الْعَدَدَ باِلصّيغَتَيْنِ اللَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في الْعَدَدِ 783596015 أَكْتُبُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ

يغَةُ  إنَِّ كِتابَةَ الْعَدَدِ باِلصّيغَةِ الْقِياسِيَّةِ تَعْني كِتابَتَهُ باِسْتعِْمالِ أَرْقامِهِ، أَمّا كِتابَتُهُ باِلصّيغَةِ اللَّفْظِيَّةِ، فَتَعْني كِتابَتَهُ باِلْكَلِماتِ. وَأَمّا الصِّ

التَّحْليلِيَّةُ، فَتَظْهَرُ فيها الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ. 
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أتَدََرَّبُ

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ أَكْتُبُ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِرَّ

1   999964		  2   51232038	 3   517232038

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطٌّ في الْعَْدادِ الْوارِدَةِ إلِى الْيَمينِ، وَبَيْنَ الْعَْدادِ   �أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ قيمَةِ الرَّ 4 

الْوارِدَةِ إلِى الْيَسارِ:

578681 700

92717 70

367709 70000

675573 7000

فْظيَِّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ: أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي باِلصّيغَتَيْنِ اللَّ

5   6082503	 6   57800083	 7   4810926

أَكْتُبُ الْعَدَدَ باِلصّيغَتَيْنِ الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليليَِّةِ:

 مِلْيونٌ وَمِئَةٌ وَأَرْبَعَةٌ وَسَبْعونَ أَلْفًا وَأَرْبَعُمِئَةٍ وَثَلاثَةٌ وَتسِْعونَ. 8 

 خَمْسَةَ عَشَرَ مِلْيونًا وَمِئَةٌ وَثَمانيَِةُ آلافٍ وَسَبْعَةٌ. 9 

 مِئَتانِ وَأَرْبَعَةٌ وَثَلاثونَ مِلْيونًا وَسَبْعَةٌ وَثَمانونَ. 10 

فْظِيَّةِ  نةَِ. أَكْتُبُ هذا الْعَدَدَ باِلصّيغَتَيْنِ اللَّ ةً في السَّ نْسانُ حَوالَيْ 4927500 مَرَّ  �يَرْمُشُ الِْ 11 

وَالتَّحْليلِيَّةِ.

 �ما الْعَدَدُ الْمَفْقودُ في  : 12 

1425689 = 1000000 + 400000 +  + 5000 + 600 + 80 + 9

300000

80000

1000

400

90

2

3 8 1 4 9 2

مَعْلومَةٌ
رَمْشَـةُ الْعَيْـنِ هِىَ أَسْـرَعُ حَرَكَةٍ 
جِسْـمُ  بهِـا  يَقـومَ  أَنْ  يُمْكِـنُ 
مْنا باِلْعُمْرِ  مـا تَقَدَّ الِْنْسـانِ. وَكُلَّ

تَتَسـارَعُ وَتيـرَةُ رَمْشَـةِ الْعَيْـنِ.

رُ أَتَذَكَّ
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الوَْحْدَةُ 1

 أَمْلَُ لَوْحَةَ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ: 13 

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

7274493

2040000

3944727  =    +    +    +    +    +    + 

وْليُِّ   �سَفَرٌ: اسْــتَقْبَلَ مَطارُ الْمَلِكَةِ عَلْياءَ الدَّ 14 

2019م،  عــامِ  مِــنْ  آبَ  شَــهْرِ  خِــالَ 

قْمِ 3،  دُ مَنزِْلَةَ الرَّ 1053225 مُسافرًِا. أُحَدِّ

وَأَكْتُبُ قيمَتَهُ الْمَنزِْليَِّةَ.

 سُكّانٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأَكْتُبُ عَدَدَ سُكّانِ الْمَمْلَكَةِ باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ. 15 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نُ دَوْرَةُ الْمِلْيونِ؟ ثُ: �مِمَّ تَتَكَوَّ  أتَحََدَّ

 أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: كَتَبَتْ سَميرَةُ العَدَدَ 35003936 باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ: 16 

30000000 + 50000 + 3000 + 900 + 30 + 6 

حُهُ. أَكْتَشِفُ خَطَأَ سَميرَةَ وَأُصَحِّ

قْمِ 9  قْمِ 9 في الْعَدَدِ 9605 عَنِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ للِرَّ  �تَبْريرٌ: هَلْ تَخْتَلِفُ الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ 17 

رُ إجِابَتيَِ. في الْعَدَدِ 149605؟ أُبَرِّ

مَعْلومَةٌ

أُنْشِئَ مَطارُ الْمَلِكَةِ عَلْياءَ 
يَ  وْليُِّ عامَ 1983 وَسُمِّ الدَّ

بهِذا الِْسْمِ تَخْليدًا لذِِكْرى 
الْمَلِكَةِ عَلْياءَ الْحُسَيْنِ الَّتي 

يَتْ في حادثِ طَيرَانٍ. تُوُفِّ
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رسُْ مُقارنَةَُ الْعَْدادِ وَترَْتيبُهاالدَّ 2
 أسَْتكَْشِفُ

بَيْتِ  حُجّاجِ  عَدَدَ  الْمُجاوِرُ  الْجَدْوَلُ  يُبَيِّنُ 

هِ الْحَرامِ لخَِمْسَةِ أَعْوامٍ. اللّٰ

ما الْعامُ الَّذي كانَ فيهِ عَدَدُ الْحُجّاجِ أَكْبَرَ؟

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أُقارِنُ بَيْنَ الْعَْدادِ ضِمْنَ 

بُها. الْمَلايينِ، وَأُرَتِّ

ةُ. عودِيَّ الْمَصْدَرُ: وِزارَةُ الْحَجِّ وَالْعُمْرَةِ السُّ

موزِ = ، < ، > للِْمُقارَنَةِ بَيْنَ عَدَدَيْنِ،  يُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ وَالرُّ

لً، ثُمَّ  ، وَمُحاذاةِ الْمَنازِلِ فَوْقَ بَعْضِها أَوَّ وَذلكَِ بتَِرْتيبِ الْعَدَدَيْنِ بشَِــكْلٍ رِأْسِيٍّ

الْبَدْءِ باِلْمُقارَنَةِ مِنَ الْيَسارِ. 

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1

مْزُ )< أَوْ > أَوْ =( في  ؛ لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً في ما يَأْتي: أَضَعُ الرَّ

3456210    3759120

.  �أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ بشَِكْلٍ رَأْسِيٍّ 1الْخُطْوَةُ

3 4 5 6 2 1 0 		
3 7 5 9 1 2 0 		

 أُقارِنُ بَيْنَ رَقْمَيْ كُلِّ مَنزِْلَةٍ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ. 2الْخُطْوَةُ

3 4 5 6 2 1 0 		
3 7 5 9 1 2 0 		

 أُقارِنُ بَيْنَ رَقْمَيِ الْمَنزِْلَةِ التّاليَِةِ مِنَ الْيَسارِ. 3الْخُطْوَةُ

3 4 5 6 2 1 0 		
3 7 5 9 1 2 0 		

بمِا أَنَّ 7 > 4، إذَِنْ: الْعَدَدُ 0 2 1 9 5 7 3 هُوَ الْكَْبَرُ، وَمِنهُْ:

3759120 > 3456210

الْعامُ عَدَدُ الْحُجّاجِ

2015 1390666

2016 1325471

2017 1755250

2018 1760513

2019 1855836

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
مْزُ باِلْكَلمِاتِالرَّ

أَكْبَرُ مِنْ<

أَصْغَرُ مِنْ>

يُساوي=

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
عَدَدٌ  لَهُ  الْعَدَدَيْنِ  أَحَدُ  كانَ  إذِا 
أَكْبَرُ مِــنَ الْمَنازِلِ؛ فَيَكونُ هُوَ 

الْعَدَدَ الْكَْبَرَ.
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الوَْحْدَةُ 1

ا )مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ( أَوْ تَنازُليًِّا )مِنَ الْكَْبَرِ إلِى  يُمْكِننُي أَيْضًا اسْــتعِْمالُ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ لتَِرْتيبِ الْعَْدادِ تَصاعُدِيًّ

الْصَْغَرِ(؛ وَذلكَِ بكِِتابَتهِا رَأْسِيًّا فَوْقَ بَعْضِها، ثُمَّ مُقارَنَةِ أَرْقامِها مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ.

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ــيّاحِ الْقادِميــنَ إلِــى الْرُْدُنِّ  سِــياحَةٌ: يُبَيِّــنُ الْجَــدْوَلُ الْمُجــاوِرُ عَــدَدَ السُّ

ــبُ هــذِهِ الْعَْــدادَ تَنازُليًِّــا.  خِــالَ 3 أَعْــوامٍ. أُرَتِّ

ياحَةِ. الْمَصْدَرُ: مَوْقِعُ وِزارَةِ السِّ

  1الْخُطْوَةُ

4 5 6 5 1 5 8 	
4 9 2 2 1 6 9 	
4 9 6 2 1 4 4 	

بمِا أَنَّ أَرْقــامَ أَكْبَرِ مَنزِْلَةٍ 
إلِــى  نَنتَْقِــلُ  مُتَســاوِيَةٌ؛ 
الْمَنزِْلَــةِ التّاليَِــةِ، وَنُقارِنُ 

أَرْقامَها.

  2الْخُطْوَةُ

4 9 6 2 1 4 4 	
4 9 2 2 1 6 9 	
4 5 6 5 1 5 8 	

بما أَنَّ 5 < 9 فَإنَِّ الْعَدَدَ

4565158 هُوَ الْصَْغَرُ.

  3الْخُطْوَةُ

4 9 6 2 1 4 4 	
4 9 2 2 1 6 9 	
4 5 6 5 1 5 8 	

التّاليَِةِ  الْمَنزِْلَــةِ  إلِــى  نَنتَْقِلُ 
يَيْنِ. لمُِقارَنَةِ الْعَدَدَيْنِ الْمُتَبَقِّ

بمِا أَنَّ 2 < 6 فَإنَِّ 4962144
هُوَ الْعَدَدُ الْكَْبَرُ.

إذَِنْ، تَرْتيبُ الْعَْدادِ تَناَزُليًِّا هُوَ: 4565158 ,4922169 ,4962144

الْعَدَدُ الْكَْبَرُ       الْعَدَدُ الْصَْغَرُ    			 

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

ا. أُرَتِّبُ الْعَْدادَ 53279243 ,53641025 ,53241290 تَصاعُدِيًّ

الْعامُ يّاحِ عَدَدُ السُّ
2017 4565158

2018  4922169

2019  4962144

مْزَ )< أَوْ > أَوْ =( في  ؛ لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً في ما يَأْتي: أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَضَعُ الرَّ

1   9724511  3759120			   2   56109789  5678089
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أتَدََرَّبُ

 لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ   مْزَ )< أَوْ > أَوْ =( في أَضَعُ الرَّ

1   100012001    7965412

2   124523414    98542578

3   671984675    671984380

4   889529749    749621848

5   461329     400000 + 60000 + 1000 + 300 + 20 + 9

6   100003     عَشَرَةِ آلافٍ وَثَلاثَةٍ

ا. : أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأُرَتِّبُ أَعْدادَ الْحُجّاجِ تَصاعُدِيًّ  الْحَجُّ 7 

ةُ صَحيحَةً:  ؛ لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ الْعَدَدِيَّ   أَكْتُبُ رَقْمًا مُناسِبًا في

8   32117 = 3  117� 9   7114899 < 7114  99

10   9124382 < 91243  2� 11   27039  1 = 2703981

12   1982  888 = 19825888� 13   3683129 < 36  3129

 أُرَتِّبُ الْعَْدادَ الْتيَِةَ مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ: )أَكْتُبُ الِْجابَةَ باِلصّيغَةِ الْقِياسِيَّةِ( 14 

 50000 + 200 + 70  )a

 اثْنانِ وَخَمْسونَ أَلْفًا وَسَبْعَةٌ. )b

50720  )c

                ,                ,             

الْصَْغَرُالْكَْبَرُ

ر أتذكَّ
الْحَــرامِ  اللهِ  بَيْــتِ  حَــجُّ 
سْــامِ  الِْ أَرْكانِ  مِنْ  رُكْنٌ 
تَهْفو  وَشَــعيرَةٌ  الْخَمْسَةِ، 
تَعالى:  قالَ  الْقُلوبُ.  إلَِيْها 

ۓ  ے  ے  ھ  »ھ 
ڭڭ«.  ڭ  ڭ  ۓ 
عِمْــرانَ:  آلِ  )ســورَةُ 

الْيَةُ 97(.
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الوَْحْدَةُ 1

 �يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ الْمِساحَةَ التَّقْريبيَِّةَ  15 

الْمِساحاتِ  هذهِ  أُرَتِّبُ  مُحيطاتٍ.  لثَِلاثَةِ 

ا. تَصاعُدِيًّ

 �رَسَــتْ باخِرَةٌ تَحْمِلُ الْقَمْحَ في ميناءِ الْعَقَبَةِ،  16 

فَتَــمَّ تَفْريغُ حُمولَتهِا عَلى مَــدى 3 أَيّامٍ كَما 

في الْجَــدْوَلِ الْمُجــاوِرِ. أُرَتِّبُ الْحُمولاتِ 

غَةَ في الْيَّامِ الثَّلاثَةِ تَنازُليًِّا. الْمُفَرَّ

أَجِدُ الْعَْدادَ الْمَفْقودَةَ في كُلٍّ مِنَ النَّمَطَيْنِ الْتيَِيْنِ:

17   2390000, 3400000, 4410000, , 6430000

18   325410, , 305410, 295410, , 275410

الْمُحيطُ (km2) ُالْمِساحَة

الْمُحيطُ الْطَْلَسِيُّ 85133000

الْمُحيطُ الْهِندِْيُّ 70560000

الْمُحيطُ الْهادئُ 168723000

الْيَوْمُ )kg( ُغَة الْحُمولَةُ الْمُفَرَّ

لُ الْوََّ 1306500

الثّاني 1327250

الثّالثُِ 1387520

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ثُ: كَيْفَ يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ في الْمُقارَنَةِ بَيْنَ أَيِّ عَدَدَيْنِ؟  أَتَحَدَّ

 �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ عَدَدًا مِنْ 8 أَرْقامٍ أَصْغَرَ مِنَ الْعَدَدِ 24985487، وَأَكْبَرَ مِنْ الْعَدَدِ  19 

.24985477

هِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ: 3785174 ,970508 عَلى خَطِّ الْعَْدادِ   �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قارَنَ عَبْدُ اللّٰ 20 

حُهُ. هِ وَأُصَحِّ فَكَتَبَ:  3785174 > 970508، أَكْتَشِفُ خَطَأَ عَبْدِ اللّٰ

 �تَبْريرٌ: أُبَيِّنُ لمِاذا نَبْدَأُ مُقارَنَةَ الْعَْدادِ باِلْمَنازِلِ مِنَ الْيَسارِ. 21 

مَعْلومَةٌ
ــرُ  ــوَ أَكْبَ الْمُحيــطُ الْهــادِئُ هُ
ــهِ  ــى وَجْ ــيٍّ عَل حٍ مائِ ــطَّ مُسَ
ــنَ  ــدُّ مِ رْضِ. يَمْتَ ــبِ الَْ كَوْكَ
ــماليِِّ شَــمالً  الْقُطْــبِ الشَّ
ــدِ  الْمُتَجَمِّ الْمُحيــطِ  إلِــى 

ــا. ــيِّ جَنوبً الْجَنوبِ
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رسُْ جَمْعُ الْعَْدادِ الْكُلِّيَّةِ وَطرَحُْهاالدَّ 3
 أسَْتكَْشِفُ

لِ  بَلَغَتْ أَرْباحُ شَرِكَةٍ في النِّصْفِ الْوََّ

مِــنَ الْعامِ 1125040 دينــارًا، وَفي 

ما  1095400 دينارٍ،  الثّاني  النِّصْفِ 

رِكَةِ في نهِايَةِ الْعامِ؟ مِقْدارُ أَرْباحِ الشَّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَجْمَعُ أَوْ أَطْرَحُ أَعْدادًا 

ضِمْنَ 7 مَنازِلَ.

نٌ مِنْ 7 مَنازِلَ،   يُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ الْقيمَــةِ الْمَنزِْليَِّةِ؛ لِيجادِ ناتجِِ جَمْــعِ عَدَدَيْنِ أَوْ ناتجِِ طَرْحِهِما، كُلٌّ مِنهُْمــا مُكَوَّ

تي حَصَلْتُ عَلَيْها. جابَةِ الَّ رُ الناّتجَِ وَأُقارِنُهُ باِلِْ جابَةِ؛ أُقَدِّ وَللِْحُكْمِ عَلى مَعْقوليَِّةِ الِْ

أتَعََلَّمُ

 أَجِدُ ناتجَِ:   1897632 + 3421664 مِثالٌ 1

لِيجادِ الناّتجِِ: أُرَتِّبُ الْعَْدادَ في لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ فَوْقَ بَعْضِها:  

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

حادٌ
آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
حادٌمِئا

آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
حادٌمِئا

آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
مِئا

4661243

2367981+

6929135

أَبْدَأُ الْجَمْعَ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَمينِ إلِى الْيَسارِ؛ أَكْتُبُ ناتجَِ الْجَمْعِ: 5319296

مُسْتَعيناً باِلْقِيَمِ الْمَنزِْليَِّةِ لِرَْقامِ الْعَدَدَيْنِ.

111
إعِادَةُ التَّجْميعِ

لُ الْعَدَدُ الْوََّ

الْعَدَدُ الثّاني

الْمَجْموعُ

يَّةُ هِيَ:  الْعَْدادُ الْكُلِّ
0, 1, 2, 3,...
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الوَْحْدَةُ 1

 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ:   3165478 - 6938179  مِثالٌ 2

 7000000     بُ إلِى  رُ ناتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ: 6938179 يُقَرَّ أُقَدِّ

 3000000     بُ إلِى  3165478 يُقَرَّ

7000000 - 3000000 =  4000000

لِيجادِ الناّتجِِ: أُرَتِّبُ الْعَْدادَ في لَوْحَةِ الْقيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ فَوْقَ بَعْضِها:

دَوْرَةُ الْمَلايينِدَوْرَةُ الْلُوفِدَوْرَةُ الْحادِ

حادٌ
آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
حادٌمِئا

آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
حادٌمِئا

آ

تٌ
شَرا

عَ

تٌ
مِئا

9718396

8745613-

1072773

أَطْرَحُ 
الْحادَ.

أَطْرَحُ 
الْعَشَراتِ.

أُعِيدُ التَّجْمِيعَ 
وَأَطْرَحُ.

أَطْرَحُ آحادَ 
الألوفِ.

أُعِيدُ 
التَّجْمِيعَ 
وَأَطْرَحُ.

أَطْرَحُ مِئاتِ 
الألوفِ.

أَطْرَحُ 
الْمَلايينَ.

أَكْتُبُ ناتجَِ الطَّرْحِ: 3772701

رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِلتَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ: التَّقْديرُ: أُقَدِّ

3000000    بُ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ 3421664 يُقَرَّ

 2000000    بُ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ 1897632 يُقَرَّ

2000000+ 3000000 = 5000000

ةِ الْحَلِّ باِسْــتعِْمالِ  قُ مِنْ صِحَّ رَةِ فَهْيَ مَعْقولَةٌ. يُمْكِننُي التَّحَقُّ جابَةِ الْمُقَدَّ جابَةَ الْدَقيقةَ 5319296 قَريبَةٌ مِنَ الِْ بمِــا أَنَّ الِْ

الْلَةِ الْحاسِبَةِ. 

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ:  35421664 + 17897632

117138 إعِادَةُ التَّجْميعِ

لُ الْعَدَدُ الْوََّ

الْعَدَدُ الثّاني

ناتجُِ الطَّرْحِ
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مَعْلومَةٌ
ةِ إفِْريقيا،  تَقَعُ الْجَزائرُِ في قارَّ

ةٍ مِنْ  وَهِيَ أَكْبَرُ دَوْلَةٍ عَرَبيَِّ
حَيْثُ الْمِساحَةُ، وَتَليها 

ةُ. عودِيَّ ةُ السُّ الْمَمْلَكَةُ الْعَرَبيَِّ

ةِ الْحَلِّ  قُ مِنْ صِحَّ رَةِ 4000000 فَهِيَ مَعْقولَةٌ. يُمْكِننُي التَّحَقُّ جابَةِ الْمُقَدَّ جابَةَ الْحَقيقِيَّةَ 3772701 قَريبَةٌ مِنَ الِْ بمِا أَنَّ الِْ

باِسْتعِْمالِ الْلَةِ الْحاسِبَةِ.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ:  5276514 - 8465987 

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

رُ ناتجَِ ما يَأْتي، وَأَجِدُهُ: أُقَدِّ

1   2827160 + 1915512 		 2   2713220 + 4856223 

3   7810294 – 7732198  		  4   4443219 – 2233681 

5   5400663 + 2145621 + 1445532 

 ما ناتجُِ طَرْحِ 4567000 مِنْ 7895000؟ 6 

 �دُوَلٌ: تَبْلُغُ مِســاحَةُ الْجَزائِرِ km2 2381741 وَمِساحَةُ ليبْيا  7 

 .710850  km2 الْمَغْــرِبِ  وَمِســاحَةُ   1759541  km2

وَلِ الثَّلاثِ مَعًا؟ ما مِساحَةُ الدُّ

مْسِ km 1392700 بَيْنمَا يَبْلُغُ قُطْرُ نَجْمِ سُهَيْلٍ km 98789000. بكَِمْ   �يَبْلُغُ قُطْرُ الشَّ 8 

مْسِ؟ يَزيدُ قُطْرُ نَجْمِ سُهَيْلٍ عِلى قُطْرِ الشَّ

 �صادِراتٌ: يُبَيِّنُ الْجَــدْوَلُ الْمُجاوِرُ قيمَةَ صادِراتِ  9 

لِ مِنْ  الْمَمْلَكَةِ مِنَ الْسَْــمِدَةِ في شَــهْرِ كانونَ الْوََّ

عامَيْ 2016 و2017م. أَجِدُ قِيمَةَ زِيادَةِ الصّادِراتِ 

في عامِ 2017 عَلى عامِ 2016م. 

الْعامُ الْقيمَةُ باِلدّينارِ
2016م   15300000

2017م  27900000
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الوَْحْدَةُ 1

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 أَضَعُ الْرَْقامَ الْمُناسِبَةَ في  ؛ لتُِصْبحَِ عَمَلِيَّةُ الْجَمْعِ صَحيحَةً: 10 

3 9 1 5 2 6 6
+ 1 3 7 5 2

5 1 5 2 4 1

دَةُ الْخُطُواتِ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ الْبَيانيُِّ أَدْناهُ كُتَلَ 3 طائِراتِ شَــحْنٍ. كَمْ يَزيدُ   �مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ 11 

غيرَتَيْنِ عَلى كُتْلَةِ الطّائِرَةِ الْكَبيرَةِ؟ مَجْموعُ كُتْلَتَي الطّائِرَتَيْنِ الصَّ

0

50000

100000

1 2 3

150000

200000

250000

142618

214711

161013

 

kg
 ُ َة ل

ُتْ ك
ْ ال

نِ حْ تَلُ بَعْضِ طائِراتِ الشَّ كُ

ةُ الطّائِرَ

قَ مِنْ ناتجِِ عَمَلِيَّةِ الطَّرْحِ بجَِمْعِ الْمَطْروحِ وَالناّتجِِ.  هُ يُمْكِنهُُ أَنْ يَتَحَقَّ  �تَبْريرٌ: يَقولُ فارِسٌ إنَِّ 12 

رُ إجِابَتيَِ.  هَلْ كَلامُهُ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

 �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: جَمَعَتْ لانا وَريمُ الْعَدَدَيْنِ 1748215، 4115783 فَكانَتْ إجِابَتاهُما  13 

رُ إجِابَتيَِ. كَما يَأْتي، مَنْ مِنهُْما كانَتْ إجِابَتُها صَحيحَةً؟ أُبَرِّ

ريمُ
1748215

+ 4115783
5863998

		

لانا
1748215

+ 4115783
5853998

نٌ مِــنْ 6 مَنازِلَ، وَناتجُِ    �أَطْرَحُ الْمَسْــأَلَةَ: أَكْتُبُ مَسْــأَلَةَ جَمْعٍ لعَِدَدَيْنِ، كُلٌّ مِنهُْما مُكَوَّ 14 

جَمْعِهِما مِنْ 7 مَنازِلَ. هَلْ يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الناّتجُِ أَكْثَرَ مِنْ 7 مَنازِلَ؟

ثُ: �لمِاذا نَسْتَعْمِلُ إعِادَةَ التَّجْميعِ أَحْيانًا عِندَْ جَمْعِ مَنزِْلَتَيْنِ؟  أتَحََدَّ

ر أتذكَّ

أَكْثَرَ  إلِــى  أَحْتاجُ  مَسْــأَلَةٌ 
لحَِلِّها،  رِياضِيَّةٍ  عَمَلِيَّةٍ  مِنْ 
مِثْــلِ: الْجَمْــعِ وَالطَّــرْحِ 

رْبِ وَاْلقِسْمَةِ. وَالضَّ
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رسُْ الْعَْدادُ السّالبَِةُالدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

بَلَغَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الْعُظْمى في مَدينةَِ الشّوبَكِ 

غْرى C°3 تَحْتَ  في شَــهْرِ شُــباطَ C°5، وَالصُّ

فْرِ. مــا الْعَدَدُ الْمُناسِــبُ لوَِصْــفِ دَرَجَةِ  الصِّ

غْرى؟ الْحَرارَةِ الصُّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

فُ الْعَدَدَ السّالبَِ، وَأُعَيِّنُهُ  أَتَعَرَّ

عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَدَدُ السّالبُِ

فْرِ، مِثْلِ: رَقْمِ الطّابَقِ الَّذي يَقَعَ تَحْــتَ الْرَْضِ، وَيُكْتَبُ الْعَدَدُ   تُسْــتَعْمَلُ الْعَْدادُ السّــالبَِةُ لتَمْثيلِ قِيَمٍ أَقَلَّ مِنَ الصِّ

فْرِ، وَيُسْتَعْمَلُ خَطُّ  شــارَةِ )-(؛ لتَِدُلَّ عَلى أَنَّ قيمَةَ الْعَدَدِ أَقَلُّ مِنَ الصِّ السّالبُِ )negative number( بوَِضْعِ الِْ

الْعَْدادِ لتَِمْثيلِ مَواقِعِ الْعَْدادِ السّالبَِةِ إلِى يَسارِ الْعَدَدِ 0.

بَةٌ  دادٌ موجِ دادٌ سالِبَةٌأَعْ أَعْ

-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

أتَعََلَّمُ

    مِثالٌ 1: مِنَ الحَْياةِ 

كْلَ الْمُجاوِرَ، ثُمَّ أُجيبُ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: لُ الشَّ أَتَأَمَّ

كْلِ؟ مُسْتَوى سَطْحِ الْبَحْرِ. فْرُ في الشَّ ماذا يُمَثِّلُ الصِّ

مَكَةُ تَحْتَ سَطْحِ الْبَحْرِ؟  كَمْ مِتْرًا تَنْخَفِضُ السَّ

مَكَةُ m 20 تَحْتَ سَطْحِ الْبَحْرِ. تَنخَْفِضُ السَّ

مَكَةِ؟ 20- ما الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ مَوْقِعَ السَّ

كَمْ مِتْرًا تَرْتَفِعُ الطّائرَِةُ فَوْقَ سَطْحِ الْبَحْرِ؟ تَرْتَفِعُ الطّائِرَةُ m 40 فَوْقَ سَطْحِ الْبَحْرِ.

ما الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ مَوْقِعَ الطّائرَِةِ؟ 40
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الوَْحْدَةُ 1

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

كْلَ الْمُجاوِرَ، ثُمَّ أُجيبُ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: لُ الشَّ أَتَأَمَّ

تي تَقَعُ عِندَْ سَطْحِ الْبَحْرِ؟ ما الْحَيَواناتُ الَّ

تي تَنخَْفِضُ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ؟ ما الْحَيَواناتُ الَّ

ما الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ مَوْقِعَ الْخَْطَبوطِ؟

1 

2 

3 

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

نُ )بُــرْجُ فُنْدُقِ روتانا( في مَدينَةِ عَمّــانَ مِنْ 50 طابَقًا فَوْقَ  أَبْراجٌ: يَتَكَوَّ

الْرَْضِ، إضِافَةً إلى 7 طوابقَِ تَحْتَ الْرَْضِ، ما الْعَدَدُ الْمُناسِبُ لوَِصْفِ 

الطّابَقِ السّابعِِ تَحْتَ سَطْحِ الْرَْضِ؟

نا نُعَبِّرُ عَنهُْ بعَِدَدٍ سالبٍِ أَيْ 7- بمِا أَنَّ الطّابَقَ يَقْعُ تَحْتَ مُسْتَوى الْرَْضِ؛ فَإنَِّ

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2

نِ  بيرِ عَ بُ لِلتَّعْ ناسِ دُ الْمُ دَ وَ الْعَ 7- هُ

. ضِ َرْ طْحِ الأْ تَ سَ ابِعِ تَحْ الطّابَقِ السّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

نْيا في مُحافَظَةِ الطَّفيلَةِ  ــتاءِ بَلَغَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الدُّ مُحافَظاتٌ: في أَحَدِ أَيّامِ الشِّ

فْرِ. ما الْعَدَدُ الْمُناسِــبُ لوَِصْــفِ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ في مَدينةَِ  5 دَرَجاتٍ تَحْتَ الصِّ

الطَّفيلَةِ في ذلكَِ الْيَوْمِ؟

رِ بَحْ طْحِ الْ تَو￯ سَ سْ مُ

   ِ ر
تا مْ

َ ْ الأ
ِ دُ ب

عْ ْبُ ل
ا

10

5

-5

0

-10

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ: »كَسَــبَ 

خالدٌِ 30 دينارًا في أُسْبوعٍ«، وَأَجِدُ مَعْكوسَهُ 

فْرُ في الْمَوْقِفِ. حًا ماذا يُمَثِّلُ الصِّ مُوَضِّ
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أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

فْرُ في كُلِّ مَوْقِفٍ: حًا ماذا يُمَثِّلُ الصِّ  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذي يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ، مُوَضِّ 1 

الْمَوْقِفُ
الْعَدَدُ الَّذي 

يُمَثِّلُ الْمَوْقِفَ

فْرُ في  ماذا يُمَثِّلُ الصِّ

الْمَوْقِفِ؟

سَحَبَتْ مَها 50 دينارًا مِنْ 
رَصيدِها.

ارْتفِاعُ مَدينةٍَ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ 
.100 m

 �تُعَدُّ قَرْيَةُ أومياكونَ في ســيبيرِيا أَكْثَرَ  2 

بُرودَةً  دائِمٍ  بشَِكْلٍ  الْمَأْهولَةِ  الْمَناطِقِ 

عَلــى الْرَْضِ، وَتَنخَْفِــضُ دَرَجَــةُ 

 60°C َالْحَــرارَةِ فيهــا إلِى مــا دون

فْرِ. ما الْعَدَدُ الْمُناسِبُ لوَِصْفِ دَرَجَةِ الْحَرَارَةِ هذِهِ؟ تَحْتَ الصِّ

 أَكْتُبُ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ الَّتي يُشيرُ إلَِيْها ميزانُ الْحَرارَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 3 
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مَعْلومَةٌ

رْضِ  أَبْرَدُ مَوْقِعٍ عَلى سَطْحِ الَْ

دِ،  في الْقُطْبِ الْجَنوبيِِّ الْمُتَجَمِّ

حَيْثُ تَنْخَفِضُ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ 

فيهِ إلى أَقَلَّ مِنْ C°92 تَحْتَ 

هُ غَيْرُ مَأْهولٍ  فْرِ، وَلَكِنَّ الصِّ

باِلْبَشَرِ.
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الوَْحْدَةُ 1

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 أُكْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ الْتي؛ بوَِضْعِ الْعَدَدِ الْمُناسِبِ في  :  4 

-7 -5 -4 -3 -2 0 +1

ثُ: أُعْطي مِثالً لمَِوْقِفٍ مِنْ حَياتيَِ الْيَوْمِيَّةِ، يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنهُْ بعَِدَدٍ سالبٍِ.  أتَحََدَّ

 ـ، د( تُمَثِّلُ أَعْدادًا عَلى خَطِّ الْعَْدادِ أَدْناهُ، فَأُجيبُ  �تَحْليلٌ: إذِا كانَتِ الْحُروفُ )أ، ب، ج

عَمّا يَأْتي:

جـ ب أد 0

رُ إجِابَتيَِ. تي تُمَثِّلُ عَدَدًا سالبًِا؟ أُبَرِّ  ما الْحُروفُ الَّ 5 

رُ إجِابَتيَِ. تي تُمَثِّلُ عَدَدًا موجِبًا؟ أُبَرِّ  ما الْحُروفُ الَّ 6 

فْرِ؟  هَلِ الْحَرْفانِ )ب، جـ( لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُهُ عَنِ الصِّ 7 

رُ إجِابَتيَِ. فْرُ عَدَدٌ سالبٌِ أَمْ موجِبٌ؟  أُبَرِّ  تَبْريرٌ: هَلِ الصِّ 8 

 �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: قالَتْ نيفينُ إنَِّ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ الْقََلَّ بعَِشْرِ دَرَجاتٍ مِنْ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ  9 

رُ إجِابَتيَِ. عَلى الْميزانِ الْمُجاوِرِ هِيَ 10-، هَلْ هِيَ عَلى صَوابٍ؟ أُبَرِّ 10
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خُطَّةُ حَلِّ المَْسْألَةَِ: أنُشِْئُ جَدْوَل5ً

يَمْلِكُ مُهَنَّدٌ 24 كُرَةً زُجاجِيَّةً أَلْوانُها 

أَحْمَــرُ وَأَخْضَرُ. كُلُّ كُــرَةٍ خَضْراءَ 

يُقابلُِهــا 3 كُراتٍ حَمْــراءَ. كَمْ كُرَةً 

حَمْراءَ لَدى مُهَنَّدٍ؟ 

ما مُعْطَياتُ الْمَسْأَلَةِ؟
• يَمْلِكُ مُهَنَّدٌ 24 كُرَةً زُجاجِيَّةً. 

• لكُِلِّ كُرَةٍ خَضْراءَ، يوجَدُ 3 كُراتٍ حَمْراءَ. 

ما الْمَطْلوبُ؟
• إيجادُ عَدَدِ الْكُراتِ الْحَمْراءِ مَعَ مُهَنَّدٍ. 

أفهمُ 11

يُمْكِننُي حَلُّ الْمَسْأَلَةِ باِسْتعِْمالِ جَدْوَلٍ يُبَيِّنُ عَدَدَ الْكُراتِ الْخَضْراءِ وَما يُقابلُِها مِنْ كُراتٍ حَمْراءَ.

أخَُطِّطُ 22

6 × 3 = 18  ✔  هَلْ ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدِ الْكُراتِ الْخَضْراءِ في 3 يُساوي 18؟ 

أتَحََقَّقُ 44

وْنُ اللَّ جاجِيَّةِ  عَدَدُ الْكُراتِ الزُّ
أَخْضَرُ 1 2 3 4 5 6

أَحْمَرُ 3 6 9 12 15 18

الْمَجْموعُ 4 8 12 16 20 24

جاجِيَّةِ الْحَمْراءِ مَعَ مُهَنَّدٍ 18 كُرَةً. إذَِنْ: عَدَدُ الْكُراتِ الزُّ

أحَُلُّ 33

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَحُلُّ مَسائلَِ حَياتيَِّةً باِسْتعِْمالِ 

خُطَّةِ )إنِْشاءُ جَدْوَلٍ(.

رسُْ الدَّ
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الوَْحْدَةُ 1

هــورِ، بحَِيْــثُ تَضَــعُ مُقابلَِ  ــقُ لَمْيــاءُ باقــاتٍ مِــنَ الزُّ  �زُهــورٌ: تُنسَِّ 1 

كُلِّ زَهْــرَةٍ صَفْــراءَ فــي الْباقَــةِ 8 زَهْــراتٍ حَمْــراءَ. إذِا كانَ عَــدَدُ 

هْــراتِ  ــدَدُ الزَّ ــرَةً، فَمــا عَ ــةِ الْواحِــدَةِ 36 زَهْ هــورِ فــي الْباقَ الزُّ

الْحَمْــراءِ فــي الْباقَــةِ؟

، وَأَبْيَضُ، وَأَلْوانُ رَبْطاتِ الْعُنقُِ   �مَلابسُِ: يَمْلِكُ مازِنٌ 3 قُمْصانٍ و4َ رَبْطاتِ عُنقٍُ. أَلْوانُ الْقُمْصانِ أَزْرَقُ، وَرَمادِيٌّ 2 

، وَأَخْضَرُ، وَأَسْوَدُ. بكَِمْ طَريقَةً مُخْتَلِفَةً يُمْكِنُ لمِازِنٍ ارِْتدِاءُ قَميصٍ وَرَبْطَةِ عُنقٍُ مَعًا؟  أَحْمَرُ، وَبُنِّيٌّ

ةٌ: آلَــةٌ لبَِيْعِ الْقَهْوَةِ تَقْبَلُ الْقِطَعَ مِنْ فئَِةِ 10  قُروشٍ وَ 5 قُروشٍ. أُنْشِــئُ   �قِطَعٌ نَقْدِيَّ 3 

تي يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُها لشِِــراءِ  ةِ الْمُخْتَلِفَةِ الَّ جَدْوَلً أُبَيِّنُ مَجْموعاتِ الْقِطَعِ النَّقْدِيَّ

كوبٍ مِنَ الْقَهْوَةِ ثَمَنهُُ 50 قِرْشًا.

 �تَلْعَبُ ريما وَلانا وَسَــحَرُ وَديمَةُ لُعْبَةَ الْقَفْــزِ باِلْحَبْلِ الْمُزْدَوَجَةِ،  4 

بحَِيْثُ تُمْسِــكُ اثْنتَانِ الْحَبْلَ، وَتَقْفِزُ اثْنتَانِ. بكَِمْ طَريقَةً مُخْتَلِفَةً 

ديقاتِ الْرَْبَعَةِ اللَّعِبُ؟  يُمْكِنُ للِصَّ

تَيْنِ تُمْسِكانِ طَرَفَيِ الْحَبْلِ(. )إرِْشادٌ: أَبْدَأُ بكِتِابَةِ جَميعِ الْبَدائلِِ الْمُمْكنِةَِ للِْفَتاتَيْنِ اللَّ �   

ُ َ َ َ

ِ َ ْ ُ َ َ
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 �الْعَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُ 1 

7 + 400 + 90000 + 8000000، هُوَ:

a)  8479			   b)  89407

c)  8090407		  d)  8009407

قْمِ 7 في الْعَدَدِ 3047002، هِيَ:  �الْقيمَةُ الْمَنزِْليَِّةُ للِرَّ 2 

a)  700			   b)  7000

c)  7			   d)  70000

 �أَفْضَلُ تَقْديرٍ لنِاتجِِ جَمْعِ 1580044 + 692312 هُوَ: 3 

a)  2000000		  b)  1000000

c)  3000000		  d)  2700000

 �الْعَــدَدُ 2 آحادٍ + 3 مِئــاتٍ + 5 آلافٍ + 6 مَلايينَ،  4 

يُساوي: 

a)  6532			   b)  65302

c)  65032			  d)  6005302

قْــمُ الّذي يَقَعُ فــي مَنزِْلَةِ مِئاتِ الْلُــوفِ في الْعَدَدِ   �الرَّ 5 

2345678، هُوَ:

a)  2			   b)  3

c)  4			   d)  6

 �الصّيغَةُ الْقِياسِيَّةُ للِْعَدَدِ الْتي: ثَمانيَِةُ مَلايينَ وَمِئَةُ أَلْفٍ  6 

وَسَبْعَةٌ، هِيَ:

a)  8000010007		  b)  81000007

c)  8100007		  d)  8170000

 الصّيغَةُ التَّحْليلِيَّةُ للِْعَدَدِ 6058000 هِيَ : 7 

a)  60 + 50 + 8

b)  600000 + 50000 + 8000

c)  6000000 + 50000 + 8000

d)  8000 + 500 + 6

مْزِ )<  أَوْ > أَوْ =(: أُقارِنُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ باِسْتعِْمالِ الرَّ

8   932157    3402018

9   4263751    4208753

 عَلى خَطِّ الْعَْدادِ:    أَكْتُبُ الْعَدَدَ في 10 

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

رُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:  أُقَدِّ

11   3124560 + 2729801  

12   7320250 – 4270016  
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الوَْحْدَةُ 1

أَكْتُبُ الْعَْدادَ باِلصّيغَةِ الْقِياسِيَّةِ: 

 مِلْيونٌ وَسِتُّمِئَةِ أَلْفٍ وَمِئَتانِ وَخَمْسَةٌ. 13 

 ثَلاثَةُ مَلايينَ وَثَمانُمِئَةٍ وَواحِدٌ. 14 

 �ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ رَقْمَي 8 في الْعَدَدِ 6843281؟ أَكْتُبُهُما  15 

عَلى صورَةِ ضَرْبٍ أَوْ قِسْمَةٍ.

 �سُكّانٌ: في الْجَدْوَلِ الْتي، أَعْدادُ سُكّانِ 3 مُحافَظاتٍ،  16 

رْقاءُ:  هِيَ عَمّانُ وَإرِْبدُِ وَالزَّ

الْمُحافَظَةُ كّانِ عَدَدُ السُّ
عَمّانُ 4440978

إرِْبدُِ 1957000

رْقاءُ الزَّ 1498722

كّانِ تَنازُليًِّا. أُرَتِّبُ هذِهِ الْمُدُنَ حَسْبَ عَدَدِ السُّ

ــأْنِ وَالْماعِزِ  حْصــاءاتِ أَعْدادَ الضَّ رَتْ دائِــرَةُ الِْ  �قَدَّ 17 �

وَالْبَْقارِ في شَهْرَيْنِ مِنْ عامِ 2017، كَما في الْجَدْوَلِ: 

ضَأْنٌ ماعِزٌ أَبْقارٌ

نَيْسانُ 3057950 770770 72640

تشِْرينُ الثّاني 3063120 772670 75500

هْرَيْنِ. أُقارِنُ بَيْنَ مَجْموعِ الثَّرْوَةِ الْحَيَوانيَِّةِ في الشَّ

:     أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في 18 

3365484  =    + 3265484

وْليَِّةِ تدَْريبٌ عَلى الْخْتِباراتِ الدَّ

بُ إلِى 7000000 عِندَْ التَّقْريبِ إلِى   �الْعَدَدُ الَّذي يُقَــرَّ 19 

أَقْرَبِ مِلْيونٍ، هُوَ: 

a)  6231010		  b)  1700000

c)  6099931		  d)   6800412

 إحِْدى الْعِباراتِ الْتيَِةِ صَحيحَةٌ: 20 

a)  5680000 > 6580000

b)  5680000 < 6850000

c)  8650000 > 6580000

d)  5680000 = 6850000

 �أَرادَتْ سَلْمى اسْتعِْمالَ الْلَةِ الْحاسِبَةِ لجَِمْعِ  21 

 3420000 و1572001، فَأَدْخَلَتْ

3420000 + 1472001، لتَِصْحيحِ الْخَطَأِ فَإنَِّها: 

 تَجْمَعُ 1 )a

 تَجْمَعُ 100000 )b

 تَطْرَحُ 1 )c

 تَطْرَحُ 100000 )d
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

ربُْ وَالقِْسْمَة22ُ الضَّ

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟ ما أهََمِّ

كَثيرًا  وَالْقِسْمَةِ  رْبِ  الضَّ عَمَلِيَّتَي  نَسْــتَعْمِلُ 

رْبَ  الضَّ نَسْتَعْمِلُ  فَمَثَلً  الْيَوْمِيَّةِ،  حَياتنِا  في 

سِعْرَ  لنِحَْسُبَ  قِ  التَّسَــوُّ أَثْناءِ  في  وَالْقِسْمَةَ 

عَلِمْنا سِــعْرَ  الْماءِ؛ إذا  مِنَ  الْواحِدَةِ  ةِ  الْعُبُوَّ

صُنـْـدوقٍ كَبيــرٍ يَحْتَــوي عَلى عَــدَدٍ مِنَ 

الْعُبُوّاتِ. 

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

 ،100  ،10 يَّةِ في  الْكُلِّ الْعَْدادِ   �ضَرْبَ 
1000، وَقِسْمَتَها عَلَيْها.

 �ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّــيٍّ مِنْ 3 مَنازِلَ في عَدَدٍ 
مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ، وَقِسْمَتَهُ عَلَيْهِ.

 �ضَرْبَ عَدَدٍ مِــنْ مَنزِْلَتَيْنِ، في عَدَدٍ مِنْ 
مَنزِْلَتَيْنِ.

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

 �ضَرْبَ عَدَدٍ مِنْ 4 مَنازِلَ عَلى الْكَْثَرِ في 
عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ.

 �ضَرْبَ عَدَدٍ مِنْ  3 مَنازِلَ  عَلى الْكَْثَرِ في 
عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ.

 �قِسْــمَةَ عَدَدٍ مِنْ  3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ 
مَنزِْلَتَيْنِ.
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مَشْــروعِيَ  لتَِنفْيذِ  وَزُمَلائِيَ/زَميلاتي   أَسْــتَعِدُّ 

، الَّذي سَأَسْتَعْمِلُ فيه مَهاراتيَِ في الْبَحْثِ؛ لِكْتشِافِ  الْخاصِّ

طَرائِقَ جَديدَةٍ تُساعِدُني عَلى إيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ.

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 �أَنْظُــرُ إلِى الْشَْــكالِ أَدْناه، ماذا أُلاحِــظُ؟ تُمَثِّلُ هذِهِ  1 

الْشَْكالُ طَريقَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ لضَِرْبِ الْعَْدادِ، الْولى 

رْبَ باِلْخُطوطِ، وَالثّانيَِةُ تُسَــمّى الْطَّريقَةَ  تُسَــمّى الْضَّ

بَكِيَّةَ. الشَّ

2

1 3

23 × 13 = 299

3

3 4 9
61

1
9

4
5

7

1

1

8
0

22

9 8 7

4
2

2 31

إذَِنْ: 21987 = 63 × 349

مِيَ أَوْ  نْتَرْنتِ )تَحْتَ إشِْرافِ مُعَلِّ  �أَبْحَثُ في شَــبَكَةِ الِْ 2 

( عَنْ كَيْفِيَّةِ اسْــتعِْمالِ هاتَيْنِ الطَّريقَتَيْنِ في  أَحَدِ وَالدَِيَّ

إيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ.

بُ ضَرْبَ أَعْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ باِسْتعِْمالِ الطَّريقَتَيْنِ حَتّى   �أُجَرِّ 3 

أُتْقِنهَُما. 

 �أَخْتار مَسْــأَلَةً لضَِرْبِ عَدَدٍ مِنْ 3 مَنــازِلَ في عَدَدٍ مِنْ  4 

مَنزِْلَتَيْــنِ، وَأُمَثِّلُهــا عَلى لَوْحَــةٍ كَرْتونيَِّةٍ باِسْــتعِْمالِ 

الطَّريقَتَيْنِ.

رْبِ الْجَديدَةِ مَعَ طَلَبَةِ  مْتُهُ عَنْ طَرائِقِ الضَّ  �أُناقِشُ ما تَعَلَّ 5 

نْ لَمْ يُتْقِنوا اسْتعِْمالَ هذِهِ  ، وَأُساعِدُ زُمَلائِيَ مِمَّ فِّ الصَّ

رْبِ. الطَّرائِقِ في الضَّ

عَرضُْ النَّتائجِِ: 

ةً جَميلَةً، وَأَكْتُبُ فيها: مُ مَطْوِيَّ أُصَمِّ

• لْتُ   تي تَوَصَّ خُطُواتِ عَمَلِ الْمَشْــروعِ، وَالنَّتائِــجَ الَّ
إلَِيْها.

• شَرْحًا مُخْتَصَرًا عَنْ كُلِّ طَريقَةٍ. 
• لُها، وَأَسْبابَ ذلكَِ.  تي أُفَضِّ الْطَريقَةَ الَّ
• رْبِ والْقِسْمَةِ    مَعْلومَةً إضِافيَِّةً عَرَفْتُها عَنْ طَرائِقِ الضَّ

في أَثْناءِ عَمَلِيَ في الْمَشْروعِ.
• تي واجَهَتْني في أَثْناءِ عَمَلي في   عوباتِ الَّ بَعْضَ الصُّ

بْتُ عَلَيْها. الْمَشْروعِ، وَكَيْفَ تَغَلَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا عالمٌِ صَغيرٌ
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رسُْ هْنِيُّالدَّ ربُْ الذِّ الضَّ 1
8 × 36

4 × 72

2 × 144

1 × 288

 أسَْتكَْشِفُ

كَيْفَ أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ 36 × 8 ذِهْنيًِّا؟

الْمُضاعَفَةُ (doubling) وَالتَّنْصيفُ (halving) عَمَلِيَّتانِ عَكْسِيَّتانِ، فَمُضاعَفَةُ عَدَدٍ تَعْني ضَرْبَهُ في 2، وَتَنصْيفُهُ 
يَعْني قِسْمَتَهُ عَلى 2، وَيُمْكِنُ تَسْهيلُ مُضاعَفَةِ الْعَدَدِ أَوْ تَنصْيفُهُ مِنْ خِلالِ تَجْزِئَتهِِ إلِى أَعْدادٍ أَصْغَرَ.

94 = 90 + 457 = 50 + 7

نصِْفُ الْعَدَدِ 4 

يُساوي 2

ضِعْفُ الْعَدَدِ 7 

يُساوي 14

45   +   2   =   47

نصِْفُ الْعَدَدِ 94 هُوَ 47

100  +  14  =  114

ضِعْفُ الْعَدَدِ 57 هُوَ 114

نصِْفُ الْعَدَدِ 90 

يُساوي 45

ضِعْفُ الْعَدَدِ 50 

يُساوي 100

الْمُضاعَفَةُ التَّنْصيفُ

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

يَّةٍ ذِهْنيًِّا  أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ أَعْدادٍ كُلِّ

باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنْصيفِ.

المُْصْطلَحَاتُ

المُضاعَفَةُ، التَّنْصيفُ
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الوَْحْدَةُ 2

  مِثالٌ 1

أَجِدُ ضِعْفَ الْعَدَدِ 75

لمُِضاعَفَةِ الْعَدَدِ 75؛ أَضْرِبُهُ في 2

2 × 75أَضْرِبُ الْعَدَدَ 75 في 2

ئُ الْعَدَدَ 75 إلِى 70 + 5 2 × (5 + 70) =أُجَزِّ

يَّةَ التَّوْزيعِ (2 × 5) + (2 × 70) =أَسْتَخْدِمُ خاصِّ

رْبِ 10 + 140 =أَجِدُ ناتجَِيِ الضَّ

150 =أَجْمَعُ

إذَِنْ: ضِعْفُ الْعَدَدِ 75 هُوَ 150

أَجِدُ نصِْفَ الْعَدَدِ 480

مُهُ عَلى 2 لتَِنصْيفِ الْعَدَدِ 480؛ أُقَسِّ

مُ الْعَدَدَ 480 عَلى 2  2 ÷ 480أُقَسِّ

ئُ الْعَدَدَ 480  2÷ (80 + 400) =أُجَزِّ

يَّةَ التَّوْزيعِ  (2 ÷ 80) + (2 ÷ 400) =أَسْتَخْدِمُ خاصِّ

40 + 200 =أَجِدُ ناتجَِي اْلقِْسَمَةِ

240 =أَجْمَعُ

إذَِنْ: نصِْفُ الْعَدَدِ 480 هُوَ 240

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ نصِْفَ الْعَدَدِ 168 					    أَجِدُ ضِعْفَ الْعَدَدِ 79

1 

2 

2 1 

إِرْشادٌإِرْشادٌ
بُ عَلى مُضاعَفَةِ  أَتَدَرَّ

الْعَْدادِ باِسْتعِْمالِ 
جْراءاتِ الْمُجاوِرَةِ  الِْ

ذِهْنيًِّا.

إِرْشادٌإِرْشادٌ
بُ عَلى تَنصْيفِ  أَتَدَرَّ

الْعَْدادِ باِسْتعِْمالِ 
جْراءاتِ الْمُجاوِرَةِ  الِْ

ذِهْنيًِّا.

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
رْبُ في  هْلِ الضَّ مِنَ السَّ

مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ 10 

30 × 4= 120

وَيُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنصْيفِ لِجَِدَ ذِهْنيًِّا ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ أَحَدُهُما عَلى الْقََلِّ 

رْبِ  ، وَذلكَِ بتَِنصْيفِ أَحَدِهِمــا وَمُضاعَفَةِ الْخَرِ؛ للِْحُصولِ عَلى عَدَدَيْنِ لهُما ناتجُِ الضَّ زَوْجِيٌّ

نَفسه، لكن يَسْهُلُ ضَرْبُهُما.
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إِرْشادٌ
ــةِ  ــتعِْمالُ الْقيمَ ــي اسْ يُمْكِنُن
ــةِ لمُِضاعَفَــةِ عَــدَدٍ أَوْ  الْمَنْزِليَِّ

ــهِ. تَنْصيفِ

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنْصيفِ: مِثالٌ 2

1   35 × 16 

 ضِعْفُ الْعَدَدِ 35 هُوَ 70،
وَنصِْفُ الْعَدَدِ 16 هُوَ 8

35 × 16 = 70 × 8

رْبِ الْسَاسِيَّةَ 560 =أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الضَّ

2   15 × 32 

 ضِعْفُ الْعَدَدِ 15 هُوَ 30،
وَنصِْفُ الْعَدَدِ 32 هُوَ 16

15 × 32 = 30 × 16

 ضِعْفُ الْعَدَدِ 30 هُوَ 60،
وَنصِْفُ الْعَدَدِ 16 هُوَ 8

 = 60 × 8

رْبِ الْسَاسِيَّةَ 480 = أَسْتَعْملُ حَقائِقَ الضَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنْصيفِ:

3   28 × 5 				    4   12 × 15

إِرْشادٌإِرْشادٌ
إذِا كانَ أَحَدُ الْعَدَدَيْنِ 

زَوْجِيًّا أَنْصُفُهُ وَأُضاعِفُ 
الْعَدَدَ الْخَرَ.

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
أَسْتَمِرُّ باِلْمُضاعَفَةِ 

وَالتَّنصْيفِ حَتّى أَحْصُلَ 
عَلى أَعْدادٍ يَسْهُلُ 

ضَرْبُها.

أَجِدُ ضِعْفَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي ذِهْنيًِّا:

1   34  	 2   45  	 3   58  

4   330  	 5   250  	 6   490  

أَجِدُ نصِْفَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي ذِهْنيًِّا: 

7   90  	 8   36  	 9   44  

10   270  	 11   550  	 12   390  

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ
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ثُ: كَيْفَ أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنصْيفِ؟  �أتَحََدَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رُ أَتَذَكَّ
أَسْتَمِرُّ في الْمُضاعَفَةِ 

وَالتَّنْصيفِ حَتّى أَحْصُلَ 
عَلى أَعْدادٍ يَسْهُلُ ضَرْبُها.

أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا يُناسِبُهُ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

13  

16 700123013878

× 2

840068087

39

770029001600

÷ 2

1450 

12 30013605400144	 14  

16 700123013878

× 2

840068087

39

770029001600

÷ 2

1450 

12 30013605400144

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفَةِ وَالتَّنْصيفِ:

15   25 × 24 = 		  16   25 × 16 = 

	 		

17   28 × 45 = 		  18   28 × 15 = 

	 		

رًا إجِابَتيَِ:  دُ الْمُخْتَلِفَ في ما يَأْتي، مُبَرِّ  �أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أُحَدِّ 19 

45 × 6429 × 2925 × 24 16 × 94

كّابِ، ثُمَّ صَعَدَ  ةِ الْولى نصِْفُ عَدَدِ الرُّ  �تَبْريرٌ: قِطارٌ عَلى مَتْنهِِ 78 راكِبًا، نَزَلَ في الْمَحَطَّ 20 

كّابِ إلِى الْقِطارِ، بحَِيْثُ تَضاعَفَ  ةِ الثّانيَِةِ صَعَدَ الْمَزيدُ مِنَ الرُّ 218 راكِبًــا. وَفي الْمَحَطَّ

رُ إجِابَتيَِ. كّابِ عَلَيْهِ. كَمْ راكِبًا في الْقِطارِ الْنَ؟ أُبَرِّ عَدَدُ الرُّ

إِرْشادٌ
أَيُّ الْعَمَلِيّاتِ داخِلَ 

الْبالوناتِ لا يُمْكِنُ إيجادُ 
ناتجِِها باِسْتعِْمالِ التَّنْصيفِ 

وَالْمُضاعَفَةِ؟
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رسُْ الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

تَتَّسِعُ  14 خِزانَةً  مَكْتَبَةٌ عَلى  تَحْتَوي 

رُ  الْخِزانَةُ الْواحِدَةُ لـ 625 كِتابًا، أُقَدِّ

عَدَدَ الْكُتُبِ في هذِهِ الْمَكْتَبَةِ.

رْبِ باِسْتعِمالِ التَّقْريبِ، وَذلكَِ بتَِقْريبِ أَحَدِ الْعَدَدينِ أَوْ كِلَيْهِما إلى أَعْلَى مَنزِْلَةٍ. يُمْكِننُيِ تَقْديرُ ناتجِِ الضَّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1

رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

1   217 × 8 

رْبِ الْسَاسِيَّةَ.   لً، ثُمَ أَضْرِبُ مُسْتَعْمِلً حَقائِقَ الضَّ بُ أَحَدَ الْعَدَدَيْنِ أَوْ كِلَيْهِما أَوَّ أُقَرِّ

بُ الْعَدَد 217 إلِى أَقْرَبِ مِئَةٍ. 200217أُقَرِّ

 ×    88×

1600 رْبِ الْسَاسِيَّةَ أَضْرِبُ مُسْتَعْمِلً حَقائِقَ الضَّ

أَيْ إنَِّ 8 × 217  يُساوي 1600 تَقْريبًا.

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

رْبِ باِسْتعِْمالِ  رُ نَواتجَِ الضَّ أُقَدِّ

التَّقْريبِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَْدادُ الْمُتَناغِمَةُ

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ
الْعَدَدَيْنِ  أَحَدُ  احِْتَوى  إذا 

بُهُ؛  نُقَرِّ فًــا  رَقْمًا واحِدًا 

هْلِ ضَرْبُهُ في  لِنََّه مِنَ السَّ

مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ 10

ربِْ تقَْديرُ نوَاتجِِ الضَّ 2
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رْبِ باِسْتعِْمالِ الْعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ  رَ نَواتجَِ الضَّ يُمْكِننُي أَيْضًا أَنْ أُقَدِّ

)compatible numbers(، وَهِيَ أَعْدادٌ يَسْهُلُ ضَرْبُها ذِهْنيًِّا.

الوَْحْدَةُ 2

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

هْرِ. ةِ 2491 دينارًا في الشَّ ةٍ مِنْ أَعْمال الْحِرَفِ الْيَدَوِيَّ  تَبْلُغُ مَبيعاتُ جَمْعِيَّةٍ خَيْرِيَّ

رُ مَبيعاتهِا في 4 شُهورٍ. أُقَدِّ

رُ ناتجَِ  4 × 2491 ةِ، أُقَدِّ لِجَِدَ مَبيعاتِ الْجَمْعِيَّةِ الْخَيْرِيَّ

 أَجِدُ عَدَدَيْنِ مُتَناغِمَيْنِ يُشْبهِانِ أَعْدادَ الْمَسْأَلَةِ. 1الْخُطْوَةُ

الْعَدَدانِ 4، 25 مُتَناغِمانِ؛ لِنََّ 100 = 4 × 25

 أَضْرِبُ:  2الْخُطْوَةُ

إذِا كانَ 100 = 4 × 25؛ فَإنَِّ 10000 = 4 × 2500

قيقِ. رْبِ يَكونُ أَكْبَرَ مِنَ الناّتجِِ الدَّ بْنا 2491 إلِى قيمَةٍ أَكْبَرَ وَهِيَ 2500؛ فَإنَِّ ناتجَِ الضَّ نا قَرَّ بمِا أَنَّ

2   683 × 23

رْبِ الْسَاسِيَّةَ.  لً، ثُمَ أَضْرِبُ مُسْتَعْمِلً حَقائِقَ الضَّ بُ أَوَّ أُقَرِّ

بُ الْعَدَد 683 إلِى أَقْرَبِ مِئَةٍ 700683أُقَرِّ

بُ الْعَدَد 23 إلِى أَقْرَبِ عَشْرةٍ ×23×20أُقَرِّ

14000أَضْرِبُ ذِهْنيًِّا

أَيْ إنَِّ 23 × 683 يُساوي 14000 تَقْريبًا.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

رُ ناتجَِ كُلِّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

1   492 × 3 					     2   843 × 38 

الْعَدَدانِ 2 ,50 مُتَناغِمانِ لِنََّه يَسْهُلُ 

ضَرْبُهما ذِهْنيًِّا: 100 = 2 × 50

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
رْبُ في  ــهْلِ الضَّ مِــنَ السَّ

مُضاعَفاتِ الْعَدَدِ 10:

6 × 30 = 180

9 × 400 = 3600



36

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

تي يَقْطَعُها  يَقْطَعُ سَعْدٌ مَســافَةَ m 2316 في الْيَوْمِ ذَهابًا وَإيِابًا إلِى مَدْرَسَتهِِ. أُقَدّرُ الْمَسافَةَ الَّ

في 5 أَيّامٍ. 

رُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُقَدِّ

1   589 × 8		 2   514 × 48		  3   541 × 39

4   231 × 72	 5   888 × 14		  6   777 × 13

7   2316 × 9	 8   3814 × 9		  9   3479 × 7

دُ إذِا كانَ  رْبِ في كُلٍّ مِمّــا يَأْتي، ثُمَّ أُحَدِّ �أَسْــتَعْمِلُ الْعَْدادَ الْمُتَناغِمَةَ لتَِقْديرِ ناتجِِ الضَّ

قيقَةِ أَمْ أَصْغَرَ: التَّقْديرُ أَكْبَرَ مِنَ الِْجابَةِ الدَّ

10   4321 × 5	 11   2328 × 4		  12   123 × 9

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

رُ أَرْباحَهُ في الْعامِ. لُ رِبْحِ تاجِرِ خُضارٍ 36 دينارًا يَوْمِيًّا. أُقَدِّ  �تجِارَةٌ: مُعَدَّ 13 

ةَ أُسْــبوعَيْنِ في قَطْفِ  عًا مُدَّ : عَمِلَ يوسُــفُ مُتَطَوِّ عِيُّ  �عَمَــلٌ تَطَوُّ 14 

رُ كَمْ كيلوغرامًا جَمَعَ. يْتونِ، وَكانَ يَجْمَعُ يَوْمِيًّا kg 187. أُقَدِّ الزَّ

رَتْ هَلا ناتـِـجَ عَمَلِيَّةِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ بتَِقْريبهِِما إلِى أَقْــرَبِ 10؛ فَكانَ الناّتجُِ 4000  �قَدَّ 15 

إذا كانَ أَحَدُ الْعَدَدَيْنِ 37، فما الْعَدَدُ الثّاني؟ )أُعْطي 4 حُلولٍ مُمْكِنةٍَ(. 

عــونَ في بَيْعِ 7000 بطِاقَــةٍ لمَِهْرَجانٍ   �بطِاقــاتٌ: يَرْغَبُ مُتَطَوِّ 16 

يُرْصَدُ رَيْعُهُ لمُِســاعَدَةِ الْفُقَراءِ، وَيَتَوَقَّعونَ بَيْعَ 1925 بطِاقَةً في 

الْيَوْمِ. هَلْ يُمْكِنهُُمْ تَحْقيقُ ذلكَِ في 5 أَيّامٍ؟ أُبَيِّنُ ذلكَِ. 

رُ أُفَكِّ

كَمْ يَوْمًا في الْعامِ؟

إِرْشادٌ
لِقَْرَبِ   37 الْعَــدَدَ  بُ  أُقَرِّ
دُ  لً، ثُــمَّ أُحَــدِّ عَشَــرَةٍ أَوَّ
بنِاتجِِ  الثّانيَِ مُسْتَعيناً  الْعَدَدَ 

رْبِ. الضَّ



37

رْبِ: 8 × 3492 ثُمَّ كَتَبَتْ:  رَتْ سَوْسَنُ ناتجَِ الضَّ  �تَبْريرٌ: قَدَّ 17 

رْبِ أَقَلُّ مِنْ 30000 وَأَكْبَرُ مِنْ 24000«. »ناتجُِ الضَّ

كَيْفَ حَصَلَتْ عَلى كُلِّ تَقْديرٍ؟ أَسْتَعْمِلُ الْكَلِماتِ وَالْعَْدادَ لتَِوْضيحِ ذلكَِ.

رْبِ، أَكْبَرَ أَمْ أَصْغَرَ  ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ يُمْكِننُي مَعْرِفَةُ إذِا كانَ تَقْديرُ ناتجِِ عَمَلِيَّةِ الضَّ  �أتَحََدَّ

قيقِ. مِنَ الناّتجِِ الدَّ

 لتُِصْبحَِ الْجُمْلَةُ صَحيحَةً:   : أَكْتُبُ عَدَدًا في تَحَدٍّ

18    37 ×    →  40  ×    = 800

19    381 ×    → 400 ×    = 20000 

رْبِ 13 × 179 كَما يَأْتي: 1000 = 10 × 100. أُبَيِّنُ  رَ زَيْدٌ ناتجَِ الضَّ  �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قَدَّ 20 

حُهُ. الْخَطَأَ الَّذي وَقَعَ فيهِ وَأُصَحِّ

 �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْتَعْمِلُ الْرَْقامَ 8 ,9 ,2 ,1 لتَِكْوينِ عَدَدَيْنِ تَقْديرُ ناتجِِ ضَرْبهِِما يُساوي  21 

800، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ الْرَْقامَ نَفْسَها لتَِكْوينِ عَدَدَيْنِ تَقْديرُ ناتجِِ ضَرْبهِِما يُساوي 300.  

رْبِ باِسْــتعِْمالِ التَّقْريبِ إلِى أَعْلَى مَنزِْلَةٍ، يَكونُ  هُ عِندَْ تَقْديرِ ناتجِِ الضَّ  �تَبْريرٌ: تَعْتَقِدُ تالا أَنَّ 22 

رُ إجِابَتيَِ.  قيقَةِ. هَلْ أُوافقُِ عَلى ذلكَِ؟ أُبَرِّ جابَةِ الدَّ الناّتجُِ أَقْرَبَ إلِى الِْ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

إِرْشادٌ
ــبِ  ــةِ تَقْري ــنْ صِحَّ ــدُ مِ أَتَأَكَّ

ــنِ. ــدٍ للِْعَدَدَيْ زَيْ

إِرْشادٌ
ــةَ  ــمُ صِحَّ ــةً تَدْعَ مُ أَمْثلَِ ــدِّ أُقَ

ــي. إجِابَت
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رسُْ الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

حْدى مُبارَياتِ  بيعَــتْ 2560 بطِاقَةً لِِ

مُنتَْخَبنِاَ الْوَطَنيِِّ لكُِرَةِ الْقَدَمِ.

 ثَمَنُ الْبطِاقَةِ الْواحِدَةِ 5 دَنانيرَ.

كَمْ ثَمَنُ الْبطِاقاتِ جَميعِها؟

ــرْبِ الْجُزْئيَِّةِ  لضَِــرْبِ عَــدَدٍ كُلِّيٍّ فــي عَــدَدٍ مِــنْ مَنزِْلَــةٍ واحِــدَةٍ؛ يُمْكِننُــي اسْــتعِْمالُ طَريقَــةِ نَواتـِـجِ الضَّ

)partial-products multiplication(، وَذلـِـكَ بكِِتابَــةِ الْعَدَدَيْنِ باِلصّورَةِ التَّحْليلِيَّــةِ، وَضَرْبِ الْعَْدادِ 

.)grid method( ِبَكَة الناّتجَِةِ، ثُمَّ جَمْعِ النَّواتجِِ مَعًا. وَيُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ طَريقَةِ الشَّ

بَكَةِ رْبِ الْجُزْئيَِّةِطَريقَةُ الشَّ طَريقَةُ نَواتجِِ الضَّ

850×

322004

200 + 32 = 232

	(58×4) = (50+8) × 4

	  = (50×4) + (8×4)

	 = 200 + 32

	 = 232

58 × 4

أتَعََلَّمُ

 أَجِدُ ناتجَِ:   5 × 573  مِثالٌ 1

573 × 5  →  رُ:  3000 = 5 × 600 أُقَدِّ

رْبِ الْجُزْئيَِّةِ. الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ نَواتجِِ الضَّ

=  5 × 5573 × )3 + 70 + 500 ( أَكْتُبُ الْعَدَدَ 573 باِلصّيغَةِ التَّحْليلِيَّةِ

يَّةَ التَّوْزيعِ =)5 × 3( + )5 ×70( + )5 ×500 ( أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

رْبِ الْجُزْئِيَّةَ =15 + 350 + 2500    أَجِدُ نواتجَِ الضَّ

=2865أَجْمَعُ النَّواتجَِ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَضْرِبُ عَدَدًا في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ واحِدَةٍ.

المُْصْطلَحَاتُ

بَكَةِ. رْبِ الْجُزْئيَِّةُ، طَريقَةُ الشَّ نواتجُِ الضَّ

ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِةٍَ واحِدَةٍ  الضَّ 3
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الوَْحْدَةُ 2

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

عُ 1263 طَرْدًا في الْسُْبوعِ،  يَعْمَلُ عُمَرُ سائقًِا لتَِوْزيعِ الْمُساعَداتِ. إذِا كانَ يُوَزِّ

عُ في 8 أَسابيعَ؟ فَكَمْ طَرْدًا يُوَزِّ

عُها عُمَرُ في 8 أَسابيعَ نَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ: 8 × 1263 تي يُوَزِّ لِيجادِ عَدَدِ الطُّرودِ الَّ

رُ: 8000 = 8 × 1000 → 8 × 1263 أُقَدِّ

بَكَةِ. الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الشَّ

3602001000×

= 1010424480160080008

بَكَةِ الطَّريقَةُ 2:  باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الشَّ

370500×

= 28651535025005

جابَةُ مَعْقولَةٌ. ةِ 3000؛ فَالِْ رْبِ 2865 قَريبٌ مِنَ الْقيمَةِ التَّقْديرِيَّ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الِْجابَةِ: بمِا أَنَّ ناتجَِ الضَّ أَتَحَقَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ نَاتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1   473 × 5					     2   729 × 4

++

رْبِ لِيجادِ ناتجِِ  بَكَةِ، يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ رْبِ الْجُزْئِيَّةِ وطَريقَةِ الشَّ باِلِْضافَةِ إلِى طَريقَةِ نَواتجِِ الضَّ

ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في أَيِّ عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ.

+ +
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أتَدََرَّبُ

رْبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ أُكْمِلُ الْفَراغاتِ لِجَِدَ ناتجَِ الضَّ

1  � 7 × 242	= 7 × (  +  +  )

		  =   +  +  

		  = 

2   329 × 4 =   �  920300×

4 + +

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

3   252 × 8		 4   275 × 9		 5   3259 × 8

6   4698 × 6	 7   2304 × 9	 8   9873 × 4

رْبِ. الطَّريقَةُ 2:  اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ

  1الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْحادَ.
2

1 2 6 3
× 8

4

  2الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
5 2

1 2 6 3
× 8

0 4

  3الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْمِئاتِ.
2 5 2

1 2 6 3
× 8

1 0 4

  4الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ آحادَ الْلُوفِ.
2 5 2

1 2 6 3
× 8

10 1 0 4

عُها عُمَرُ في 8 أَسابيعَ 10104 طَرْدًا.  تي يُوَزِّ إذَِنْ: عَدَدُ الطُّرودِ الَّ

جابَةُ مَعْقولَةٌ. جابَةَ 10104 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 8000 ، إذَِنْ، الِْ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الِْجابَةِ: أُلاحِظُ أَنَّ الِْ أَتَحَقَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

سِــياحَةٌ: وَصَلَ إلِى ميناءِ الْعَقَبَةِ 3 بَواخِرَ، تَحْمِــلُ الْباخِرَةُ الْواحِدَةُ عَلى 

يّاحِ؟ مَتْنهِا 3751 سائِحًا، كَمْ الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ للِسُّ
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رْبِ صَحيحَةً: قْمَ الْمَفْقودَ؛ لتُِصْبحَِ عَمَلِيَّةُ الضَّ : أَكْتُبُ الرَّ تَحَدٍّ

13   1 9

×
4 7 7

14   4 6
× 4

9 4

نُ مَسْأَلَةَ ضَرْبٍ لعَِدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ، في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَةٍ واحِدَةٍ باِسْتعِْمالِ الْرًْقامِ  : أُكَوِّ  �تَحَدٍّ 15 

3 ,7 ,9 ,8، بحَِيْثُ يَكونُ الناّتجُِ أَكْبَرَ ما يُمْكِنُ.

ــذي وَقَعَت فيِه  رْبِ الْتيَِــةَ، أُبَيِّنُ الْخَطَأَ الَّ  �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: أَجْرَتْ ديمــا عَمَلِيَّةَ الضَّ 16 

حُهُ. وَأُصَحِّ

3 7 2
× 8

2 4 6 6

رْبِ الْجُزْئِيَّةِ وَنَموذَجِ الْمِساحَةِ. حُ الْعَلاقَةَ بَيْنَ طَريقَتَي الضَّ ثُ: أُوَضِّ  أتَحََدَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 �عَصيرٌ: اشْــتَرَتْ لانا 7 عُبُوّاتٍ مِنَ الْعَصيرِ سَــعَةُ كُلٍّ مِنهْا ml 125. كَمْ سَعَةُ الْعُبُوّاتِ  9 

جَميعِها؟

هْرِ. كَمْ يَتَقاضى في 9 أَشْهُرٍ؟   عَمَلٌ: يتقاضى وَليدٌ 290 دينارًا في الشَّ 10 

وْحَةِ km 1693. إذِا   �سَفَرٌ: الْمَسافَةُ بَيْنَ عَمّانَ وَالدَّ 11 

كانَــتِ الطّائِرَةُ تَطيرُ كُلَّ يَوْمٍ رِحْلَــةً ذِهابًا وَإيِابًا بَيْنَ 

تي تَقَطْعُها في 4 أَيّامٍ؟  الْمَدينتََيْنِ، فَما الْمَسافَةُ الَّ

رْبِ.  �أَحُلُّ مَسْأَلَةَ )أَسْتَكْشِفُ( بطَِريقَتَي النَّواتجِِ الْجُزْئِيَّةِ وَخَوارِزْمِيَّةِ الضَّ 12 

إِرْشادٌ

 14 وَ   13 ــؤالَيْنِ  السُّ فــي 
رْبِ  أَسْــتَعينُ بجَِــداوِلِ الضَّ

لتَِحْديدِ الْعَْدادِ الْمَفْقودَةِ.

إِرْشادٌ

أَجِــدُ   11 ــؤالِ  السُّ لحَِــلِّ 
الطّائِرَةُ  تَقْطَعُها  تي  الَّ الْمَسافَةَ 
فــي الْيَوْمِ الْواحِــدِ، ثُمَّ أَجِدُ 
في  تَقْطَعُها  تــي  الَّ الْمَســافَةَ 

أَرْبَعَةِ أَيّامٍ.
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رسُْ الدَّ

ان عمّ

العقبة

 أسَْتكَْشِفُ

يَعْمَــلُ مَحْمودٌ فــي مَدينـَـةِ الْعَقَبَةِ، 

ةً كُلَّ شَهْرٍ. إذِا كانَتِ  وَيَزورُ أَهْلَهُ في عَمّانَ مَرَّ

الْمَســافَةُ بَيْنَ عَمّانَ وَالْعَقَبَــةِ km 332 تَقْريبًا؛ 

فَكَمْ كيلومِتْرًا يَقْطَعُ في العامِ؟

ــبَكَةِ،  رْبِ الْجُزْئِيَّةُ، وَطَريقَةُ الشَّ ــرْبِ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَــةٍ واحِدَةٍ، مِنهْا: نَواتـِـجُ الضَّ  تَعَلَّمْــتُ طَرائِقَ مُخْتَلِفَةً للِضَّ

رْبِ في عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ. وَالْخَوارِزْمِيَّةُ. يُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ أَيٍّ مِنْ هذِهِ الطَّرائِقِ للِضَّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1

أَجِدُ ناتجَِ:   63 × 28  

رُ:  1800 = 60 × 30 → 63 × 28 أُقَدِّ

بَكَةِ. الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الشَّ

360×

= 126060120020

= 504244808

+

+

1 2 6 0
+ 5 0 4

1 7 6 4

إذَِنْ: ناتجُِ 63 ×  28  يُساوي 1764

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَضْرِبُ عَدَدًا مِنْ 3 مَنازِلَ 

عَلى الْكَْثَرِ، في عَدَدٍ مِنْ 

مَنْزِلَتَيْنِ.

ربُْ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزلِتَيَْنِ الضَّ 4
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الوَْحْدَةُ 2

رْبِ. ا باِسْتعِْمالِ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ الطَّريقَةُ 2: أَضْرِبُ عَمودِيًّ

  1الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْحادَ.
2

2 8
× 6 3

8 4

  2الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
4

2 8
× 6 3

8 4
1 6 8 0

  3الْخُطْوَةُ

أَجْمَعُ.
2 8

× 6 3
8 4

+ 1 6 8 0
1 7 6 4

جابَةُ مَعْقولَةٌ.  جابَةَ 1764 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 1800، إذَِنْ: الِْ قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الِْجابَةِ: أُلاحِظُ أَنَّ الِْ أَتَحَقَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ نَاتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1   12 × 48					     2   24 × 6

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ــرِ  ــةِ للِتَّدْوي ــوادِّ الْقابلَِ ــنَ الْمَ ــةٍ kg 325 مِ ــةُ مَدْرَسَ ــعُ طَلَبَ ــرٍ: يَجْمَ ــادَةُ تَدْوي إعِ

ــا  ــةَ نَفْسَــها كُلَّ أُسْــبوعٍ، فَكَــمْ كيلوغرامً يَّ ــةُ يَجْمَعــونَ الْكَمِّ أُسْــبوعِيًّا. إذِا كانَ الطَّلَبَ

ــبوعًا؟   ــي 21 أُسْ ــيَجْمَعونَ ف سَ

يَّةُ الْمَوادِّ الْقابلَِةِ للِتَّدْويرِ باِلْكيلوغراماتِ تُساوي 21 × 325 كَمِّ

بَكَةِ: الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الشَّ

520300×

= 6500100400600020

= 3255203001

++

++

6 5 0 0
+ 3 2 5

6 8 2 5

إذَِنْ: ناتجُِ 21 × 325 يُساوي 6825
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أتَدََرَّبُ

أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

1   27 × 58		 2   36 × 48		 3   33 × 99

4   88 × 44		 5   84 × 207	 6   74 × 306

رْبِ. الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ خَوارِزْمِيَّةِ الضَّ

  1الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْحادَ.
3 2 5

× 2 1
3 2 5

  2الْخُطْوَةُ

أَضْرِبُ الْعَشَراتِ.
1

3 2 5
× 2 1

3 2 5
6 5 0 0

  3الْخُطْوَةُ

أَجْمَعُ.
3 2 5

× 2 1
3 2 5

+ 6 5 0 0
6 8 2 5

6825 kg لَبَةُ في 21 أُسْبوعًا تي جَمَعَها الطَّ إذَِنْ: مِقْدارُ الْمَوادِّ الْقابلَِةِ للِتَّدْويرِ الَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

ةَ 12 يَوْمًا، وَكانَ الْمَسْرَحُ مُمْتَلِئًا في الْعُروضِ جَميعِها. كَمْ مًشْاهِدًا  مَسْرَحٌ: عَدَدُ مَقاعِدِ مَسْرَحٍ 325، عُرِضَتْ مَسْرَحِيَّةٌ مُدَّ

حَضَرَ هذِهِ الْعُروضَ؟

ا مِنْ  رِ، زَرَعَ خالدٌِ 135 صَفًّ  �بيئَةٌ: ضِمْنَ حَمْلَةٍ لمُِحارَبَةِ التَّصحُّ 7 

تي  أَشْجار النيّمِ، في كُلِّ صَفٍّ 22 شَجَرةً. كَمْ عَدَدُ الْشَْجارَ الَّ

زَرَعَها خالدٌِ؟

 �عَمَلٌ: تَعْمَلُ نادِيَةُ 36 ســاعَةً في الْسُْبوعِ. كَمْ ســاعَةً تَعْمَلُ في الْعامِ، عِلْمًا بأَِنَّ الْعامَ  8 

يَحْتَوي عَلى 52 أَسْبوعًا؟

تي سَــتَقْطَعُها في قيقَةِ. ما الْمَســافَةُ الَّ  �سِــباقٌ: تَرْكُضُ لاعِبَةٌ بسُِــرْعَةِ 260 مِتْرًا في الدَّ 9 

رْعَةِ نَفْسِها؟  تْ باِلسُّ 11 دَقيقَةً إذِا اسْتَمَرَّ

مَعْلومَةٌ
رَةٌ وَدائمَِةُ  شَجَرَةُ النّيمِ مُعَمَّ

الْخُضْرَةِ وَتَحْتاجُ إلى الْقليلِ 
مِنَ الْماءِ؛ لذِلكَِ تُسْتَعْمَلُ 

ةِ. حْراوِيَّ لتَِشْجيرِ الْمَناطِقِ الصَّ
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ثُ: كَيْفَ أَضْرِبُ عَدَدًا مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ في عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ؟  أتَحََدَّ

الوَْحْدَةُ 2

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

قْمَ الْمُناسِبَ في  : : أَكْتُبُ الرَّ تَحَدٍّ

13   4 2 1
× 1

3 6 8

+ 4 1 0

7 7 8

14   2 4
× 3 2

4 0

+ 3 0
7 8 4 0

ربِ هذِهِ:  17 × 377 كَما يَأْتي، أُبَيِّنُ   �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: حَلَّ سَــعيدٌ وَمَها مَسْــأَلَةَ الضَّ 15 

حُهُ. الْخَطَأَ الَّذي وَقَعَ فيِه كُلٌّ مِنهُْما وَأُصَحِّ

سَعيدٌ
3 7 7

× 1 7
1

2 1 9 9
+ 3 7 7 0

5 9 6 9

مَها
5 4
3 7 7

× 1 7
1 1 1
2 6 3 9

+ 3 7 7
3 0 1 6

 �دِبَبَـةٌ: يَنـامُ دُبُّ الْكُـوالا 18 سـاعَةً يَوْمِيًّـا، فَكَـمْ سـاعَةً يَنامُ  10 

فـي الْعـامِ الْواحِدِ؟

ا، في كُلِّ رَفٍّ 19 كِتابًا، كَمْ كِتابًا في الْمَكْتَبَةِ؟   �كُتُبٌ: تَحْتَوي مَكْتَبَةٌ عَلى 124 رَفًّ 11 

 �أَقْلامٌ: صُندْوقٌ يَحْتَوي عَلــى 32 عُلْبَةً مِنَ الْقَْلامِ، في كُلِّ عُلْبَةٍ 12 قَلَمًا. إذِا كانَ ثَمَنُ  12 

ندْوقِ؟ الْقَلَمِ الْواحِدِ 8 قُروشٍ، فَما ثَمَنُ الصُّ

معلومةٌ
الْكُوالا  حَيَــوانُ  يَسْــتَطيعُ  لا 
أَرْبَعِ  مُسْــتَيْقِظًا سِــوى  الْبَقَاءَ 
الْيَــوْمِ،  فــي  فَقَطْ  ســاعاتٍ 
هُ يَتَغَذّى عَلى أَوْراقِ  وَذلكَِ لِنََّ
تي تَحْتاجُ إلِى  الْوكاليبْتوسِ الَّ

وَقْتٍ وَمَجْهودٍ كَبيرٍ لهَِضْمِها.



46

رسُْ الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

عَ أَحْمَدُ مَبْلَغَ 745 دينارًا عَلى  وَزَّ

أَوْلادِهِ وَبَناتهِِ الْخَمْسَةِ باِلتَّساوي. 

رُ كَمْ أَخَذَ كُلٌّ مِنهُْمْ. أُقَدِّ

يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ الْعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ لتَِقْديرِ ناتجِِ الْقِسْمَةِ.

أتَعََلَّمُ

رُ ناتجَِ:   4 ÷ 135  �أُقَدِّ مِثالٌ 1

 أَسْتَعْمِلُ زَوْجَيْنِ مِنَ الْعَْدادِ الْمُتَناغِمَةِ لِجَِدَ تَقْديرَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ.  1الْخُطْوَةُ

135 ÷ 4  →  120 ÷ 4 

 135 ÷ 4  →  160 ÷ 4

100 110 120 130 140

135

150 160 170 180 190 200

وَبمِا أَنَّ 120 أَقْرَبُ إلِى 135 فَإنَِّني أَخْتارُ  4 ÷ 120

 أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الْقِسْمَةِ وَالْنَْماطَ.   2الْخُطْوَةُ

3 = 4 ÷ 12حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ

30 = 4 ÷ 120قِسْمَةُ مُضاعَفاتِ الْعَشَرَةِ

أَيْ إنَِّ ناتجَِ  4 ÷ 135 يُساوي 30 تَقْريبًا.

رُ ناتجَِ:   8 ÷ 652 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أُقَدِّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

رُ ناتجَِ قِسْمَةِ الْعَْدادِ  أُقَدِّ

يَّةِ؛ باِخْتيارِ أَعْدادٍ  الْكُلِّ

مُتَناغِمَةٍ.

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
الْعَْدادُ الْمُتَناغِمَةُ أَعْدادٌ 

تَسْهُلُ قِسْمَتُها ذِهْنيًِّا، 
فَمَثَلً 240 و60 عَدَدانِ 

مُتَناغِمانِ.

تقَْديرُ ناتجِِ القِْسْمَةِ   5



47

الوَْحْدَةُ 2

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

رُ كَمْ شَـتْلَةً  ا. أُقَدِّ هورِ فـي 82 صَفًّ زِراعَـةٌ: زَرَعَـتْ هَيا 418 شَـتْلَةً مِـنَ الزُّ

. وَضَعَتْ فـي كُلِّ صَفٍّ

رُ ناتجَِ   82 ÷ 418 أُقَدِّ

بُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ.  أُقَرِّ 1الْخُطْوَةُ

بُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ إلِى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ. أُقَرِّ

418 ÷ 82
↓ ↓

418 ÷ 80

 أَجِدُ عَدَدَيْنِ مُتَناغِمَيْنِ. 2الْخُطْوَةُ

التَّقْريبيَّةِ  الْقيمَــةِ  مُتَناغِمًا مَــعَ  أَخْتارُ عَــدَدًا 

للِْمَقْسومِ عَلَيْهِ.

418 ÷ 82
↓ ↓

400 ÷ 80

هْلِ قِسْمَةَ 40 عَلى 8. أُلاحِظُ أَنَّ مِنَ السَّ

 أَقْسِمُ الْعَدَدَيْنِ الْمُتَناغِمَيْنِ ذِهْنيَِّا 3الْخُطْوَةُ

  400 ÷ 80 = 5

 . إذَِنْ: ناتجُِ 82 ÷ 418 يُساوي 5 تَقْريبًا، أَيْ إنَِّ هَيا وَضَعَتْ 5 شَتْلاتٍ تَقْريبًا في كُلِّ صَفٍّ

رُ عَدَدَ عَرَباتِ الْقِطارِ. أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:   قِطارٌ: عَدَدُ رُكّابِ قِطارٍ 280 راكِبًا، يَجْلِسُ 92 راكِبًا في كُلِّ عَرَبَةٍ. أُقَدِّ

أتَدََرَّبُ

رُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ أُقَدِّ

1   237 ÷ 3 		 2   641 ÷ 5 		 3   299 ÷ 5 

4   473 ÷ 8 		 5   816 ÷ 19 	 6   235 ÷ 42 

 أَصِلُ كُلَّ عَمَليَِّةِ قِسْمَةٍ باِلتَّقْديرِ الْمُناسِبِ لها: 7 

804 ÷ 19

20

438 ÷ 7

70

632 ÷ 32

40

572 ÷ 8

60

وَيُمْكِننُي أَيْضًا تَقْريبُ ناتجِِ الْقِسْمَةِ باِسْتعِْمالِ التَّقْريبِ إلِى أَعْلى مَنزِْلَةٍ.
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ثُ: هَلْ يُمْكِننُي أَنْ أَحْصُلَ عَلى أَكْثَرَ مِنْ تَقْديرٍ لمَِسْــأَلَةِ قِسْــمَةٍ؟ أَشْرَحُ وَأُعْطي   �أتَحََدَّ

مِثالً. 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رُ كَمْ كِتابًا  : كَتَبَتْ رَنْدُ 255 مَقالَــةً، وَأَرادَتْ أَنْ تَضَعَ كُلَّ 12 مَقالَةً في كِتابٍ. أُقَدِّ  �تَحَدٍّ 16 

تَحْتاجُ.

نٌ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ وَهُوَ أَكْبَرُ مِنْ 40«،  رَ مُعْتَزٌّ ناتـِـجَ 8 ÷ 365 وَقالَ: »الناّتجُِ مُكَوَّ  �تَبْريرٌ: قَدَّ 17 

رَ ذلكَِ. فِقُ مَعَهُ؟ أُبَيِّنُ كَيْفَ قَدَّ هَلْ أَتَّ

مْــزِ  أَسْــتَعْمِلُ الْعَْــدادَ الْمُتَناغِمَــةَ لتَِقْديــرِ ناتـِـجِ كُلٍّ مِمّــا يَأْتــي، ثُــمَّ أُقــارِنُ بوَِضْــعِ الرَّ

) >  أَوْ  <  أَوْ = ( فــي  :

8   143 ÷ 7    125 ÷ 5	 9   367 ÷ 6    735 ÷ 8

10   456 ÷ 51    417 ÷ 17	 11   455 ÷ 90    361 ÷ 70

كَ مِنطْادٌ مَســافَةَ km 387 في 12 ساعَةً، إذِا كانَ   �مِنْطادٌ: تَحَرَّ 12 

تي  رُ الْمَسافَةَ الَّ الْمِنطْادُ يَقْطَعُ الْمَســافَةَ نَفْسَها كُلَّ ساعَةٍ، فَأُقَدِّ

يَقْطَعُها في السّاعَةِ الْواحِدَةِ.

رُ كَمْ  عَ مُهَنَّدٌ 530 قارورَةَ ماءٍ عَلى صَناديقَ يَسَــعُ الْواحِدُ مِنهْــا 6 قَواريرَ. أُقَدِّ  �ماءٌ: وَزَّ 13 

صُندْوقًا اسْتَعْمَلَ.

رُ كَمْ  فِّ وَعَدَدُهُــنَّ 27. أُقَدِّ ــةً لتَِوْزيعِها عَلى طالبِاتِ الصَّ مَةُ 175 مُهِمَّ تْ الْمُعَلِّ  �أَعَــدَّ 14 

سَتُعْطي كُلَّ طالبَِةٍ.

لِ  نَةٍ مِنْ 146 صَفْحَةً، إذِا كانَتْ تَقْرَأُ في الْيَوْمِ بمُِعَدَّ  �قِراءَةٌ: أَرادَتْ لَيْلى قِراءَةَ رِوايَةٍ مُكَوَّ 15 

وايَةِ. رُ كَمْ يَوْمًا تَحْتاجُ لتُِكْمِلَ قِراءَةَ الرِّ 28 صَفْحَةَ، فَأُقَدِّ

مَعْلومَةٌ

إلِى  مْسِــيُّ  الشَّ الْمِنْطادُ  يَرْتَفِعُ 

حَرَارَةِ  ارِْتفِــاعِ  عِنْــدَ  عْلى  الَْ

الْهَــواءِ بدِاخِلِهِ بفِِعْــلِ حَرارَةِ 

ــمْسِ، وَيَهْبطُِ عِنْدَ خُروجِ  الشَّ

الْهَواءِ مِن فَتْحَةٍ أَعْلاهُ.
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رسُْ الدَّ

ةٌ لقِِسْــمَةِ عَــدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى  توجَدُ طَرائِقُ عِدَّ

عَدَدٍ مِنْ مِنزِْلَــةٍ واحِدَةٍ أَوْ مِــنْ مَنزِْلَتَيْنِ، فَيُمْكِننُي 

تَجْزِئَةُ الْمَقْسومِ إلِى عَدَدَيْنِ أَوْ ثَلاثَةِ أَعْدادٍ؛ لتَِسْهيلِ 

عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ.

78 ÷ 6 13

60 ÷ 6

+

18 ÷ 6

10

+

3

أتَعََلَّمُ

  مِثالٌ 1

أَجِدُ ناتجَِ 9 ÷ 297

ئُ 270 إلِى عَدَدَيْنِ يَقْبلانِ الْقِسْمَةَ عَلى 9 9 ÷ (27 + 270) = 9 ÷ 297أُجَزِّ

مُ 27 عَلى 9 مُ 270 عَلى 9 وَأُقَسِّ (9 ÷ 27) + (9 ÷ 270) = أُقَسِّ

3 + 30 = أَجِدُ ناتجَِ كُلِّ عَمَلِيَّةِ قِسْمَةٍ

33 = أَجْمَعُ النَّاتجين

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

لٍّ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ ناتجَِ كُّ

1   52÷ 4 			   2   98÷ 7			   3   208 ÷ 4

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَقْسِمُ عَدَدًا مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى الْكَْثَرِ، 

عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ أَوْ مَنْزِلَتَيْنِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْمُضاعَفُ

القِْسَمَةُ مِنْ دونِ باقٍ 6
 أسَْتكَْشِفُ

أَقامَتْ تالا حَفْلَــةً وَدَعَتْ إلَِيْها 315 

شَــخْصًا، إذِا كانَ قالَــبُ الْحَلْــوى 

الْواحِدُ يَكْفي 15 شَخْصًا، فَكَمْ عَدَدُ 

تي تَحْتاجُ إلَِيْها؟ قَوالبِِ الْحَلْوى الَّ
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مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

حَلْوى: اسْــتَعْمَلَتْ هَلا g 558 مِــنَ الطَّحينِ لصُِنْعِ الْحَلْــوى، وَحَصَلَتْ عَلى 

18 قِطْعَةً. كَمْ غِرامًا مِنَ الطَّحينِ اسِْتَعْمَلَتْ لصُِنْعِ قِطْعَةٍ واحِدَةٍ مِنْ هذِهِ الْحَلْوى؟  

يَّةِ الطَّحينِ الّذي اسِْتَعْمَلَتْهُ لصُِنعِْ قِطْعَةٍ واحِدَةٍ مِنَ الْحَلْوى، أَجِدُ:  18 ÷ 558  لمَِعْرِفَةِ كَمِّ

لُ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ قَدْ يَكونُ 3، وَهُوَ في مَنزِْلَةِ الْعَشَراتِ. قْمُ الْوََّ إذَِنْ: الرَّ

نٌ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، فَإنَِّني أَبْدَأُ بقِِسْمَةِ 55 عَلى 18 وَبمِا أَنَّ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ مُكَوَّ

13

85518أَقْسِمُ: 18 ÷ 55

-45أَضْرِبُ: 18 × 3

81أَطْرَحُ: 54 - 55، ثُمَ أُنْزِلُ الْحادَ.

-81أَقْسِمُ: 18 ÷ 18، ثُمَ أَضْرِبُ: 18 × 1

0أَطْرَحُ: 18 - 18

إذَِنْ: ناتجُِ قِسْمَةِ 18 ÷ 558 يُساوي 31

جابَةِ: ةِ الِْ قَ مِنْ صِحَّ ةِ الِْجابَةِ:  أَضْرِبُ لِتََحَقَّ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ

31 × 18 = 558          

أَيْ إنَِّ هَلا اسِْتَعْمَلَتْ  g 31 مِنَ الطَّحينِ لصُِنعِْ الْقِطْعَةِ الْواحِدَةِ مِنَ الْحَلوى.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

تي عَمِلَها أَمْجَدُ مُنذُْ تَعْيينهِِ  ســاعاتُ الْعَمَلِ: بَلَغَ مَجْموعُ ســاعاتِ الْعَمَلِ الَّ

ــرِكاتِ 760 ســاعَةً. فإذِا كانَ يَعْمَلُ في الْسُْبوعِ 38  مُبَرْمِجًا في إحِْدى الشَّ

ساعَةً، فَكَمْ أُسْبوعًا مَضى عَلى تَعْيينهِِ؟
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الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

1   425 ÷ 25 	 2   85 ÷ 5 		  3   675 ÷ 27 

4   384 ÷ 4 		 5   728 ÷ 14 	 6   841 ÷ 29 

أَكْتُبُ في    عَدَدَ الْمَنازِلِ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ، مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ:

7   360 ÷ 30  				    8   180 ÷ 45    

9   300 ÷ 25  				    10   608 ÷ 76   

 �صُوَرٌ: وَضَعَتْ سَوْسَنُ 216 صورَةً في أَلْبومٍ يَحْتَوي  11 

وَرِ مُتســاوِيًا  عَلــى 27 صَفْحَةً، بحَِيْثُ كانَ عَدَدُ الصُّ

فْحَةِ  فَحــاتِ. كَمْ صورَةً وَضَعَتْ في الصَّ في كُلِّ الصَّ

الْواحِدَةِ؟ 

عَ عَبْــدُ اللهِ مَبْلَغَ 994 دينارًا زَكاةَ أَمْوالهِِ عَلى 71 فَقيرًا باِلتَّســاوي، فَكَمْ كانَ   �زَكاةٌ: وَزَّ 12 

نَصيبُ كُلٍّ مِنهُْمْ؟

يَّةُ تَجْزِئَةِ الْمَقْسومِ إلِى عَدَدَيْنِ أَوْ ثَلاثَةِ أَعْدادٍ في عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ؟ ثُ:  ما أَهَمِّ  �أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

: أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ قِسْمَةٍ يَكونُ الناّتجُِ فيها أَكْبَرَ مِنْ 30 وَأَقَلَّ مِنْ 40.  تَحَدٍّ 13 

نِ  الْمُلَوَّ تَعْمَــلُ نادينُ عُقــودًا مِنَ الْخَــرَزِ   �تَبْريرٌ:  14 

، بحَِيْثُ تَضَعُ في الْعِقْدِ الْواحِدِ  ــيِّ باِلْزَْرَقِ وَالْفِضِّ

يَّةً. إذا كانَ لَدَيْها  18 خَرَزَةً زَرْقاءَ و12 خَــرَزَةً فضِِّ

رُ إجِابَتيَِ.  يَّةٍ، فَكَمْ عِقْدًا تَسْتَطيعُ أَنْ تَصْنعََ؟ أُبَرِّ 540 خَرَزَةً زَرْقاءَ و300َ خَرَزَةٍ فضِِّ

كاةُ الزَّ
كاةُ أَحَدُ أَرْكانِ الِْسْلامِ  الزَّ

الْخَمْسَةِ؛ وَتَعْني إخِْراجَ 
جُزْءٍ مِنَ الْمالِ الْذَي بَلَغَ 

النِّصَابَ لمُِسْتَحِقّيهِ مِنَ الْفُقَراءِ 
وَالْمَساكينِ وَغَيْرِهِمْ، وَهِيَ 

رُ مالَ الْمُسْلِمِ وَتُبارِكُ فيهِ  تُطَهِّ
والِ. وَتُنَمّيهِ وَتَحْفَظُهُ مِنَ الزَّ
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رسُْ القِْسْمَةُ مَعَ باقٍ الدَّ 7
 أسَْتكَْشِفُ

ةً يُمْكِنُ للِْقَمَرِ  تَسْتَغْرِقُ دَوْرَةُ الْقَمَرِ الْكامِلَةُ حَوْلَ الْرَْضِ 27 يَوْمًا تَقْريبًا. كَمْ مَرَّ

أَنْ يَدورَ حَوْلَ الْرَْضِ في 365 يَوْمًا؟

. )remainder( ِعند قسمة عَدَدٍ مِنْ 3 مَنازِلَ عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، قد ينتج باقٍ للِْقِسْمَة

أتَعََلَّمُ

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ 1

1   261 ÷ 17 

51

16217أَقْسِمُ: 17 ÷ 26

-71↓أَضْرِبُ: 17 × 1

19أَطْرَحُ: 17 - 26 ، ثُمَ أُنْزِلُ الْحادَ وأَقْسِمُ: 17 ÷ 91

-58أَضْرِبُ: 17 × 5

6أَطْرَحُ: 85 - 91

6 > 17

بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ.

إذَِنْ: ناتجُِ  17 ÷ 261  يُساوي 15، وَالْباقي 6

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

• �أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 

مَنازِلَ، عَلى عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلَتَيْنِ.

رُ مَعْنى الْباقي في مَسائلِِ الْقِسْمَةِ. • �أُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

باقي الْقِسْمَةِ
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الوَْحْدَةُ 2

ةِ الِْجابَةِ: قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ

ةِ الْحَلِّ أَضْرِبُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ في الناّتجِِ، ثُمَّ أُضيفُ باقِيَ الْقِسْمَةِ قَ مِنْ صِحَّ لِتََحَقَّ

17 × 15 = 255    255 + 6 = 261  ✔

2   306 ÷ 23

31

60323أَقْسِمُ: 23 ÷ 30

-32↓أَضْرِبُ: 23 × 1

670أَطْرَحُ: 23 - 30 ، أُنْزِلُ الْحادَ. أَقْسِمُ: 23 ÷ 76

-96أَضْرِبُ: 23 × 3  ثُمَ أَطْرَحُ: 69 - 76

7 > 237

بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ.

إذَِنْ: ناتجُِ 23 ÷ 306 يُساوي 13 وَالْباقي 7

ةِ الِْجابَةِ: قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ

ةِ الْحَلِّ أَضْرِبُ الْمَقْسومَ عَلَيْهِ في الناّتجِِ، ثُمَّ أُضيفُ باقِيَ الْقِسْمَةِ  قَ مِنْ صِحَّ لِتََحَقَّ

23 × 13 = 299    299 + 7 = 306  ✔

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   544 ÷ 45 					     2   403 ÷ 21
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مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

مُباراةٌ: أَرادَ مُديرُ مَدْرَسَةٍ نَقْلَ 445 طالبًِا في حافلِاتٍ لحُِضورِ مُباراةٍ لفَِريقِ 

رُ  الْمَدْرَسَةِ، وَكانَتْ سَعَةُ الْحافلَِةِ الْواحِدَةِ 35 راكبًِا. كَمْ حافلَِةً يَحْتاجُ؟ أُفَسِّ

مَعْنى الْباقي.  

لِيجادِ عَدَدِ الْحافلِاتِ اللّزِمَةِ، أَجِدُ ناتجَِ 35 ÷ 445

445 ÷ 35 →  400 ÷ 40 = 10  رُ: أُقَدِّ

إذَِنْ: الناّتجُِ سَيَكونُ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ، وَرَقْمُ الْعَشَراتِ فيهِ 1

أَقْسِمُ: 35 ÷ 44، ثُمَ أَضْرِبُ: 35 × 1

أَطْرَحُ: 35 - 44، ثُمَ أُنْزِلُ الْحادَ.

أَقْسِمُ: 35 ÷ 95

أَضْرِبُ: 35 × 2

أَطْرَحُ: 70 - 95

25 > 35

21

54435

↓53-

59

07-
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بمِا أَنَّ الْباقِيَ أَقَلُّ مِنَ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ، إذَِنْ: أَتَوَقَّفُ.

أَيْ إنَِّ الناّتجَِ 12 وَالْباقِيَ 25

قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الِْجابَةِ: أَتَحَقَّ

جابَةُ مَعْقولَةٌ. جابَةَ 12 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 10، إذَِنْ: الِْ أُلاحِظُ أَنَّ الِْ

أَيْ إنَِّ الْمَدْرَسَــةَ تَحْتاجُ إلِــى 12 حافلَِةً. وَلكِنْ يَتَبَقّى 25 طالبًِا؛ لذا، لا بُدَّ مِنْ طَلَبِ حافلَِــةٍ باِلِْضافَةِ إلِى 12، وَبذِلكَِ 

تي تَحْتاجُ إلَِيْها الْمَدْرَسَةُ 13.  يُصْبحُِ عَدَدُ الْحافلِاتِ الَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

قِراءَةٌ: أَرادَتْ مَرْيَمُ قِــراءَةَ كِتابٍ عَدَدُ صَفَحاتهِِ 254، إذِا كانَتْ تَقْرَأُ في الْيَوْمِ الْواحِدِ 

رُ إجِابَتيَِ.   24 صَفْحَةً، فَكَمْ يَوْمًا تَحْتاجُ لتُِنهِْيَ قِراءَتَهُ؟ أُفَسِّ
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الوَْحْدَةُ 2

أتَدََرَّبُ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

1   276 ÷ 15 	 2   310 ÷ 22 	 3   770 ÷ 24 

4   864 ÷ 26 	 5   507 ÷ 25 	 6   605 ÷ 30 

 �حَلَوِيّاتٌ: يَعْمَلُ رَيانُ في صُنعِْ الْحَلَوِيّــاتِ، إذِا احْتاجَ إلِى g 765 مِنَ الْخَميرَةِ، وَكانَ  7 

رُ إجِابَتيَِ.   فًا يَحْتاجُ؟ أُفَسِّ هَذا النَّوْعُ يُباع في مُغَلَّفاتٍ سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا g 25، فَكَمْ مُغَلَّ

نَةٌ مِنْ 13 زَهْرَةً، إذِا كانَ لَدَيْها 355  هورِ كُلٌّ مِنهْا مُكَوَّ  �زُهورٌ: تَصْنعَُ نادينُ بَاقاتٍ مِنَ الزُّ 8 

زَهْرَةً، فَكَمْ باقَةً تَستْطَيعُ أَنْ تَصْنعََ؟

، عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى عَدَدٍ آخَرَ؟ ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ ثُ:  كَيْفَ أَتَحَقَّ  �أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ:  قامَ كُلٌّ مِنْ عَلِيٍّ وَأَحْمَدَ بإِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ 22 ÷ 445 كَما يَأْتي. 9 

أَحْمَدُ
20 = 22 ÷ 445 وَالْباقي 5

    

عَلِيٌّ
2 = 22 ÷ 445 وَالْباقي 5

رُ إجِابَتيَِ  هُما كانَتْ إجِابَتُهُ صَحيحَةً. أُفَسِّ مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ، أَيَّ

 210 kg ٌيْتونِ جَمَعَ سامِر :  في مَوْسِــمِ قَطْفِ الزَّ  �تَحَدٍّ 10 

وَجَمَعَ مَحْمودٌ kg 170، إذِا وَضَعَ كُلٌّ مِنهُْما مَحْصولَهُ 

في عُبُوّاتٍ تَسَــعُ كُلٌّ مِنهْا kg 20 فَكَــمْ عَدَدُ الْعُبُوّاتِ 

تي يَحْتاجونَ إلَِيْها؟ الَّ

معلومةٌ

مِلْيونَ   20 مِنْ  أَكْثَرَ  وَجودِ  مَعَ 
أَنْحاءِ  جَميعِ  زَيْتونٍ في  شَجَرَةِ 
ةِ،  الْهاشِمِيَّ ةِ  رْدُنيَِّ الُْ الْمَمْلَكَةِ 
عَشْرِ  أَكْبَرَ  بَيْنِ  مِنْ  رْدُنُّ  الُْ تُعَدُّ 
يْتونِ في الْعالَمِ. دُوَلٍ مُنْتجَِةٍ للِزَّ

معلومةٌ
تَعْمَلُ خَميرَةُ الْخُبْزِ عَلى زِيادَةِ 
حَجْمِ الْعَجينِ في أَثْناءِ الْخُبْزِ، 

وَذلكَِ عَنْ طَريقِ اسْتهِْلاكِ 
رِ في الْعَجينِ، وَإخِْراجِ  كَّ السُّ

ثاني أُكْسيدِ الْكَرْبونِ.
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 ناتجُِ  4 × 875 يُساوي: 1 

a)  3500		  b)  3400

c)  4000		  d)  4500

 ناتجُِ  27 ÷ 756 يُساوي: 2 

a)  27			   b)  28

c)  29			   d)  30

عَلى  سَتُســاعِدُني  الْتيَِةِ،  ــرْبِ  الضَّ تَقْديراتِ   �إحِْدى  3 

إيجادِ أَقْرَبِ ناتجٍِ للِْمَسْأَلَةِ: 572 × 18

a)  500 × 20		  b)  600 × 20

c)  500 × 10		  d)  600 × 10

 باقي عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ  23 ÷ 775 يُساوي: 4 

a)  33			   b)  23

c)  16			   d)  14

 �إذا كانَ ناتجُِ الْقِسْــمَةِ 15 وَالْمَقْســومُ عَلَيْهِ 23 وَباقي  5 

الْقِسْمَةِ 2؛ فَإنَِّ الْمَقْسومَ يُساوي:

a)  345			   b)  368

c)  76			   d)  347

 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَمَليَِّةِ الْحِسابيَِّةِ وَناتجِِها في ما يَأْتي: 6 

159234 × 12

408770 ÷ 22

35199 × 8

أَضَعُ رَمْزَ )< أَوْ > أَوْ =( في    لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً 

)مِنْ دونِ إجِْراءِ الْعَمَليَِّةِ(:

7   113 × 9    194 ×4

8   540 ÷ 79    262 ÷ 29

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

رُ مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الْقِسْــمَةِ، لمِاذا نَواتجُِ الْعَمَليِّاتِ  �أُفَسِّ

الْتيَِةِ غَيْرُ صَحيحَةٍ؟

9   150 ÷ 4 = 40

10   415 ÷ 5 = 800

تي يَسْــتَهْلِكُها الْحِصانُ مِنَ  يَّةُ الْيَوْمِيَّةُ الَّ  �إذِا كانَتِ الْكَمِّ 11 

الطَّعامِ kg 12، فَكَمْ كيلوغرامًا يَسْتَهْلِكُ في الْعامِ؟
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الوَْحْدَةُ 2

يُبَيِّنُ  أَدْناهُ  الْجَــدْوَلُ   �حَيَواناتٌ:  12 

لَ ساعاتِ النَّوْمِ في الْسُْبوعِ  مُعَدَّ

لبَِعْضِ الْحَيَواناتِ:

الْحَيَوانُ عَدَدُ الساعاتِ

لَحْفاةُ الْعِمْلاقَةُ السُّ 152

الْكُوالا 140

الْسََدُ 112

الْقِطُّ 77

نجْابُ السِّ 92

ــلَحْفاةِ الْعِمْلاقَةِ في  رُ عَدَدَ ســاعاتِ نَوْمِ السُّ  �أُقَدِّ )a

الْيَوْمِ.

هْرِ. رُ عَدَدَ ساعاتِ نَوْمِ الكُوالا في الشَّ  أُقَدِّ )b

رُ كَــمْ ضِعْفًا يَزيدُ عَدَدُ ســاعاتِ نَوْمِ الكُوالا   �أُقَدِّ )c 

. عَلى عَدَدِ ساعاتِ نَوْمِ الْقِطِّ

رْبِ وَالْقِسْمَةِ الْتيَِتَيْنِ:  تْمامِ عَمَليَِّتَي الضَّ أُكْمِلُ الْفَراغاتِ لِِ

13   4

2

7

4

31

+

×

7

6

4

4

6

0

6

14   0

8424

-

-

وْليَِّةِ تدَْريبٌ عَلى الْخْتِباراتِ الدَّ

 �عَصائرُِ: مُسْــتَوْدَعٌ فيهِ 152 صُندْوقًا مِنَ الْعَصيرِ، كُلُّ  15 

صُندْوقٍ فيهِ 6 عُلَبٍ، كَمْ عَدَدُ عُلَبِ الْعَصيرِ الْمَوْجودَةِ 

في الْمُسْتَوْدَعِ؟

ةٍ، الْعَدَدُ التَّقْريبيُِّ   �يُباعُ أُسْــبوعِيًّا 70 نُسْــخَةً مِنْ مَجَلَّ 16 

ا، هُوَ: ةِ الْمَبيعَةِ سَنوَِيًّ لنِسَُخِ الْمَجَلَّ

a)  8400		  b)  3500

c)  84000		  d)  35000

رْبِ الْتيَِةِ ناتجُِها أَكْبَرُ مِنْ 600:  �إحِْدى عَمَلِيّاتِ الضَّ 17 

a)  20 × 25		  b)  15 ×15

c)  28 × 32		  d)  11 × 34

 ـ:  �يَزيدُ ناتجُِ 25 × 18 عَلى 24 × 18 بِ 18 

a)  1			   b)  24

c)  18			   d)  25
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

خَصائصُِ الْعَْداد33ِ

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟ ما أهََمِّ

فـي  كَبيـرَةٌ  يَّـةٌ  أَهَمِّ الْعَْـدادِ  لخَِصائِـصِ 

حَياتنِـا، وَمِـنْ ذلـِكَ حِسـابُ الْوَقْـتِ مَثَلاً. 

فَـإذِا كانَ يَجِـبُ أَنْ أَتَنـاوَلَ حَبَّـةَ دَواءٍ كُلَّ 8 

سـاعاتٍ، وَحَبَّـةَ دَواءٍ أُخْرى كُلَّ 12 سـاعَةً؛ 

فَـإنَِّ دِراسَـةَ بَعْـضِ خَصائِـصِ الْعَْـدادِ فـي 

ننُي مِـنْ مَعْرِفَـةِ مَتـى  هـذِهِ الْوَحْـدَةِ، سَـتُمَكِّ

واءَيْنِ في الْوَقْتِ نَفْسِـهِ؛  يُصـادِفُ تَنـاوُلُ الدَّ

ـةٍ. بَعْـتُ النَّمَـطَ بدِِقَّ إنِِ اتَّ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

 �اخْتبِــارََ قابلِِيَّةِ الْقِسْــمَةِ عَلى الْعَْدادِ:
.10 ،5 ،3 ،2

 �تَوْظيــفَ قابلِِيَّةِ الْقِسْــمَةِ فــي تَحْديدِ 
عَوامِلِ العَدَدِ.

ليَِّةِ.  ليَِّةِ مِنْ غَيْرِ الْوََّ  �تَمْييزَ الْعَْدادِ الْوََّ

نٍ مِنْ مَنزِْلَتَيْنِ.   �إيجادَ عَوامِلِ عَدَدٍ مُكَوَّ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

 �اخْتبِارَ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ عَلى الْعَْدادِ: 4، 6، 9.

ليَِّةِ.   تَحْليلَ عَدَدٍ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

وَالْمُضاعَفِ  الْكَْبَرِ،  الْمُشْتَرَكِ  الْعامِلِ   �إيجادَ 
الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ لعَِدَدَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.

 �إيجادَ مُرَبَّــعِ الْعَدَدِ وَتَحْديدَ الْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ 
عِ الْكامِلِ.   للِْمُرَبَّ
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ــروعِيَ   ــذِ مَشْ ــي لتَِنفْي ــتَعِدُّ وَزُمَلائِيَ/زَميلات  أَسْ

ــذِهِ  ــي ه ــهُ ف مْتُ ــا تَعَلَّ ــهِ م ــتَعْمِلُ في ــذي سَأَسْ ــاصِّ الَّ الْخ

ــدادِ. ــاتِ الْعَْ مِ مُرَبَّع ــلَّ ــعِ سُ ــدَةِ لصُِنْ الْوَحْ

الْمَوادُّ وَالَْدَواتُ اللّزِمَةُ:

 ،)45 cm ,30 cm ,60 cm ,60 cm( ينِ أَطْوالُها قِطَعٌ مِنَ الْفِلِّ

نَةٌ، أَقْلامُ تَلْوينٍ. لاصِقٌ، قِطَعُ كَرْتونٍ صَغيرَةٌ مُلَوَّ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

ــولِ  ــي الطُّ ــاوِيَتيْنِ ف ــنِ الْمُتَس يْ ــي الْفِلَّ ــلُ قِطْعَتَ  �أَجْعَ 1 

ــلَّمِ. ــي السُّ تَ حافَّ

ــمَ  ــرَ( لِقَْسِـ ــتَركَ الْكَْبَـ ــلَ الْمُشْـ ــتَعْمِلُ )الْعَامِـ  �أَسْـ 2 

 45 cm30 و cm تَيْـــنِ طولاهُمـــا الْقِطْعَتَيْـــنِ اللَّ

إلِـــى قِطَـــعٍ مُتَســـاوِيَةِ الطـــولِ، وَأَصْنـَــعُ مِنهْـــا 

ــلَّمِ. ـ ــاتِ السُّ دَرَجـ

ــعِ  ــصِّ قِطَ ــهِ بقَِ عِ ــدَدَ بمُِرَبَّ ــطُ الْعَ ــا يَرْبُ ــعُ نَموذَجً  �أَصْنَ 3 

وَكِتابَــةِ  دائِــرَةٍ،  شَــكْلِ  عَلــى  نِ  الْمُلَــوَّ الْكَرْتــونِ 

الْعَْــدادِ وَمُرَبَّعاتهِــا عَلــى الْقِطَــعِ، مَــعَ ضَــرورَةِ 

ــوْنٍ آخَــرَ لمُِرَبَّعاتهِــا. ــوْنٍ للَِْعْــدادِ وَلَ تَحْديــدِ لَ

4

5

6

7

8

16

25

36

49

64

ِ د دَ عُ الْعَ بَّ رَ مُ

ِ د دَ عُ الْعَ بَّ رَ مُ

عَرضُْ النَّتائجِِ:

 أَكْتُبُ تَقْريرًا أُبَيِّنُ فيهِ: •

تـِـي  الَّ  خُطُــوَاتِ عَمَــلِ المَشْــرُوعِ، والنَّتَائِــجَ  -

لْــتُ إلَِيْهَــا. تَوَصَّ

ــذِ  ــاءِ تَنفِْي ــي أَثْنَ ــي ف ــي وَاجَهَتْنِ تِ ــاتِ الَّ عُوبَ  الصُّ -

الْمَشْــرُوعِ، وَأَنْشِــطَتهِِ.

 شَرْحًا مُخْتَصَرًا لكُلِ خُطُوةٍ فيه. -

لْتُ  تي تَوَصَّ ، وَأُبَيِّنُ النَّتائِـجَ الَّ فِّ مَ أَمـامَ الصَّ ـلَّ  �أَعْرِضُ السُّ •

إلَِيْها حَـوْلَ مُرَبَّعاتِ الْعَْدادِ وَالْعامِلَ الْمُشْـتَرَكَ الْكَْبَرَ.

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: أنَا نجَّارٌ
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رسُْ قابِلِيَّةُ القِْسْمَةِ عَلى 9 ,6 ,4الدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

أَرادَتْ أَسْــماءُ وَأَخوها زِراعَةَ 612 بذِْرَةً؛ 

فَهَلْ تَسْــتَطيعُ تَقْســيمَ الْبُذورِ في 4 أَوْعِيَةٍ 

باِلتَّساوي؟

تَعَلَّمْتُ سابقًِا أَنَّ الْعَدَدَ يَكونُ قابلًِ للِْقِسْمَةِ عَلى عَدَدٍ آخَرَ، إذِا كانَ باقي الْقِسْمَةِ يُساوي صِفْرًا.

تُساعِدُنا قَواعِدُ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ )Divisibility rules( عَلى تَحْديدِ ما إذِا كانَ عَدَدٌ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى عَدَدٍ آخَرَ دونَ 

مُ الْيَوْمَ قَواعِدَ قابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ عَلى 4 وَ 6 و9َ. إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ. لذِا، سَأَتَعَلَّ

يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 9يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 6يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى 4

لُ رَقْمَيْنِ )آحادُ الْعَدَدِ  إذِا كانَ أَوَّ

وَعَشَراتُهُ( يَقْبَلانِ الْقِسْمَةَ عَلى 4.

إذِا كانَ الْعَدَدُ يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 

و3 مَعًا في الْوَقْتِ نَفْسِهِ.

إذِا كانَ مَجْموعُ أَرْقامِ مَنازِلهِِ 

يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9.

أتَعََلَّمُ

  مِثالٌ 1

أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 4816 عَلى 4

4816

الْحادُ وَالْعَشَراتُ 16

الْعَدَدُ 16 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4

لذِا؛ فَإنَِّ الْعَدَدَ 4816 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4

  أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 1836 عَلى 9

1836

بمِا أَنَّ مَجْموعَ أَرْقامِهِ:

 1 + 8 + 3 + 6 = 18

وَالْعَدَدُ 18 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9

لذِا؛ فَإنَِّ الْعَدَدَ 1836 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9

1 2 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ الْقِسْمَةِ عَلى 

الْعَْدادِ 9 ,6 ,4.

المُْصْطلَحَاتُ

قَواعِدُ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ
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الوَْحْدَةُ 3

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةً عَلى 6 مَجْموعاتٍ مِنَ  مُ الْعُلومِ في تَوْزيعِ 118 شَريحَةً مِجْهَرِيَّ عُلومٌ: يَرْغَبُ مُعَلِّ

الطَّلَبَةِ في الْمُخْتَبَرِ.  فَهَلْ يُمْكنُِهُ تَوْزيعُها بَيْنَها باِلتَّساوي؟

ةً  باِلتَّساوي بَيْنَ  لتَِحْديدِ ما إذا كانَ يُمْكِنُ تَوْزيعُ 118 شَريحَةً مِخْبَرِيَّ

6 مَجْموعاتٍ، أَخْتَبرُِ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 118 عَلى 6

•  . الْعَدَدُ 118 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2 لِنََّ آحادَهُ عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

•  الْعَدَدُ 118 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3 لِنََّ مَجْموعَ أَرْقامِهِ 10

هُ لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3 إذَِنْ: الْعَدَدُ 118 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 6 لِنََّ

ةً عَلى 6 مَجْموعاتٍ باِلتَّساوي. إذَِنْ: لا يُمْكِنُ تَوْزيعُ 118 شَريحَةً مِجْهَرِيَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

ــهُ وَضْــعُ  ــرَبِ . هَــلْ يُمْكِنُ رٌ 144 صُــورَةً لسَِــدِّ وَادِي الْعَ ــطَ مُصَــوِّ صُــوَرٌ: الْتَقَ

ــةٍ باِلتَّســاوي؟ ــوَرِ فــي 6 لَوْحــاتٍ جِدارِيَّ الصُّ

أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي عَلى 4:

1   25484		  2   58446		  3   7846770

أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي عَلى 6:

4   1452		  5   11341		  6   54210

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 5124 عَلى 4 

أَبْحَثُ قابلِِيَّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 1233 عَلى 9

1 

2 

لقِابلِِيَّةِ الْقِسْمَةِ الْكَثيرُ مِنَ التَّطْبيقاتِ الْحَياتيَِّةِ، كَما في الْمِثالِ الْتي:

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
⦁ يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى 2: 	

إذِا كَانَ الْعَدَدُ زَوْجِيَّا.

⦁  يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى 3: 	
إذَِا كَانَ مَجْمُوعُ أَرْقَامِ مَناَزِلهِِ 

يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلَى 3.



62

ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ يُمْكِننُي تَحْديدُ قابلِِيَّةِ الْعَدَدِ الْقِسْمَةَ عَلى 9.   �أتَحََدَّ

أَبْحَثُ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي عَلى 9: 

7   1233		  8   49338		  9   4512

 أَضَعُ إشِارَةَ )✔( عِندَْ الْعَدَدِ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9 ,6 ,4 ,3 ,2. 10 

96432

316

1854

9126

دَةٌ: أَنْتَجَ مَصْنعٌَ 8676 خَلِيَّةً شَمْسِــيَّةً، فَهَلْ يُمْكِنهُ تَوْزيعُها عَلى 9 حاوِياتِ   �طاقَةٌ مُتَجَدِّ 11 

رُ إجابَتيَِ. شَحْنٍ باِلتَّساوي؟ أُبَرِّ

 �زِراعَةٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(. هَلْ تَسْــتَطيعُ أَسْماءُ تَقْســيمَ الْبُذورِ في 4 أَوْعِيَةٍ  12 

رُ إجِابَتيَِ. باِلتَّساوي؟ أُفَسِّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ
�مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْــتَعْمِلُ الْرَْقامَ مِنْ 0 إلِى 9 فــي تَعْبئَِةِ الْمُرَبَّعــاتِ؛ لتَِكْوينِ الْعَدَدِ 

الْمُناسِبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و6. 6   13 

 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و9. 9 6   14 

 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5 و6. 3 0   15 

 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4 و6 و9 مَعًا.  3   16 

: أَجِدُ أَصْغَرَ عَدَدٍ أَكْبَرَ مِنْ 77050 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9.  �تَحَدٍّ 17 

رُ أَتَذَكَّ
يَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلَى 5: 

إذَِا كَانَ رَقْمُ آحَادِهِ 0 أَوْ 5

مَعْلومَةٌ
مْسِــيَّةُ  الشَّ الطّاقَــةُ  تُعَــدُّ 
مِــنْ أَوْفَرِ مَصــادِرِ الطّاقَةِ 
وَأَكْثَرِها حِفاظًا عَلى الْبيئَةِ.

رُ أُفَكِّ
هَلْ أَخْتــارُ رَقْمًا زَوْجِيًّا أَمْ 
رُ  أُبَرِّ الْحادِ؟  لمَِنزِْلَةِ  ا  فَرْدِيًّ

إجِابَتيَِ. 
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: العَْوامِلُ المُْشْترَكََةُ  نشَاطٌ مَفاهيمِيٌّ

  الهَْدَفُ: أَجِدُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَ عَدَدَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.

يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ شَكْلِ )ڤِن(؛ في إيجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ لعَِدَدَيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.

نشَاطٌ: اسْتعِْمالُ شَكْلِ )ڤنِ(.

أَسْتَعْمِلُ شَكْلَ )ڤِن( لِيجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 30، 42.

•   أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 30.
     ,      ,      ,      ,      ,      ,      ,   

•   أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 42.
     ,      ,      ,      ,      ,      ,      ,   

•  أُكْمِلُ شَكْلَ )ڤِن( الْمُجاوِرِ؛ بكِِتابَةِ عَوامِلِ كُلِّ عَدَدٍ وَكِتابَةِ الْعَوامِلِ 
الْمُشْتَرَكَةِ في مِنطَْقَةِ تَقاطُعِ الدّائِرَتَيْنِ. 

•             ,            ,            ,           أَيْ إنَِّ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ هِيَ  

أفُكَِّرُ: 

بعُِ الْخُطُواتِ السّــابقَِةَ، وَأَجِدُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ   �أَتَّ 1 

17 ,13 باِسْتعِْمالِ شَكْلِ )ڤِن(، ماذا أَسْتَنتْجُِ؟ 

 ما الْعَدَدانِ اللَّذانِ تَمَّ تَحْليلُهُما باِسْتعِْمالِ شَكْلِ )ڤِن( المجاور؟ 2 

أَسْتَعْمِلُ شَكْلَ )ڤنِ(؛ في إيجادِ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ مِمّا يَأْتي: 

3   6, 12				    4   20, 28 

732

دِ  دَ عَ لُ الْ وامِ دِ عَ دَ عَ لُ الْ وامِ عَ

ةُ  كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

57

دِ 30 دَ عَ لُ الْ وامِ دِ 42عَ دَ عَ لُ الْ وامِ عَ

ةُ  كَ تَرَ شْ مُ لُ الْ وامِ عَ الْ

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ

الْبَيَانَاتِ  لتَِنظْيمِ  طَرِيقَةٌ  أَشْــكَالُ ) ڤِن( 

أَكْثَرَ  أَوْ  مَجْمُوعَتيِْــنِ  فــي  وَعَرْضِهــا 

باِسْتعِْمَالِ دَوَائِرَ مُتَدَاخِلَةٍ، بحَِيْثُ تَكُونُ 

الْعَناَصِرُ الْمُشْتَرَكَةُ في مِنطَْقَةِ التَّدَاخُلِ.
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رسُْ تحَْليلُ العَْدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّليَِّةِ الدَّ 2
 أسَْتكَْشِفُ

بًا إلِى  تُريــدُ سُــمَيَّةُ تَقْســيمَ 36 مُكَعَّ

مَجْموعــاتٍ؛ بحَِيْــثُ يَكــونُ عَــدَدُ 

عَدَدًا  مَجْموعَــةٍ  كُلِّ  فــي  باتِ  الْمُكَعَّ

ليًِّا، هَلْ يُمْكِنُ مُساعَدَتُها عَلى إيجادِ  أَوَّ

باتِ في كُلِّ مَجْموعَةٍ؟ عَدَدِ الْمُكَعَّ

ليَِّةٍ، وَهُوَ ما يُسَمّى  ليٍِّ عَلى صورَةِ حاصِلِ ضَرْبِ أَعْدادٍ أَوَّ يُمْكِنُ كِتابَةُ أَيِّ عَدَدٍ غَيْرِ أَوَّ

ليَِّةِ )prime factorization(، وَيُمْكِننُي اسْتعِْمالُ  تَحْليلَ الْعَدَدِ إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ

ليَِّةِ. طَريقَةِ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ )factor tree( لتَِحْليلِ أَيِّ عَدَدٍ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

أتَعََلَّمُ

ليَِّةِ؛ باِسْتعِْمالِ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ. لُ الْعَدَدَ 60 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ  أُحَلِّ مِثالٌ 1

5

60

2

2 2

10

20×

×

× × ×

×

60

3

3 2 5

10

30×

×

× × ×

×

2 3

2 3

2 3

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُرادَ تَحْليلُهُ في الْعَْلى

ليَِّةَ للِْعَدَدِ 60 هِيَ نَفْسُها  أُلاحِظُ أَنَّ الْعَوامِلَ الْوََّ
في الطَّريقتينِ وَلَكِنَّ تَرْتيبَها مختلف

ليٍِّ أُتابعُِ تَحْليلَ أَيِّ عَدَدٍ غَيْرِ أَوَّ

أَخْتارُ زَوْجًا مِنْ عَوامِلِ الْعَدَدِ 60

60 = 2 × 2 × 3 × 5 ليَِّةِ هُوَ: 	 إذَِنْ: تَحْليلُ الْعَدَدِ 60 إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ليَِّةِ. لُ الْعَدَدَ إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أُحَلِّ

المُْصْطلَحَاتُ

ليَِّةِ،  التَّحْليلُ إلِى الْعَوامِلِ الْوََّ

شَجَرَةُ الْعَوامِلِ.

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ

: هُـوَ عَـدَدٌ أَكْبَرُ  لـِيُّ الْعَـددُ الْوََّ
مِـنْ 1، وَلَـهُ عامِلانِ فَقَطْ.

: هُوَ عَدَدٌ أَكْبَرُ  ليِِّ الْعَددُ غَيْرُ الْوََّ
مِنْ 1، وَلَهُ أَكْثَرُ مِنْ عامِلَيْنِ.

الطَّرَيقةُ 2الطَّرَيقةُ 1
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الوَْحْدَةُ 3

رَةِ. ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ طَريقَةِ الْقِسْمَةِ الْمُتَكَرِّ يُمْكِننُي أَيْضًا تَحْليلُ الْعَدَدِ إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

الْفِطْـرُ الْمُضـيءُ هُـوَ نَـوْعٌ مِـنَ الْفِطْـرِ يُضـيءُ فـي الظَّلامِ باِللَّـونِ الْخَْضَـرِ، 

ليَِّـةِ؛  ـلُ الْعَـدَدَ 68 إلِـى عَوامِلـِهِ الْوََّ وَيوجَـدُ مِنْـهُ 68 نَوْعًـا فـي الْعالَـمِ. أُحَلِّ

رَةِ. باِسْـتعِْمالِ الْقِسْـمَةِ الْمُتَكَـرِّ

2 68

2 34

17 17

1

÷2

÷2

÷17

ليَِّةِ مُ الْعَدَدَ 68 عَلى أَحَدِ عَوامِلِهِ الْوََّ أُقَسِّ

أَتَوَقَّفُ عِندَْما يُصْبحُِ ناتجُِ الْقِسْمَةِ 1

ليَِّةٍ أُخْرى أَسْتَمِرُّ باِلْقِسْمَةِ عَلى عوامل أَوَّ

ليَِّةِ هُوَ:  17 × 2 × 2 = 68 إذَِنْ: تَحْليلُ الْعَدَدِ 68 إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

رَةِ. ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الْمُتَكَرِّ لُ الْعَدَدَ 80 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَلِّ

ليَِّةِ: لُ كُلًّ مِنَ الْعَْدادِ الْتيَِةِ إلِى عَوامِلهِا الْوََّ أُحَلِّ

1   126			   2   135 		  3   108 

4   63			   5   87 		  6   92

ليَِّةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُكْمِلُ شَجَرَةَ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْوََّ

7  					        8 

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

6

4

20

120

4

8

72

ليَِّةِ باِسْتعِْمالِ شَجَرَةِ الْعَوامِلِ. لُ الْعَدَدَ 40 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَلِّ

رُ أَتَذَكَّ
لَه  لِنََّ  ؛  لـِـيٌّ أَوَّ  2 الْعَــدَدُ 

عامِلانِ فَقَطْ هُما 1 و 2
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ليَِّةِ، وَأُكْمِلُ الْعَْدادَ الْمَفْقودَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: لُ الْعَدَدَ 56 إلِى عَوامِلهِِ الْوََّ أُحَلِّ

9     56 = 2 × 

= 2 ×  × 

=2 ×  ×  × 

ليَِّةِ هُوَ: تَحْليلُ الْعَدَدِ 56 إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

56 =  ×  ×  ×  

10     88 = 2 × 

= 2 ×  × 

= 2 ×  ×  × 

ليَِّةِ هُوَ: تَحْليلُ الْعَدَدِ 88 إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ

88 =  ×  ×  × 

ليَِّةِ.     أَسْتَعْمِلُ قابلِِيَّةَ الْقِسْمَةِ في تَحْليلِ الْعَدَدِ 600 إلِى عَوامِلِهِ الْوََّ 11 

باتِ في كُلِّ مَجْموعَةٍ.    أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأَجِدُ عَدَدَ الْمُكَعَّ 12 

ليَِّــةِ، هُوَ  �أَكْتَشِــفُ الْخَطَــأَ: قالَــتْ ريــمُ إنَِّ تَحْليلَ الْعَــدَدِ 84 إلِــى عَوامِلِــهِ الْوََّ 13 

رُ إجِابَتيَِ.  )7 × 4 × 3 = 84(، فَما الْخَطَأُ الَّذي وَقَعَتْ فيهِ؟ أُفَسِّ

ليَِّةٍ مُخْتَلِفَةٍ.  : ما أَصْغَرُ عَدَدٍ لَهُ 3 عَوامِلَ أَوَّ  تَحَدٍّ 14 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ليَِّةِ للِْعَدَدِ.  ثُ: أَشْرَحُ الْفَرْقَ بَيْنَ عَوامِلِ الْعَدَدِ وَالْعَوامِلِ الْوََّ  �أتَحََدَّ

رُ أُفَكِّ
ةِ  قُ مِنْ صِحَّ كَيْفَ أَتَحَقَّ

تَحْليلِ عَدَدٍ إلِى عَوامِلِهِ 
ليِّةِ؟ وَّ الَْ

إِرْشادٌ

ؤالِ 12، لَيْسَ شَرْطًا  في السُّ

باتِ في  أَنْ يَكونَ عَدَدُ الْمُكَعَّ

الْمَجْموعاتِ مُتَساوِيًا.
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رسُْ العْامِلُ المُْشْترَكُ الْكَْبَرُ الدَّ 3
 أسَْتكَْشِفُ

عَ  زَّ أَعَــدَّ صالحٌِ إفِْطارًا لعَِدَدٍ مِــنَ الصّائِمينَ؛ فَوََ

18 عُلْبَــةَ تَمْــرٍ و24َ كوبَ ماءٍ عَلــى عَدَدٍ مِنَ 

ناديقُ جَميعُها  ناديــقِ؛ بحَِيْثُ تَحْتَــوي الصَّ الصَّ

عَلى عَدَدٍ مُتَســاوٍ مِنْ عُلَبِ التَّمْرِ وَعَدَدٍ مُتَساوٍ 

ناديقِ  مِنْ أَكْــوابِ الْماءِ. ما أَكْبَرُ عَــدَدٍ مِنَ الصَّ

زَها؟ يُمْكِنُ أَنْ يُجَهِّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ لعَِدَدَيْنِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ، الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ 

الْكَْبَرُ )ع. م. أ(

تي يَشْــتَرِكُ فيها عَدَدانِ أَوْ أَكْثَرَ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ )common factors(، وَيُسَمّى أَكْبَرُ هذِهِ  تُسَمّى الْعَوامِلُ الَّ

مْزِ) ع. م. أ(. الْعَوامِلِ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ )greatest common factor( وَيُرْمَزُ لَهُ باِلرَّ

60 ،30 ،20 ،15 ، 12 عَوامِلُ الْعَدَدِ 60 هِيَ: 1، 2، 3، 4، 5، 6، 10، 

36 ،18 ، 12 عَوامِلُ الْعَدَدِ  36 هِيَ: 1، 2، 3، 4، 6، 9، 

 الْعَوامِلُ الْمُشْتَركَةُ للِْعَدَدَيْنِ 60 و36 هِيَ:
1, 2, 3, 4, 6, 12

وَالْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لَهُما هُوَ 12

أتَعََلَّمُ

 �أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 24 و40َ مِثالٌ 1

دُ أَكْبَرَها. أَكْتُبُ عَوامِلَ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ، ثُمَّ أُحَدِّ

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، هِيَ: 8 ,4 ,2 ,1، وَأَكْبَرُها هُوَ الْعَدَدُ 8.

إذَِنْ: الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ هُوَ 8.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 56 , 70

24

1 × 24

2 × 12

 3 × 8

4 × 6

40

1 × 40

2 × 20

4 × 10

 5 × 8

 أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدَيْنِ. .1

دُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ للِْعَدَدَيْنِ.  أُحَدِّ .2

 أَخْتارُ أَكْبَرَ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما. .3
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  مِثالٌ 2

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 60 وَ 42

لإيجاد العامل المشترك الأكبر للعددين 60 وَ 42 أتبع الخطوات الآتية: 

ليَِّةِ. لُ الْعَدَدَيْنِ 60 وَ 42 إلِى عَوامِلِهِما الْوََّ  أُحَلِّ 1الْخُطْوَةُ

2 42

3 21

7 7

1

2 60

2 30

3 15

5 5

1

42 = 2 × 3 × 760 = 2 × 2 × 3 × 5

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ. دُ الْعَوامِلَ الْوََّ  أُحَدِّ 2الْخُطْوَةُ

60  =  2  ×  2  ×  3  ×  5

42  =  2  ×  3  ×  7

ليَِّةِ الْمُشْــتَرَكَةِ. )نَأْخُذُ عامِلً واحِدًا مِنْ كُلِّ عامِلَيْنِ   �أجــدُ )ع. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ بضَرْبِ الْعَوامِلِ الْوََّ 3الْخُطْوَةُ

ليَِّيْنِ مُتَساوِيَيْنِ(. أَوَّ

2 × 3 = 6

إذَِنْ: )ع. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 60 و42َ هُوَ 6

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 36 وَ 56

مْتُها في  تي تَعَلَّ ليَِّةِ، الَّ يُمْكِننُي أَيْضًا أَنْ أَجِدَ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ لعَِدَدَيْنِ بطَِريقَةٍ أُخْرى تَعْتَمِدُ عَلى التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْوََّ

رْسِ السّابقِِ. الدَّ
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 �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: إذِا كانَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ هُوَ 5؛ فَما هُما الْعَدَدانِ؟ أَكْتُبُ  9 

4 حُلولٍ مُمْكِنةٍَ.

عَيْنِ  كْلِ أَدْناهُ هُوَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لكُِلِّ مُرَبَّ عُ الَّذي في الْوَسَطِ في الشَّ : الْمُرَبَّ  �تَحَدٍّ 10 

وْنُ نَفْسُهُ. أُكْمِلُ الْمُرَبَّعاتِ بمِا يُناسِبُها مِنَ الْعَْدادِ الْمَوْجودَةِ في الْغَيْمَةِ:  لَهُما اللَّ

18
60

54 6
12

24 30

ليَِّيْنِ 1 دائِمًا؟  �تَبْريرٌ: لمِاذا يَكونُ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لِيَِّ عَدَدَيْنِ أَوَّ 11 

الوَْحْدَةُ 3

أتَدََرَّبُ

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

1  � 28, 36		  2   72, 48		  3   96, 84

4   15, 25		  5  � 10, 15		  6   18, 30

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 �قُرْطاسِــيَّةٌ: أَرادَ صاحِبُ مَحَلِّ قُرْطاسِيَّةٍ تَوْزيعَ 30 قَلَمَ رَصاصٍ و42َ  8 

قَلَمَ حِبْرٍ في عُلَبٍ؛ بحَِيْثُ تَحْتَوي كُلُّ عُلْبَةٍ عَلى عَدَدٍ مُتَساوٍ مِنْ أَقْلامِ 

صاصِ وَعَدَدٍ مُتَســاوٍ مِنْ أَقْــامِ الْحِبْرِ. فَما أَكْبَرُ عَــدَدٍ مِنَ الْعُلَبِ  الرَّ

؟ يَحْتاجُهُ صاحِبُ الْمَحَلِّ

ثُ: كَيْفَ أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْكَْبَرَ لعَِدَدَيْنِ؟  �أتَحََدَّ

إِرْشادٌ
في  الَّذي  عِ  الْمُرَبَّ في  أَضَعُ 
الْمُشْتَرَكَ  الْعامِلَ  الْوَسَــطِ 
الْكَْبَــرَ بَيْنَ جَميعِ الْعَْدادِ 

في الْمُرَبَّعاتِ الْخارِجَةِ.

إِرْشادٌ
للِْقِطَعِ  مُمْكِــنٍ  طولٍ  أَكْبَرُ 
هُوَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ 

للِْعَدَدَيْنِ: 50 وَ 75.

 �نجِارَةٌ:  قِطْعَتانِ مِنَ الْخَشَبِ إحِْداهُما طولُها cm 50، وَالْخُْرى طولُها cm 75، أَرادَ  7 

نَجّارٌ تَقْسيمَهُما إلِى قِطَعٍ مُتَساوِيَةٍ في الطّولِ؛ فَما أَكْبَرُ طولٍ مُمْكِنٍ لكُِلِّ قِطْعَةٍ؟
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رسُْ المُْضاعَفُ المُْشْترَكَُ الْصَْغَرُالدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

تَدورُ بَكَرَتــانِ إحِْداهُما كَبيرَةٌ وَلَها 12 سِــنَّا، 

كْلِ.  وَالْخُْرى صَغيرَةٌ وَلَها 8 أَسْنانٍ كَما في الشَّ

الْعَلامَةِ  عِنـْـدَ  وَرانِ  باِلــدَّ الْبَكَرَتانِ  بَــدَأَتِ  إذِا 

وْراتِ يَجِبُ  أَقَلُّ عَدَدٍ مِنَ الــدَّ الْحَمْراءِ؛ فَمــا 

ةً أُخْرى عِندَْ  أَنْ تَدورَها كُلُّ بَكَرَةٍ كَــيْ تَلْتَقيا مَرَّ

الْعَلامَةِ الْحَمْراءِ نَفْسِها. 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْترَكَ الْصَْغَرَ 

لعَِدَدَيْنِ.

المُْصْطلَحَاتُ

الْمُضاعَفُ، الْمُضاعَفاتُ الْمُشْتَرَكَةُ، 

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ )م. م. أ(

تي يَشْتَرِكُ فيها  فْرِ، وَتُسَــمّى الْمُضاعَفاتُ الَّ مُضاعَفُ (multiple) الْعَددِ هُوَ ناتجُِ ضَرْبهِِ في أَيِّ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَدا الصِّ

عَدَدانِ أَوْ أَكْثَرَ مُضاعَفاتٍ مُشْتَرَكَةً (common multiples)، أَمّا أَصْغَرُ هذِهِ الْمُضاعَفاتِ، فَيُسَمّى الْمُضاعَفَ 

مْزِ )م. م. أ(. الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ (lowest common multiple) وَيُرْمَزُ لَهُ باِلرَّ

أتَعََلَّمُ

 �أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ  8، 12 مِثالٌ 1

لَ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما.  دُ أَوَّ أَبْدَأُ بكِِتابَةِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أُحَدِّ

8 , 16 , 24  , 32 , ... مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 8	 	

12 , 24  , 36 , ... مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 12	 	

لُ مُضاعَفٍ مُشْــتَرَكٍ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، إذَِنْ: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 12 ,8 هُوَ  نُلاحِظُ أَنَّ 24 هُوَ أَوَّ

الْعَدَدُ 24. 

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 3، 14
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الوَْحْدَةُ 3

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ناديقِ، ارْتفِاعُ أَحَدِهِما cm 30 وَارْتفِاعُ  زِراعَةٌ: وَضَعَ مُزارِعٌ مُنْتَجاتهِِ في نَوْعَيْنِ مِنَ الصَّ

ناديقَ حَسْبَ نَوْعِها فَوْقَ بَعْضِها في عَمودَيْنِ مُتَجاوِرَيْنِ،  الْخَرِ cm 36، ثُمَّ وَضَعَ الصَّ

ناديقِ في الْعَمودَيْنِ؟ فَ عِنْدَما أَصْبَحَ للِْعَمودَيْنِ الْرْتفِاعُ نَفْسُهُ. كَمْ بَلَغَ ارْتفِاعُ الصَّ وَتَوَقَّ

ناديقِ هُوَ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 30 و36َ. ارْتفِاعُ الصَّ

ليَِّةِ. وَّ لُ الْعَدَدَيْنِ 30 وَ 36 إلِى عَوامِلِهِما الَْ  أُحَلِّ 1الْخُطْوَةُ

2 30

3 15

5 5

1

2 36

2 18

3 9

3 3

1

36 = 2 × 2 × 3 × 330 = 2 × 3 × 5

ليَِّةَ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ. دُ الْعَوامِلَ الْوََّ  أُحَدِّ 2الْخُطْوَةُ

30  =  2  ×  3  ×  5

36  =  2  ×  2  ×  3  ×  3

يَةِ جَميعِها لكِِلا الْعَدَدَيْنِ. ةً واحِدَةً فَقَطْ في الْعَوامِلِ الْمُتَبَقِّ  أَجِدُ )م. م. أ( بضَِرْبِ كُلِّ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ مَرَّ 3الْخُطْوَةُ

2  ×  3  ×  2  ×  3  ×  5  =  180

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ

الْعَوامِلُ غَيْرُ الْمُشْتَرَكَةِ

180 cm ِناديقِ في الْعَمودَيْن إذَِنْ، بَلَغَ ارْتفِاعُ الصَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 72، 48

ليِّةِ. وَيمْكِننُي أَيْضًا أَنْ أَجِدَ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ بطَريقَةٍ أُخْرى تَعْتَمِدُ عَلى التَّحليلِ إلِى الْعَوامِلِ الْوََّ
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 �مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: إذِا عَلِمْتُ أَنَّ الْعَدَدَ 20 هُوَ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ؛ فَما  11 

هُما الْعَدَدانِ؟

ليَِّيْنِ؟ : ما الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ لعَِدَدَيْنِ أَوَّ  �تَحَدٍّ 12 

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ
أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  � 6, 8		  2  � 10, 12		  3   14, 15

4   12, 36 		  5  � 4, 10		  6   2, 13

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

رِيِّ  كَّ  �أَدْوِيَةٌ: تُراجِعُ سَمَرُ الْعِيادَةَ لصَِرْفِ دَواءِ مَرَضِ السُّ 7 

كُلَّ 3 أَســابيعَ، بَيْنمَا يُراجِعُ عَلِيٌّ الْعِيادَةَ كُلَّ 5 أَســابيعَ. 

إذِا راجَــعَ كُلٌّ مِنهُْما الْعِيادَةَ في هذا الْسُْــبوعِ، فَبَعْدَ كَمْ 

ةً أُخْرى؟ أُسْبوعًا سَيُراجِعانِ الْعِيادَةَ مَعًا مَرَّ

دُ مَلَكُ قِسْــمَ  : تَعْمَلَ مَلَكُ وَجَنى طَبيبَتَيْنِ في مُسْتَشْــفًى، وَخِلالَ مُناوَبَتهِِما تَتَفَقَّ  �طـِـبٌّ 8 

دُهُ جَنى كُلَّ 3 ساعاتٍ، إذِا الْتَقْتِ الطَّبيبَتانِ في قِسْمِ  الطَّوارِئِ كُلَّ ســاعَتَيْنِ، بَيْنمَا تَتَفَقَّ

ةً أُخْرى في قِسْمِ الطَّوارِئِ إذِا  الطَّوارِئِ عِندَْ بدِايَةِ دَوامِهِما، فَبَعْدَ كَمْ ساعَةً سَتَلْتَقِيانِ مَرَّ

كانَتْ مُناوَبَتُهُما 12 ساعَةً؟

ةً كُلَّ 8 ثَوانٍ،  وْنِ الْخَْضَرِ مَــرَّ  �مَصابيحُ: يُضيءُ مِصْبــاحٌ تَحْذيرِيٌّ باِللَّ 9 

ةً كُلَّ 6 ثَوانٍ، إذِا أَضاءَ  وْنِ الْحَْمَرِ مَرَّ وَيُضيءُ مِصْباحٌ تَحْذيرِيٌّ آخَرُ باِللَّ

الْمِصْباحانِ في اللَّحْظَةِ نَفْسِها؛ فَبَعْدَ كَمْ ثانيَِةً سَيُضيءُ الْمِصْباحانِ مَعًا 

ةً أُخْرى؟ مَرَّ

وْراتِ اللّزِمَةِ كَيْ تَلْتَقيَ الْبَكَرَتانِ   �أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ( وَأَجِدُ أَقَلَّ عَدَدٍ مِنَ الدَّ 10 

ةً أُخْرى عِندَْ الْعَلامَةِ الْحَمْراءِ؟ مَرَّ

ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أَجِدُ )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 24، 18 باِسْتعِْمالِ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ.  �أتَحََدَّ

مَعْلومَةٌ

رِيُّ هُوَ مَرَضٌ  كَّ داءُ السُّ
مُزْمِنٌ يَحْدُثُ عِنْدَما يَعْجزُ 

الْبنِْكرياسُ عَنْ إنِْتاجِ 
مُ  نْسولينِ وَهُوَ هُرْمونٌ يُنَظِّ الَْ

مِ. رِ في الدَّ كَّ مُسْتوى السُّ
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رسُْ مُرَبَّعُ العَْدَدِ وَالجَْذْرُ التَّرْبيعِيُّ الدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

كْلِ الْخامِسِ؟ وَما  إذِا اسْتَمَرَّ رَسْمُ الْشَْــكالِ أَدْناهُ باِلنَّمَطِ  نَفْسِهِ، فَكَمْ عَدَدُ نقِاطِ الشَّ

الْعَدَدُ الَّذي سَأَكْتُبُهُ في  ؟

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

عَ الْعَدَدِ، والْجَذْرَ  أَجِدُ مُرَبَّ

التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ.

المُْصْطلَحَاتُ

عُ الْكامِلُ،  عُ الْعَدَدِ ، الْمُرَبَّ مُرَبَّ

الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ
2

1

3
4

كْلُ )2( كْلُ )1(الشَّ الشَّ كْلُ )3( الشَّ كْلُ )4( الشَّ كْلُ )5( الشَّ

مْزِ 32،  وَيُقْرَأُ  عِ الْعَــدَدِ 3 باِلرَّ عُ الْعَــدَدِ )square number(  هُوَ ناتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدِ في نَفْسِــهِ. وَيُرْمَزُ لمُِرَبَّ مُرَبَّ

.(perfect square) ًعًا كامِل عُ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ مُرَبَّ )ثَلاثَةٌ تَرْبيعٌ(، وَيُسَمّى مُرَبَّ

32 = 3  ×  3  =  9

عٌ كامِلٌ عامِلَيْنِ مُتَساوِيَيْنِمُرَبَّ

1

1 × 1

4

2 × 2

9

3 × 3

16

4 × 4

عُ الْعَدَدِ 2 هُوَ )2 × 2(  مُرَبَّ

عِ الْعَدَدِ 2  أو 4، وَيُرْمَزُ لمُِرَبَّ

مْزِ 22 باِلرَّ

هُ  عٌ كامِلٌ؛ لِنََّ الْعَدَدُ 9 مُرَبَّ

نَاتجُِ ضَرْبِ عَدَدٍ بنفَْسِهِ، 

 وَهُوَ )3 × 3(؛ أَيْ

32 = 3 × 3 = 9

عُ الْعَدَدِ 4 هُوَ )4 × 4(   مُرَبَّ

 أو 16؛ أَيْ

42 = 4 × 4 = 16

أتَعََلَّمُ
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عَ كُلٍّ مِنَ الْعَْدادِ الْتيَِةِ:  أَجِدُ مُرَبَّ مِثالٌ 1

1   8

82 = 8 × 8 = 64

2   9

92 = 9 × 9 = 81

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

عَ كلٍّ مِنَ الْعَْدادِ الْتيَِةِ: أَجِدُ مُرَبَّ

1   7					    2   5					    3   10

عَ  عُهُ )الْعَدَدُ ضَرْبُ نَفْسِــهِ( يُســاوي الْمُرَبَّ عِ الْكامِلِ هُوَ ذلكَِ الْعَدَدُ الَّذي مُرَبَّ الْجَــذْرُ التَّرْبيعِيُّ )square root( للِْمُرَبَّ

الْكامِلَ، فَالْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ للِْعَدَدِ 16 هُوَ الْعَدَدُ 4 لِنََّ  16 = 4 × 4

. لالَةِ عَلى الْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ  √ للِدَّ مْزُ  وَيُسْتَعْمَلُ الرَّ

أَقْرَأُهُ ) الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ 16( √16 = 4

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

كْلِ مِساحَتُها m2 81، أَجِدُ طولَ ضِلْعِها.  عَةُ الشَّ حَديقَةٌ مُرَبَّ

ــكْلِ، فَإنَِّ مِســاحَتَها هِيَ ناتجُِ ضَرْبِ طولِ ضِلْعِها  عَةُ الشَّ بمِا أَنَّ الْحَديقَةَ مُرَبَّ

في نَفْسِهِ.

إذَِنْ: ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدٍ ما في نَفْسِهِ يُساوي 81. وَهذا الْعَدَدُ هُوَ الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ 

للِْعَدَدِ 81
√81 = 9

 9 m ِإذَِنْ: طولُ ضِلْعِ الْحَديقَة

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

كْلِ مِساحَتُهُ m2 36. أَجِدُ طولَ ضِلْعِهِ.  عُ الشَّ حَوْضُ مَزْروعاتٍ مُرَبَّ
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الوَْحْدَةُ 3

أتَدََرَّبُ

عَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ أَجِدُ مُرَبَّ

1  � 4			   2  � 6			   3   11

رُ إجِابَتيَِ. عًا كامِلً مِمّا يَأْتي؟ أُفَسِّ ما الْعَدَدُ الَّذي يُعَدُّ مُرَبَّ

4   1			   5   45		  6   144

عَ الْكامِلَ الَّذي تُمَثِّلُهُ كُلُّ شَبَكَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُ جَذْرَهُ: أُسَمّي الْمُرَبَّ

7  			    8  			    9  

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

عُ عُمْرِ   �عُمْرُ دَلالَ 4 أَعْوامٍ، وَعُمْــرُ دانيِا مُرَبَّ 10 

دَلالَ، فَكَمْ عُمْرُ دانيِا؟

 �أَسْتَعْمِلُ لَوْحَةَ الْعَْدادِ الْمُجاوِرَةَ في تَحْديدِ  11 

5 مُرَبَّعاتٍ كامِلَةٍ والْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ لكِلِّ مِنهْا. 

رُ إجِابَتيَِ. أُفَسِّ

عِ الْعَدَدِ وَمِثْلَيْهِ.  ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أُمَيِّزُ بَيْنَ مُرَبَّ  �أتَحََدَّ

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

6 2 12 18 24 30 36 42 48 54 60

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

حُهُ. عَ الْعَدَدِ 7 هُوَ 14، أَجِدُ خَطَأَ عامِرٍ وَأُصَحِّ  أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قالَ عامِرٌ إنَِّ مُرَبَّ 12 

رُ إجِابَتيَِ.  أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: ما الْعَدَدُ الْمُخْتَلِفُ في الْعَْدادِ الْتيَِةِ؟ أُفَسِّ 13 

9 99 121 49

كْلِ طولُهُ m 9 وَعَرْضُهُ : زَرَعَتْ مَرْيَمُ حَوْضَيْنِ باِلْزَْهارِ، أَحَدُهُما مُسْــتَطيلُ الشَّ  �تَحَدٍّ 14 

ــكْلِ. إذِا كانَ للِْحَوْضَيْنِ الْمِســاحَةُ نَفْسُــها؛ فَكَمْ طولُ ضِلْعِ  عُ الشَّ m 4، وَالْخَرُ مُرَبَّ

الْمُرَبَّعِ؟
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ للِْعَدَدَيْنِ 36، 60 هُوَ: 1 

a)  4			   b)  12

c)  15			   d)  18

 الْعَدَدُ الَّذي يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9 مِمّا يَأْتي هو: 2 

a)  1818271		  b)  96541232

c)  27271845		  d)  986523

 الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 3، 5 هُوَ: 3 

a)  15			   b)  18

c)  30			   d)  1

ليَِّةٌ للِْعَدَدِ 60 ما عَدا:  الْعَْدادُ الْتيَِةُ عَوامِلُ أَوَّ 4 

a)  2			   b)  3

c)  5			   d)  6

 أَيُّ الْعَْدادِ الْتيَِةِ تَحْليلُهُ 5 × 3 × 2؟ 5 

a)  120			   b)  60

c)  30			   d)  15

 الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ للَِْعْدادِ 24, 48, 84 هو: 6 

a)  6			   b)  12

c)  8			   d)  24

عِهِ:   أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَدَدِ وَمُرَبَّ 7 

عُ الْعَدَدِالْعَدَدُ مُرَبَّ

9225

1549

63

781

36

حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✘(   �أَضَعُ إشِارَةَ )✔( أَمامَ الْجُمْلَةِ الصَّ 8 

حيحَةِ:  أَمامَ الْجُمْلَةِ غَيْرِ الصَّ

 �الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لعَِدَدَيْنِ زَوْجِيَّيْنِ يَجِبُ أَنْ  )a

يَكونَ عَدَدًا زَوْجِيًّا.

هُوَ  ليَِّيْنِ  أَوَّ لعَِدَدَيْنِ  الْصَْغَرُ  الْمُشْتَرَكُ   �الْمُضاعَفُ  )b

 . ليٌِّ عَدَدٌ أَوَّ

عٌ كامِلٌ للِْعَدَدِ 9.  �الْعَدَدُ 18 هُوَ مُرَبَّ )c

 الْعَدَدُ 2512 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 9 مِنْ دونِ باقٍ. )d
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الوَْحْدَةُ 3

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

 �أُكْمِلُ شَــجَرَةَ الْعَوامِلِ الْتيَِةَ؛ لِحَُلِّــلَ الْعَدَدَ 78 إلِى  9 

ليَِّةِ. عَوامِلِهِ الْوََّ

78

2 ×

× ×2

2

ليَِّيْنِ، الْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْصَْغَرُ  �أَجِدُ عَدَدَيْــنِ أَوَّ 10 

لَهُما 14. 

 �أَجِدُ عَدَدَيْنِ مَجْموعُهما 11، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ  11 

الْصَْغَرُ لَهُما 24. 

 �عَدَدانِ كُلُّ واحِدٍ مِنهُْما أَقَلُّ مِنْ 40، وَيَقْبَلانِ الْقِسْــمَةَ  12 

عَلى 4، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْصَْغَــرُ لَهُما 72 ، 

وَالْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لَهُما 12؛ فَما الْعَدَدانِ؟ 

عُهُ يُساوي الْعَدَدَ نَفْسَهُ.   أَكْتُبُ عَدَدًا مُرَبَّ 13 

وْليَِّةِ: تدَْريبٌ عَلى الْخْتِباراتِ الدَّ

 �يُبَيِّنُ شَــكْلُ )ڤِن( أَدْناهُ تَحْليلَ عَدَدَيْــنِ إلِى عَوامِلِهِما  14 

ا يَأْتي؟  حيحَةُ مِمَّ ليَِّةِ، ما الْعِبارَةُ الصَّ الْوََّ

33
2

2
2

 )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 12. )a

 )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 36. )b

 )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 72. )c

 )م. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ هُوَ 24. )d

 �الْعَدَدُ 5562 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى: 15 

a)  4			   b)  6

c)  9			   d)  2

 ما قيمَةُ )ع. م. أ( للِْعَدَدَيْنِ 14، 18؟ 16 

a)  2			   b)  3

c)  4			   d)  5
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

الكُْسورُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَْها44

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟ ما أهََمِّ

ةٌ في  للِْكُســورِ اسْــتعِْمالاتٌ كَثيــرَةُ وَمُهِمَّ

حَياتنِا، فَلا يَكادُ يَمُرُّ يَوْمٌ إلِّ وَنَسْــتَعْمِلُ فيهِ 

يَّةَ  الْكُســورَ لنِعَْرِفَ الْوَقْتَ أَوْ نَحْسُبَ الْكَمِّ

يَّةَ  يَةَ مِنْ شَــيْءٍ ما، أَوْ نَحْسُــبَ الْكَمِّ الْمُتَبَقِّ

اللّزِمَةَ لصُِنعِْ شَــيْءٍ ما. في هذِهِ الْوَحْدَةِ، 

نَسْتَعْمِلَها  مَعْرِفَتَنا باِلْكُســورِ كَيْ  سَــننُمَّي 

بصِورَةٍ أَفْضَلَ في حَياتنِا.

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

فَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، وَنَمْذَجَتَها.  �تَعَرُّ

ةِ إلِى   �تَبْسيطَ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ
أَبْسَطِ صورَةٍ.

 مُقارَنَةَ الْكُسورِ، وَتَرْتيبَها.

 �جَمْعَ الْكُسورِ الْمُتَشابهَِةِ، وَطَرْحَها.

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ:

أَحَدِهِما مُضَاعَفٌ   �جَمْعَ كَسْــرَيْنِ مَقامُ 
لمَِقامِ الْخَرِ، وَطَرْحَهُما.

، وَقِسْمَتَهُما.  �ضَرْبَ كَسْرٍ في عَدَدٍ كُلِّيٍّ

 �حَلَّ مَسائِلَ حَياتيَِّةٍ عَلى الْكُسورِ.
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مَشْــروعِيَ  لتَِنفْيذِ  وَزُمَلائِيَ/زَميلاتي   أَسْــتَعِدُّ 

مُهُ في هــذِهِ الْوَحْدَةِ؛  الْخاصِّ الَّذي سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

لِجَْمَعَ مَعْلوماتٍ عَنْ عَلاقَةِ الْوَقْتِ باِلْكُسورِ.

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 �أَصْنَعُ نَموذَجَ السّاعَةِ: 1 

• ى، وَأَكْتُبُ الْعَْدادَ كَما   أَرْسُــمُ دائِرَةً عَلى وَرَقٍ مُقَوًّ
كْلِ.  في الشَّ

• قائِقِ.   أَصْنعَُ عَقْرَبَيْنِ أَحَدُهُما للِسّاعاتِ وَالْخَرُ للِدَّ

• قائِقِ بدَِبّــوسٍ، ثُمَّ   أُثَبِّــتُ عَقْرَبَــيِ السّــاعاتِ وَالدَّ
قْمِ 12.  أَجْعَلُهُما يُشيرانِ إلٍى الرَّ

ي الْكُسورَ:  أُسَمِّ 2 

• تي تُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمَحْصُورَ بَيْنَ   أُسَــمّي الْكُســورَ الَّ
الْعَقْرَبَيْنِ باِلنِّسْبَةِ إلِى كُلِّ الدّائِرَةِ.

• قائِقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 1، ثُمَّ أْكْتُبُ   كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ.

• قائِقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 5، ثُمَّ أَكْتُبُ   كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ. 

• أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ إجِابَتَيَّ في الْخُطْوَتَيْنِ السّابقَِتَيْنِ، ثُمَّ  
أَكْتُبُ السّاعَةَ )الْوَقْتَ( الَّذي يُمْثِّلُهُ ناتجُِ الْجَمْعِ. 

• قائِقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 8، ثُمَّ أَكْتُبُ   كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ، وَأَكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ لَهُ. 

• قائِقِ يَميناً حَتّى الْعَدَدِ 9، ثُمَّ أَكْتُبُ   كُ عَقْرَبَ الدَّ أُحَرِّ
الْكَسْرَ، وَأَكْتُبُ 3 كُسورٍ مُكافئَِةٍ لَهُ.

• أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ إجِابَتَيَّ في الْخُطْوَتَيْنِ السّابقَِتَيْنِ.  

عَرضُْ النَّتائجِِ: 

ةً، وَأَكْتُبُ فيها: مُ مَطْوِيَّ أُصَمِّ

• تي   الَّ وَالنَّتائِجَ  العَمَــلِ،  خُطُواتِ 
لْتُ إلَِيْها. تَوَصَّ

• مَعْلومَةً إضِافيَِّةً عَرَفْتُها عَنِ الْكُسورِ في أَثْناءِ عَمَلِيَ. 

• تي واجَهَتْني في أَثْناءِ عَمَلِيَ في   عوباتِ الَّ بَعْضَ الصُّ
بْتُ عَلَيْها. الْمَشْروعِ، وَكَيْفَ تَغَلَّ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: الكُْسورُ وَالوَْقتُْ
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رسُْ الْعَْدادُ الكَْسْرِيَّةُ الدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

تي  يَبْلُغُ ارْتفِاعُ ســارِيَةِ الْعَلَــمِ الْرُْدُنيِِّ الَّ

126 ​​ 4 __ 5 ​​ m   تَقَعُ في قَلْبِ الْعاصِمَةِ عَمانَ

هُلْ يُمْكِــنُ التَّعْبيرُ عَنِ ارْتفِاعِ السّــارِيَةِ 

بطَِريقَةٍ أُخْرى؟

...،  2 __ 9 ​​  ، ​​  5 __ 9 ​​ ​​  الْكَسْرُ الْفِعْليُِّ )proper fraction(: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَقَلُّ مِنْ مَقامِهِ، مِثْلُ

...،  8 __ 5 ​​  ، ​​  25 __ 9 ​​ ​​  الْكَسْرُ غَيْرُ الْفِعْليِِّ )improper fraction(: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَكْبَرُ مِنْ مَقامِهِ أَوْ يُساويهِ، مِثْلُ

...،  1 ​​ 7 __ 11 ​​  ،  6 ​​ 2 __ 5 ​​  ، مِثْلُ نُ مِنْ جُزْأَيْنِ: عَدَدٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ فعِليٍّ الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ )mixed number( : يَتَكَوَّ

وَيُمْكِننُي كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ بأَِكْثَرَ مِنْ طَريقَةٍ.

أتَعََلَّمُ

.  في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ 7 __ 3 ​​ ​​   أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ مِثالٌ 1

الطَّريقَةُ 1: باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الطَّويلَةِ.

 أَقْسِمُ الْبَسْطَ عَلى الْمَقامِ. 1الْخُطْوَةُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

 �أَكْتُبُ الْكَسْــرَ غَيْــرَ الْفِعْليِِّ في  •

 . صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

 �أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ في صورَةِ  •

. كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

المُْصْطلَحَاتُ

الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ ، الْكَسْرُ الْفِعْليُِّ ، 
. الْكَسْرُ غَيْرُ الْفِعْليِِّ

2

3 7

- 6

1

العَدَدُ الكُلِّيُّ

الْمَقامُ

الْبَسْطُ

 ،  أَكْتُبُ ناتجَِ الْقِسْــمَةِ في صورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ 2الْخُطْوَةُ

وَالْباقي في صورَةِ كَسْرٍ مَقامُهُ الْمَقْسومُ عَلَيْهِ

2 ​​ 1 __ 3 ​​
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الوَْحْدَةُ 4

الطَّريقَةُ 2: باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.

 عَلى خَطِّ  7 __ 3 ​​ ​​   �أُمَثِّلُ الْكَسْــرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ 1الْخُطْوَةُ

الْعَْدادِ.

0
3

1
3

2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

7
3

يَّةَ. نُ الْعَْدادَ الْكُلِّ  �أُكَوِّ 2الْخُطْوَةُ

لُ 1 بمِا أَنَّ الْمَقامَ 3 فَإنَِّ كُلَّ 3 أَجْزاءٍ تُشَكِّ

0
3

1

1 1+ +

3

1
3

2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

7
3

1 + 1 + ​​  1 __ 3 ​​  = 2  ​​ 1 __ 3 ​​

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

. أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ  ​​ ​​ 5 __ 17  في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

رْبِ وَالْجَمْعِ. يُمْكِننُي أيضًا كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ باسْتعِْمالِ الضَّ

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

.2 ​​ 3 __ 4 ​​ m ةٌ: يَصِلُ طولُ قِرْشٍ مِنْ فَصيلَةِ )الْماكو( إلِى مَخْلوقاتٌ بَحْرِيَّ

. أَكْتُبُ طولَ هذا الْقِرْشِ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

رْبَ وَالْجَمْعَ. الطَّريقَةُ 1: أَسْتَعْمِلُ الضَّ

 أَضْرِبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في الْمَقامِ. 1الْخُطْوَةُ

4 × 2 			 

رْبِ.  أُضيفُ الْبَسْطَ إلِى ناتجِِ الضَّ 2الْخُطْوَةُ

4 × 2 + 3 			 

.  أَكْتُبُ الناّتجَِ الْكُلِّيَّ عَلى الْمَقامِ الْصَْلِيِّ 3الْخُطْوَةُ

4 × 2 + 3
4

 = ​​ 11 __ 4 ​ 			 

2 ​​ 3 __ 4 ​​ = ​​ 
(4 × 2) + 3

 _________ 4  ​​ = ​​ 8 + 3 _____ 4  ​​ = ​​ 11 __ 4 ​​

عَدَدٌ كَسْرِيٌّكَسْرٌ غَيْرُ فعِْليٍِّ
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الطَّريقَةُ 2: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ.

2 ​​ 3 __ 4 ​​	 = 1 + 1 + ​​ 3 __ 4 ​​

	 = ​​ 4 __ 4 ​​ + ​​ 4 __ 4 ​​ + ​​ 3 __ 4 ​​

	 = ​​ 4 + 4 + 3 ________ 4  ​​ = ​​ 11 __ 4 ​​

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

فَةِ في 9 3.  أَكْتُبُ طولَ بابِ الْكَعْبَةِ الْمُشَرَّ
50  m  ِفَة  يَبْلُغُ ارْتفِاعُ بابِ الْكَعْبَةِ الْمُشَرَّ

. صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

: أَكْتُبُ ما يُمَثِّلُهُ كُلُّ نَموذَجٍ مِمّا يَأْتي في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيّ،ٍ وَكَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

1 
 

2  

: أَكْتُبُ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

3  ​​  21 __ 5 ​​		  4  ​​  11 __ 3 ​​		  5  ​​  18 __ 4 ​​

: أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ

6   3 ​​ 2 __ 3 ​​		  7   8 ​​ 1 __ 4 ​​		  8   10 ​​ 2 __ 7 ​​

 m ​​ 10 __ 3 ​​ 20 . أَكْتُبُ الْمَسافَةَ في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ   �قِياسٌ: الْمَســافَةُ بَيْنَ بَيْتِ عامِرٍ وَجارِهِ 9 

. فعِْلِيٍّ

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

يَ الَّذي في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ ئُ الْعَدَدَ الْكُلِّ أُجَزِّ

1 = ​​ 4 
__ 4 ​​

أَجْمَعُ الْكُسورَ الْمُتَشابهَِةَ.
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؟ ثُ: كَيْفَ يُمْكِننُي تَحْويلُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  �أتَحََدَّ

الوَْحْدَةُ 4

. هْمُ بكَِسْرٍ غَيْرِ فعِْليٍِّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ أُعَبِّرُ عَنِ الْعَدَدِ الَّذي يُشيرُ إلَِيْهِ السَّ

10  

0 1 2

		  11  

0 1 2 3

مْزَ )> أَوْ > أَوْ = (في  : أُقارِنُ مُسْتَعْمِلً الرَّ

12   1 ​​ 1 __ 2 ​​    ​​ 3 __ 2 ​​			   13   3 ​​ 3 __ 12 ​​    ​​ 15 __ 12 ​​

14  ​​  21 __ 6 ​​    4			   15  ​​  17 __ 3 ​​    5 ​​ 1 __ 3 ​​

 أَكْوابٍ 4 ​​ 1 __ 2 ​​   �كَعْكٌ: تَحْتَوي وَصْفَةُ حَلا لصُِنعِْ الْكَعْكِ عَلى 16 

 في صورَةِ 4 ​​ 1 __ 2 ​​   مِنَ الطَّحينِ. أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ

. كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 ،  5 ​​ 4 __ 3 ​​   في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ 19 __ 3 ​​ ​​   �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: كَتَبَ فادي الْكَسْــرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ 17 

رُ إجِابَتيَِ. هَلْ هذا صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

 أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ:  أَيُّ الْتيَِةِ مُخْتَلِفَةٌ عَنِ الْبَقِيَّةِ؟ 18 

3 ​​ 2 __ 3 ​​ ​​ 9 __ 3 ​​ + ​​ 3 __ 3 ​​ ​​ 3 __ 3 ​​ + ​​ 3 __ 3 ​​ + ​​ 3 __ 3 ​​ + ​​ 2 __ 3 ​​ ​​ 11 __ 3 ​​

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمَفْقودَ في  : تَحَدٍّ

19    ​​ 3 __ 4 ​​ = ​​ 19 __ 4 ​​			   20  ​​  44 __ 9 ​​ =  ​​   ____ 9 ​​

مَعْلومَةٌ

أَبو بَكْرٍ الْحَصّارُ عالمُِ 
رِياضِيّاتٍ مُسْلِمٌ مِنْ مَدينَةِ 

ةِ وَفَقيهٌ في  فاسَ الْمَغْرِبيَِّ
لُ مَنْ أَشارَ إلِى  الِْرْثِ، وهُوَ أَوَّ
عْبيرِ  فُقِيِّ للِتَّ اسْتعِْمالِ الْخَطِّ الُْ

عَنِ الْكُسورِ، وَكانَ ذلكَِ في 
. الْقَرْنِ الثّاني عَشَرَ الْميلادِيِّ
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ةَ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ.   الهَْدَفُ: أَجْمَعُ الْكُسورَ وَالْعَْدادَ الْكَسْرِيَّ

ةِ. يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ في جَمْعِ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ. نشَاطٌ: أَجِدُ ناتجَِ   ​​ ​​ 8 __ 5 ​​ + ​​ 4 __ 1

مُ خَطَّ الْعَْدادِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْبَ الْمَقامِ  دُ عَلَيْهِ الْعَدَدَيْنِ 0 و1، ثُمَّ أُقَسِّ  �أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُحَدِّ 1الْخُطْوَةُ

الْكَْبَرِ.
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    مُ خَطَّ الْعَْدادِ إلِى 8 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. )8 < 4، إذَِنْ: أُقَسِّ

 عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 1 __ 4 ​​ ​​  دُ الْكَسْرَ  أُحَدِّ 2الْخُطْوَةُ
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    .) ​​ 1 __ 4 ​​ = ​​   ___ 8  )أَسْتَعْمِلُ الْكُسورَ الْمُتَكافئَِةَ  ​​

.  5 __ 8 ​​ ​​   لِعَُبِّرَ عَنْ إضِافَةِ الْكَسْرِ 2 __ 8 ​​ ​​   �أَعُدُّ 5 خُطُواتٍ إلِى الْمَامِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ 3الْخُطْوَةُ
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 الَّذي وَصْلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ يُمَثِّلُ ناتجَِ جَمْعِ الْكَسْرَيْنِ.  ___  ​​ ​​  الْكَسْرُ

  1 __ 4 ​​ + ​​ 5 __ 8 ​​ = ​​   ___  ​​ + ​​   ___  ​​ = ​​   ___  ​​ ​​

أتَدََرَّبُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:

1  ​​  2 __ 9 ​​ + ​​ 1 __ 3 ​​					     2  ​​  1 __ 6 ​​ + ​​ 5 __ 12 ​​

: جَمْعُ الكُْسورِ وَالْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ نشَاطٌ مَفاهيمِيٌّ
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ةِ. يُمْكِننُي أَيْضًا اسِْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ في جَمْعِ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ. نشَاطٌ 2: أَجِدُ ناتجَِ:   ​​ 2 __ 1 ​​ 1 + ​​ 4 __ 1 ​​ 2

يَّيْنِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْــبَ الْمَقامِ الْكَْبَرِ. ــمُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ  �أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ 1الْخُطْوَةُ

يَّيْنِ إلِى 4 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. مُ الْمَسافَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ )4 < 2، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1 2 3 4

 أَرْسُمُ فَوْقَ خَطِّ الْعَْدادِ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 2، ثُمَّ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 1.  2الْخُطْوَةُ

0 1 2 3 4

  1 __ 2 ​​ ​​   ، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا آخَرَ يُمَثِّلُ الْكَسْرَ 1 __ 4 ​​ ​​   أَرْسُمُ فَوْقَ خَطِّ الْعَْدادِ قَوْسًا يُمَثِّلُ الْكَسْرَ 3الْخُطْوَةُ

0 1 2 3 4

يْنِ.  الَّذي وَصَلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ يُمَثِّلُ ناتجَِ جَمْعِ الْعَدَدَيْنِ الْكَسْرِيَّ   ​​   ___  ​​  أُلاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ

2 ​​ 1 __ 4 ​​ + 1 ​​ 1 __ 2 ​​ =  +  + ​​   ___  ​​ + ​​   ___  ​​ =   ​​   ___  ​​

أتَدََرَّبُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:

1   2 ​​ 1 __ 9 ​​ + 1 ​​ 1 __ 3 ​​				    2   1 ​​ 1 __ 2 ​​ + 1 ​​ 1 __ 6 ​​
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رسُْ الدَّ

 عِندَْ جَمْعِ كَسْــرَيْنِ غَيْرِ مُتَشــابهَِيْنِ مَقامُ أَحَدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أَجِدُ كَسْــرًا مُكافئًِا لِحََدِهِما باِسْتعِْمالِ الْكُسورِ 

الْمُتَكافئَِةِ بحَِيْثُ يُصْبحِا كَسْرَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ، ثُمَّ أَجْمَعُ كَما تُجْمَعُ الْكُسورُ الْمُتَشابهَِةُ.

أتَعََلَّمُ

1 __ 4 ​​ + ​​ 1 __ 8 ​   أَجِدُ ناتجَِ: مِثالٌ 1

 مَقامُهُ 8 وَذلكَِ بضِْرَبِ الْبَسْطِ وَالْمَقام في 2 1
 __ 

4
 ​​ ​​  أَجِدُ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ

أَجْمَعُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

+ =

​​ 1 __ 4 ​​

​​ 2 __ 8 ​​

+

+

​​ 1 __ 8 ​​

​​ 1 __ 8 ​​ =         ​​ 3 __ 8 ​​

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  ​​  2 __ 3 ​​ + ​​ 1 __ 6 ​​				    2  ​​  3 __ 5 ​​ + ​​ 1 __ 10 ​​ 

	​​  1 __ 4 ​​ + ​​ 1 __ 8 ​​ =  ​​ 1 × 2 _____ 4 × 2 ​​ + ​​ 1 __ 8 ​​ 

	 = ​​ 2 __ 8 ​​ + ​​ 1 __ 8 ​​ = ​​ 2 + 1 _____ 8  ​​ = ​​ 3 __ 8 ​​

الْمَقامُ نَفْسُهُ

 أسَْتكَْشِفُ

 الْجامِعاتِ الْحُكومِيَّةِ الْرُْدُنيَِّةِ  2 __ 5 ​​ ​​  إذِا كانَ

 مِنهْا تَقَعُ في  تَقَعُ في إقِْليمِ الْوَسَطِ، وَ ​​ ​​ 10 __ 3

يُمَثِّلُ  الَّذي  الْكَسْرَ  أَكْتُبُ  الْجَنوبِ.  إقِْليمِ 

مَجْموعَ الْجامِعاتِ الْحُكومِيَّةِ في إقِْليمَي 

الْوَسَطِ وَالْجَنوبِ. 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

•  أَجْمَعُ كُسورًا غَيْرَ مُتَشابهَِةٍ. 

ةً غَيْرَ  •  �أَجْمَعُ أَعْدادًا كَسْرِيَّ

مُتَشابهَِةٍ.

جَمْعُ الكُْسورِ 2
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الوَْحْدَةُ 4

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

.3 ​​ 1 __ 6 ​​ g   g ​​ 2 __ 1 ​​ 2، وَخاتَمًا آخَرَ كُتْلَتُهُ هَبِ كُتْلَتُهُ  ذَهَبٌ: اشْتَرَتْ سَيِّدَةٌ خاتَمًا مِنَ الذَّ

ما كُتْلَةُ الْخاتَمَيْنِ مَعًا؟

  2 ​​ 1 __ 2 ​​ + 3 ​​ 1 __ 6 ​​  لِيجادِ كُتْلَةِ الْخاتَمينِ مَعًا، أَجِدُ ناتجَِ

 __ 1  ، بحَِيْثُ يُصْبحُِ مَقامُهُ 6
2

أَكْتُبُ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ  ​​ ​​ 

يَّةَ مَعَ بَعْضِها. لً، ثُمَّ أَجْمَعُ الْعَْدادَ الْكُلِّ أَجْمَعُ الْكُسورَ مَعَ بَعْضِها أَوَّ

أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى 2

5 ​​ 2 __ 3 ​​ g  إذَِنْ: كُتْلَةُ الْخاتَمينِ مَعًا

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

+ =

 2 ​​ 3 __ 6 ​​ +  3 ​​ 1 __ 6 ​​ =  5 ​​ 4 __ 6 ​​ = 5 ​​ 2 __ 3 ​​

 km ​​ 8 __ 1 ​​ 1 ، وَعِنْدَ الْعَوْدَةِ  فِّ الْخامِسِ في رِحْلَةٍ عِلْمِيَّةٍ مَشْــيًا عَلى الْقَْدامِ مَســافَةَ ــقُ مِنْ فهَْمِيَ: خَرَجَ طَلَبَةُ الصَّ أتَحََقَّ

حْلَةِ؟  km ​​ 2 __ 1 ​​ 1 ، كَمْ كيلومِتْرًا قَطَعَ الطَّلَبَةُ في الرِّ سَلَكوا طَريقًا آخَرَ فَمَشَوا مَسافَةَ

 2 ​​ 1 __ 2 ​​		   2 ​​ 3 __ 6 ​​

+ 3 ​​ 1 __ 6 ​​		  + 3 ​​ 1 __ 6 ​​

		   5 ​​ 4 __ 6 ​​ = 5 ​​ 2 __ 3 ​​

لُ ناتجَِ الْجَمْعِ في النَّموذَجِ، ثُمَ أَكْتُبُهُ: أُظَلِّ

1   + =

2   + =

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

يَّيْنِ وَأَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ. لً، ثُمَّ أَجْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّ يْنِ أَجْمَعُ الْكَسْرَيْنِ أَوَّ عِندَْ جَمْعِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ
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أَجِدُ النّاتجَِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

3  ​​  1 __ 4 ​​ + ​​ 1 __ 2 ​​		  4  ​​​  ​ 2 __ 3 ​ ​+ ​​ 1 __ 6 ​​		  5  ​​  7 __ 12 ​​ + ​​ 3 __ 4 ​​

6   3 ​​ 1 __ 4 ​​ + 2 ​​ 1 __ 8 ​​	 7   3 ​​ 3 __ 10 ​​ + 3 ​​ 2 __ 5 ​​	 8    ​​ 3 __ 8 ​​ + ​​ 1 __ 4 ​​ + ​​ 1 __ 2 ​​ 

ةِ 3 ساعاتٍ  لَّ  ساعَةً في الْسُْــبوعِ، وَيَلْعَبُ كُرَةَ السَّ 2 ​​ 2 __ 3 ​​   �أَنْشِــطَةٌ: يُشاهِدُ مُعْتَزٌّ التِّلْفازَ 9 

ةِ في  لَّ في الْسُْــبوعِ، فَكَمْ مِقْدارُ الْوَقْتِ الَّذي يَقْضيهِ في مُشاهَدَةِ التِّلْفازِ وَلَعِبِ كُرَةِ السَّ

أُسْبوعٍ واحِدٍ؟ 

 عَنِ  6 ​​ 1 __ 5 ​​ m  رْوِ  �مَحْميَّةُ ضَانا: في مَحْمِيَّةِ ضانا الطَّبيعِيَّةِ، يَبْلُغُ ارْتفِاعُ إحِْدى أَشْجارِ السَّ 10 

 m ​​ 10 __ 1 ​​ 3، فَكَمْ أَصْبَحَ ارْتفِاعُها؟  الْرَْضِ، وبَعْدَ 10 أَعْوامٍ ازْدادَ ارْتفِاعُها بمِْقْدارِ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

يْنِ مَقاماهُما غَيْرُ مُتَشابهَِيْنِ؟ ثُ: كَيْفَ أَجْمَعُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ  �أتَحََدَّ

رُ إجِابَتيَِ.  أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلِفَ وَأُبَرِّ 11 

3 ​​ 1 __ 8 ​​ + 2 ​​ 1 __ 4 ​​ 3 ​​ 1 __ 2 ​​ + 2 ​​ 1 __ 8 ​​ 3 ​​ 1 __ 8 ​​ + 2 ​​ 2 __ 4 ​​ 2 ​​ 3 __ 8 ​​ + 3 ​​ 1 __ 4 ​​

 أَخْتارُ بطِاقَتَيْنِ مِنَ الْبطِاقاتِ أَدْناهُ، بحَِيْثُ يَكونُ مَجْموعُهُما ​​ ​​ 12 __ 7  12 

​​ 1 __ 
3

 ​​ ​​ 1 __ 
12

 ​​ ​​ 1 __ 6 ​​ ​​ 1 __ 
2

 ​​

رًا إجِابَتي.  تَبْريرٌ: أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ جَمْعٍ يَكونُ حَلُّها التَّمْثيلَ الْتيَِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، مُبَرِّ 13 

0

1 1

1 2 3 4

3
4 1

2

  4 ​​ 1 __ 3 ​​ + 3  ​​   ___ 9  ​​ < 8   مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ عَدَدًا مُناسِبًا في  ، بحَِيْثُ يَكونُ 14 

مَعْلومَةٌ

ةُ ضانا في مُحافَظَةِ  تَقَعُ مَحْمِيَّ

فيلَةِ، وَتُعَدُّ مَوْطِنًا للِْعَديدِ  الطَّ

دْييِّاتِ  يورِ وَالثَّ مِنْ أَنْواعِ الطُّ

دَةِ باِلْنْقِراضِ مِثْلِ:  الْمُهَدَّ

عّارِ السّورِيِّ ، وَالْعُوَيْسِقِ،   النَّ

، وَالْماعِزِ  فَغانيِِّ عْلَبِ الَْ وَالثَّ

. الْجَبَلِيِّ
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: طرَْحُ الكُْسورِ وَالْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ نشَاطٌ مَفاهيمِيٌّ

ةِ.   الهَْدَفُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ لطَِرْحِ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

يُمْكِننُي اسِْتعِمالُ خَطّ الْعَْدادِ لطَِرْحِ الْكُسورِ.

 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ. 5 __ 8 ​​ - ​​ 1 __ 4 ​​ ​​   نشَاطٌ 1: أَجِدُ ناتجَِ:

دُ عَلَيْهِ الْعَدَدَيْنِ 0 و1َ،  ثُمَّ أَقْسِمُهُ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْبَ الْمَقامِ الْكَْبَرِ.  �أَرْسُمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُحَدِّ 1الْخُطْوَةُ

مُ خَطَّ الْعَْدادِ إلِى 8 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. )8 < 4، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7 1
8

.) 1 __ 4 ​​ = ​​   ___  ​​ ​​  رُ: أَسْتَعْمِلُ الْكُسورَ الْمُتَكافئَِةَ  عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. )أَتَذَكَّ 1 __ 4 ​​ ​​  دُ الْكَسْرَ  أُحَدِّ 2الْخُطْوَةُ
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 5 __ 8 ​​ ​​   لِصَِلَ إلِى الْكَسْرِ 2 __ 8 ​​ ​​   أَعُدُّ إلِى الْمَامِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ 3الْخُطْوَةُ
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 5 __ 8 ​​ ​​  تي مَرَرْتُ بهِا حَتّى وَصَلْتُ إلِى الْكَسْرِ ناتجُِ الطَّرْحِ هُوَ مَجْموعُ الْجَْزاءِ الَّ

  5 __ 8 ​​ - ​​ 1 __ 4 ​​ = ​​   ___  ​​ - ​​   ___  ​​ = ​​   ___  ​​ ​​

أتَدََرَّبُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:

1  ​​  3 __ 4 ​​ - ​​ 1 __ 8 ​​ 					     2  ​​  7 __ 10 ​​ - ​​ 1 __ 2 ​ ​

جوعِ إلِى الْوَراءِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْكَسْرِ ​​ ​​ 8 __ 5 بمِِقْدارِ ​​ ​​ 4 __ 1 ، وَأَجِدُ الناّتجَِ.  أَحُلُّ النَّشاطَ السّابقَِ باِلرُّ 3 
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ةِ أَيْضًا. يُمْكِننُي اسِْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ لطَِرْحِ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ. 2 ​​ 3 __ 4 ​​ - 1 ​​ 1 __ 2 ​​   نشَاطٌ 2: أَجِدُ ناتجَِ:

يَّيْنِ إلِى أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ حَسْــبَ الْمَقامِ الْكَْبَرِ. ــمُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ  �أَرْسُــمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ 1الْخُطْوَةُ

يَّيْنِ إلِى 4 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ(. مُ الْخَطَّ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ )4 < 2، إذَِنْ: أُقَسِّ

0 1 2 3 4

ــرَ  دُ الْكَسْ ــدِّ  ، وَأُحَ 2 ​​ 3 __ 4 ​​  ــرِيِّ ــدَدِ الْكِسْ ــى الْعَ ــامِ حَتّ ــى الْمَ ــدُّ إلِ  ​​ 2 __ 1 ​​ 1 ، وَأَعُ ــرِيِّ ــدَدِ الْكَسْ ــدَأُ باِلْعَ  �أبْ 2الْخُطْوَةُ

ــوْسٍ. ــولُ كُلِّ قَ ــهُ ط ــذي يُمَثِّلُ الَّ

0 1 2 3 4
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32
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ناتجُِ الطَّرْحُ هُوَ مَجْموعُ الْجَْزاءِ الّتي مَرَرْتَ بهِا حَتّى وَصَلْتَ إلِى الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ ​​ 4 __ 3 ​​ 2

  ___  ​​ ​​ =   وَيُمْكِننُي كِتابَتُهُ عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  ​​ ​​  ___ 

أتَدََرَّبُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:  

1   2 ​​ 3 __ 5 ​​ - ​​ 3 __ 10 ​​ 					     2   6 - 3 ​​ 1 __ 2 ​​ 
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رسُْ طرَْحُ الكُْسورِ الدَّ 3

 قَبْلَ طَرْحِ كَسْــرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابهَِيْنِ، مَقامُ أَحَدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أُعيدُ كِتابَةَ أَحَدِهِما باِسْتعِْمالِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، 

ثُمَّ أَطْرَحُ كَما تُطْرَحُ الْكُسورُ الْمُتَشابهَِةُ.

أتَعََلَّمُ

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ 1

1   3 __ 5 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​ ​​ 

 مَقامُهُ 15 3 __ 5 ​​ ​​   أَكْتُبُ كَسْرًا مُكافئًِا للِْكَسْرِ

وَذَلكَِ بضَِرْبِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 3

أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

​​ 3 __ 5 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​ = ​​ 9 __ 15 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​ = ​​ 7 __ 15 ​​

 أسَْتكَْشِفُ

 ، 5 ​​ 1 __ 2 ​​ kg  كُتْلَةُ أَحَدِ ذُكورِ الطّاووسِ

 . 3 ​​ 1 __ 8 ​​ kg  ناثِ بَيْنمَا كُتْلَةُ إحِْــدى الِْ

ما الْفَرْقُ بَيْنَ هاتَيْنِ الكُتْلَتَينِ؟

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَطْرَحُ الْكُسورَ وَالْعَْدَادَ 
ةَ. الْكَسْرِيَّ

​​ 3 __ 5 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​ = ​​ 3 × 3 _____ 5 × 3 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​

      =​​ 9 __ 15 ​​ - ​​ 2 __ 15 ​​ 

      = ​​ 9 - 2 _____ 15  ​​ = ​​ 7 __ 15 ​​

الْمَقامُ نَفْسُهُ
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2   4 - ​​ 3 __ 8 ​​ 

 أَكْتُبُ الْعَدَدَ 4 في صورَةِ ​​ ​​ 1 __ 4 ، ثُمَّ أَكْتُبُ كَسْرًا مُكافئًِا لَهُ

وَذَلكَِ بضَِرْبِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في الْعَدَدِ 8

أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.

. أَكْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

4 - ​​ 3 __ 8 ​​ = ​​ 32 __ 8 ​​ - ​​ 3 __ 8 ​​ = ​​ 29 __ 8 ​​ = 3 ​​ 5 __ 8 ​​

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1  ​​  2 __ 3 ​​ - ​​ 4 __ 9 ​​ 					     2   3 - ​​ 1 __ 4 ​​ 

، يَجِبُ إعِادَةُ كِتابَــةِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ في  عِندَْ طَرْحِ عَدَدٍ كَسْــرِيٍّ مِــنْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

لً. صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أَوَّ

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ 2

1   4 - 1 ​​ 1 __ 4 ​​ 

3 ​​ 4 __ 4 ​​  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ 4 في صورَةِ

، وَالْكَسْرَ مِنَ الْكَسْرِ. أَطْرَحُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

4 - ​​ 3 __ 8 ​​ 	= ​​ 4 × 8 _____ 1 × 8 ​​ - ​​ 3 __ 8 ​​

	 = ​​ 32 __ 8 ​​ - ​​ 3 __ 8 ​​

	 = ​​ 29 __ 8 ​​

	 = 3 ​​ 5 __ 8 ​​

4 - 1 ​​ 1 __ 4 ​​ = 3 ​​ 4 __ 4 ​​ - 1 ​​ 1 __ 4 ​​

	   = 2 ​​ 3 __ 4 ​​

أَتَـعَـلَّـمُأَتَـعَـلَّـمُ

4 = 3 ​​ 1 __ 
1

 ​​ = 3 ​​ 2 __ 
2

 ​​  

   = 3 ​​ 3 __ 
3

 ​​ = 3 ​​ 4 __ 
4

 ​​ = ...
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الوَْحْدَةُ 4

2   2 ​​ 3 __ 4 ​​ - 1 ​​ 1 __ 2 ​​ 

أُعيدُ كِتابَةَ الْكُسورِ للِْحُصولِ عَلى الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ.

، وَالْكَسْرَ مِنَ الْكَسْرِ. أَطْرَحُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

أَجِدُ الناّتجَِ.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   5 - 3 ​​ 1 __ 3 ​​ 					    2   3 ​​ 1 __ 2 ​​ - 2 ​​ 1 __ 8 ​​ 

2 ​​ 3 __ 4 ​​ - 1 ​​ 1 __ 2 ​​ = 2 ​​ 3 __ 4 ​​ - 1 ​​ 1 × 2 _____ 2 × 2 ​​ 

         = 2 ​​ 3 __ 4 ​​ - 1 ​​ 2 __ 4 ​​

         = 1 ​​ 1 __ 4 ​​

أَكْتُبُ جُمْلَةَ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:

1   	 	 2  

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

3  ​​  7 __ 8 ​​ - ​​ 1 __ 2 ​​ 		  4  ​​  11 __ 12 ​​ - ​​ 2 __ 3 ​​ 		  5  ​​  3 __ 5 ​​ - ​​ 7 __ 15 ​​ 

6   1 - ​​ 3 __ 4 ​​ 		  7   2 - ​​ 5 __ 6 ​​ 		  8   3 - 1 ​​ 1 __ 4 ​​ 

9   5 ​​ 3 __ 4 ​​ - 2 ​​ 1 __ 2 ​​ 	 10   8 ​​ 2 __ 5 ​​ - 3 ​​ 1 __ 10 ​​ 	 11   6 ​​ 1 __ 3 ​​ - 4 ​​ 2 __ 9 ​​ 

 kg ​​ 2 __ 1 ​​ 3 مِنَ الْبًرْتُقالِ، أَكَلوا مِنهْا kg ​​ 4 __ 1 ​​ 1، فَكَمْ بَقِيَ لَدَيْهِمْ مِنَ الْبُرْتُقالِ؟  �لَدى عائِلَةٍ 12 

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

مَعْلومَةٌ
قِشْرَ  الْمُزارِعونَ  يَسْــتَخْدِمُ   
راعَةِ  الْبُرْتُقالِ فــي أَعْمالِ الزِّ
للِْفاتِ  ا  طَبيعِيًّ كَوْنَهُ طــارِدًا 
عَلــى  ــهِ  رَشِّ خِــالِ  مِــنْ 

الْخَضْراواتِ.
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 أَعْوامٍ. كَمْ الْفَرْقُ بَيْنَ عُمْرَيْهِما؟  8 ​​ 1 __ 10 ​​   أَعْوامٍ، وَعُمْرُ دينا 10 ​​ 2 __ 5 ​​   أَعْمارٌ: عُمْرُ سوزانَ 13 

 km ​​ 3 __ 1 ​​ 12، بَيْنمَــا قَطَــعَ  �جَــرْيٌ: فــي سِــباقٍ للِْجَــرْي قَطَــعَ ماجِــدٌ مَســافَةَ 14 

تي قَطَعَها ماجِدٌ وَ مازِنٌ؟ مازِنٌ km ​​ 6 __ 1 ​​ 9. كَمِ الْفَرْقُ بَيْنَ الْمَسافَةِ الَّ

 أَكْتُبُ مَسْأَلَتي طَرْحٍ تُعَبِّرانِ عَنِ النَّموذَجِ الْمُجاوِرِ. 15 

 ، 1 ​​ 1 __ 3 ​​ m ِمَ فَناّنٌ نَموذَجًا لبُِرْجِ إيفِل في باريسَ بطِول  �أَبْراجٌ: صَمَّ 16 

 4 ​​ 5 __ 9 ​​ m ٍمَةِ بطِول ةَ الْمُكَرَّ مَ نَموذَجًا لبُِرْجِ السّــاعِةِ في مَكَّ  ثُمَّ صَمَّ

ما الْفَرْقُ بَيْنَ طولَي النَّموذَجَيْنِ؟

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

 ​​ 4 __ 2 ​​ 1 ، هَلْ إجِابَتُها   هُوَ  �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: قالَتْ هِبَةُ إنَِّ ناتجَِ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ  ​​ 4 __ 1 ​​ 2 - ​​ 8 __ 3 ​​ 3 17 

رُ إجِابَتيَِ. صَحيحَةٌ؟ أُبَرِّ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في   : تَحَدٍّ

18   4 ​​ 2 __ 5 ​​ -   ​​   ___  ​​  = 1 ​​ 1 __ 10 ​​		 19   3 ​​ 1 __ 4 ​​ - 2  ​​   ___ 8  ​​ = 1

يْنِ مَقاماهُما مُخْتَلِفانِ؟  ثُ: كَيْفَ أَطْرَحُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ  �أتَحََدَّ

مَعْلومَةٌ
يُعَــدُّ بُــرْجُ إيفِل فــي مَدينةَِ 
باريــسَ الْفَرَنْسِــيَّةِ إحِْــدَى 
وَقَدْ  ــبْعِ،  السَّ نيا  الدُّ عَجائِبِ 
بَقِيَ مُنذُْ بنِائِهِ في عامِ 1889م 
إلِى عامِ 1930م، أَطْوَلَ مَبْنىً 

في الْعالَمِ.
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: ضَربُْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ نشَاطٌ مَفاهيمِيٌّ

.   الهَْدَفُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

 باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ. 5 × ​​ 3 __ 4 ​​  نشَاطٌ: أَجِدُ

يَّيْنِ إلِى 4 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ. )لمِاذا؟( مُ الْمِنطَْقَةَ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ  أَرْسُمُ خَطَّ أَعْدادٍ، وَأُقَسِّ 1الْخُطْوَةُ

0 1 2 3 4 5

 أَقْفِزُ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ 5 مَرّاتٍ، في كُلٍّ مِنهْا أَعُدُّ 3 أَجْزاءٍ. 2الْخُطْوَةُ

0 1 2 3 4 5

رْبِ:  ، ويُمَثِّلُ ناتجَِ الضَّ  ​​   ___  ​​  الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ الَّذي وَصَلْتُ إلَِيْهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ

  5 × ​​ 3 __ 4 ​​ =   ​​   ___  ​​ 

أتَدََرَّبُ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ:

1   3 × ​​ 1 __ 3 ​​		  2   2 × ​​ 5 __ 6 ​​		  3   4 × ​​ 1 __ 4 ​​		  4   3 × ​​ 2 __ 7 ​​

رْبِ المُمَثلَةِ على كُلُّ خَطِّ أَعْدادٍ مِمّا يَأْتي: أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ
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رسُْ الدَّ

رُ جَمْـعَ  رِ لضَِـرْبِ عَـدَدٍ كُلِّـيٍّ فـي كَسْـرٍ، فَمَثَاًل: عِنـْدَ إيجـادِ ناتـِجِ 5 __ 2 ​​ × 4 ​​  أُكَـرِّ يُمْكِـنُ اسْـتعِْمالُ الْجَمْـعِ الْمُتَكَـرِّ

 5 ​​  إلـى نَفْسِـهِ 4 مَـرّاتٍ.
الْكَسْـرِ  ​​ 2 __

0 1
5

2
5

2+
5

2+
5

2+
5

2+
5

3
5

4
5

6
5

5
5

7
5

8
5

9
5

2

2
5

اتٍ رّ بَعَ مَ عُ      أَرْ مَ أَجْ

8
5 نْدَ قَّفُ عِ 0أَتَوَ نْدَ أُ عِ دَ أَبْ

4 × ​​ 2 __ 5 ​​ = ​​ 2 __ 5 ​​ + ​​ 2 __ 5 ​​ + ​​ 2 __ 5 ​​ + ​​ 2 __ 5 ​​ = ​​ 8 __ 5 ​​

أتَعََلَّمُ

3 × ​​ 2 __ 5 ​​  مِثالٌ 1  أَجِدُ ناتجَِ

رَ. أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ
		   3 × ​​ 2 __ 5 ​​ = ​​ 2 __ 5 ​​ + ​​ 2 __ 5 ​​ + ​​ 2 __ 5 ​​

		  	 = ​​ 2 + 2 + 2 ________ 5 ​​

		  	 = ​​ 6 __ 5 ​​ = 1 ​​ 1 __ 5 ​​

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

رٌ. الضَرْبُ هو جَمْعٌ مُتَكَرِّ

أَجْمَعُ الْبُسْوطَ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.

أَجِدُ الناّتجَِ.

 أسَْتكَْشِفُ

تلِْفازٍ  12 شاشَــةَ  تاجِرٍ  لَدى 

بــاعَ ثُلُثَها، فَكَمْ شاشَــةً باعَ 

التّاجِرُ؟

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

يًّا في كَسْرٍ.  أَضْرِبُ عَدَدًا كُلِّ •

 . يًّا في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  �أَضْرِبُ عَدَدًا كُلِّ •

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

2
5

3 ×

6
5

ضَربُْ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  4
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الوَْحْدَةُ 4

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

4 × ​​ 3 __ 7 ​​  أَجِدُ ناتجَِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

عَتْ بهِِ هُدى.  مِنْ قيمَةِ الْمَبْلَغِ الَّذي تَبَرَّ 1 ​​ 1 __ 3 ​​  عَ وَسيمٌ بمَِبْلَغِ عَتْ هُدى للِْفُقَراءِ بمَِبْلَغِ 3 دَنانيرَ، وَتَبَرَّ عٌ: تَبَرَّ  تَبَرُّ

عَ بهِِ وَسيمٌ؟  كَمِ الْمَبْلَغُ الَّذي تَبَرَّ

عَ بهِِ وَسيمٌ يُساوي  ​​ 3 __ 1 ​​ 1 × 3  الْمَبْلَغُ الَّذي تَبَرَّ

رَ. يَّةَ التَّوْزيعِ ثُمَ أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

3 × 1 ​​ 1 __ 3 ​​   = 3 × ​​(1 + ​ 1 __ 3 ​ )​​ 				    1 ​​ 1 __ 
3

ئُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ ​​  أًجَزِّ

         = (3 × 1) + ​​(3 × ​ 1 __ 3 ​ )​​ 				   يَّةَ التَّوْزيعِ. أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

         = (3 × 1)+( ​​ 1 __ 3 ​​ + ​​ 1 __ 3 ​​ + ​​ 1 __ 3 ​​ ) 	 			  رَ  أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ

         = (3 × 1) + ​​ 3 __ 3 ​​ 		 أُجْري الْعَمَلِيّاتِ الْحِسابيَِّةَ حَسْبَ الْوَْلَوِيّاتِ.

         = 3 + 1 = 4 					    طُ، وَأَجِدُ الناّتجَِ. أُبَسِّ

قِ. قُ: يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ للِتَّحَقُّ أَتَحَقَّ

 3 × 1 ​​ 1 __ 3 ​​   =  1 ​​ 1 __ 3 ​​   +   1 ​​ 1 __ 3 ​​    +  1 ​​ 1 __ 3 ​​    =      4

عَ وَسيمٌ بمَِبْلَغِ 4 دَنانيرَ. إذَِنْ: تَبَرَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

مَدْخَلُ مَنْزِلٍ عَلى شَكْلِ مُسْتَطيلٍ عَرْضُهُ   m ​​ 2 __ 1 ​​ 2  وَطولُهُ 3 أَمْثالِ عَرْضِهِ. أَحْسُبُ طولَ الْمَدْخَلِ. 

يَّةَ التَّوْزيعِ. ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ خاصِّ ئُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ ، أُجَزِّ عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
أَوْلَوِيّاتُ الْعَمَلِيّاتِ 

ةِ. الْحِسابيَِّ

(  )

× ÷

+ ̶
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1   2 × ​​ 3 __ 4 ​​ 		  2   4 × ​​ 11 __ 16 ​​ 		  3   3 × ​​ 3 __ 2 ​​ 

4   8 × 2 ​​ 5 __ 6 ​​ 		  5   6 × 1 ​​ 7 __ 4 ​​ 		  6   2 × 10 ​​ 8 __ 9 ​​ 

تي  يَّةُ الْحَليبِ الَّ  كوبٍ مِنَ الْحَليبِ لصُِنعِْ كَعْكَةٍ، مــا كَمِّ 2 __ 3 ​​ ​​   �حَليبٌ: اسْــتَعْمَلَتْ رَنيمُ 7 

تَحتاجُ إلَِيِها لصُِنعِْ 3 كَعْكاتٍ؟ 

ةِ أَفْريقْيا،   �قــارّاتٌ: إذِا كانَتْ 12  دَوْلَــةً عَرَبيَِّةً تَقَعُ في قــارَّ 8 

وَلِ تُطِلُّ عَلى الْبَحْــرِ الْحَْمَرِ، فَكَمْ دَوْلَةً  وَكانَ  ​​ ​​ 3 __ 1  هــذِهِ الدُّ

ةِ أَفْريقْيا وَتُطِلُّ عَلى الْبَحْرِ الْحَْمَرِ؟ عَرَبيَِّةً تَقَعُ في قارَّ

: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في 

9   5 × ​​ 1 __ 3 ​​ = ​​   ___  ​​ =   ​​   ___  ​​		  10   8 × ​​   ___ 6  ​​ = ​​ 20 __ 3 ​​

رًا إجِابَتي.  أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ ضَرْبٍ، يَكونُ حَلُّها التَّمْثيلَ الْتيَِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، مُبَرِّ 11 

0 1 2 3 4

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

دَةُ الْخُطُواتِ: يَرْكُضُ أَحْمَدُ مَســافَةَ  km ​​ 3 __ 2 ​​ 2  ثَلاثَ مَرّاتٍ أُسْــبوعِيًّا،   �مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ 12 

تَيْنِ أُسْــبوعِيًّا. مَنْ مِنهُْما يَرْكُضُ مَسافَةً أَطْوَلَ   مَرَّ 3 ​​ 3 __ 4 ​​ km  وَيَرْكُضُ عيسى مَســافَةَ

رُ إجِابَتيَِ. خِلالَ الْسُْبوعِ؟ أُبَرِّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

يًّا:  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ عَدَدًا مُناسِبًا في  ليَِكونَ الناّتجُِ عَدَدًا كُلِّ 13 

​​ 1 __ 2 ​​ ×  

مَعْلومَةٌ
يَحْتوي الْكُوبُ الْواحِدُ مِنَ 

ةِ كالسيوم  يَّ الْحَلِيبِ عَلى كَمِّ
ةَ الْكالسيومِ  يَّ تُعادِلُ كَمِّ

الْمَوْجودَةِ في سَبْعِ 
بُرْتُقالاتٍ تَقْريبًا.

إِرْشادٌ
أَجِدُ الْمَسافَةَ الَّتي يَرْكُضُها 
كُلٌّ مِنْ أَحْمَدَ وَعيسى في 

لً. سْبوعِ أَوَّ الُْ
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الوَْحْدَةُ 4

دُ الْخَطَأَ  ــكْلِ أَدْناهُ، أُحَدِّ  كَما في الشَّ  �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: أَوْجَدَ عامِرٌ ناتجَِ ضَرْبِ ​​ 5 × ​​ 5 __ 1 14 

حُهُ. الَّذي وَقَعَ فيه وَأُصَحِّ

رْبِ، شَرْطَ   �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَسْــتَعْمِلُ بطِاقاتِ الْرَْقامِ أَدْناهُ جَميعَها؛ لِكُْمِلَ مَسْأَلَةَ الضَّ 15 

ةً واحِدَةً فَقَطْ. قْمِ مَرَّ اسْتْعمالِ الرَّ

1 2 3 4 6

 × ​​   ___  ​​ = ​​   ___  ​​

تي يُغَطّيها كُلُّ لَوْنٍ في الْمُسْتَطيلِ أَدْناهُ.  أَجِدُ الْمِساحَةَ الَّ 16 

8 cm

6 cm

ثُ: كَيْفَ تُســاعِدُني الْعَلاقَةُ بَيْنَ عَمَلِيَّتَيِ الْجَمْــعِ وَالطَّرْحِ، عَلى إيجادِ حاصِلِ   �أتَحََدَّ

ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ؟

رُ أُفَكِّ
فُ ضَرْبَ الْكُسورِ  كَيْفَ أُوَظِّ

في إيجادِ الْمِساحَةِ الَّتي يُغَطّيها 
كُلُّ لَوْنٍ في الْمُسْتَطيلِ؟
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  الهَْدَفُ: اسْتعِْمالُ النّماذِجِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ كَسْرَيْنِ.

تَعَلَّمْتُ سابقًِا ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ، وَيُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ.

نشَاطٌ 1: 

  1
2  × 1

3 أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ:  

بعُِ الخُطواتِ الآتيَِةَ:  1  تعني: كَمْ نصِْفُ الثُّلُثِ؟ وَلِيجادِهِ؛ أَتَّ
2  × 1

3

 1
3 2الْخُطْوَةُ   أَجِدُ نصِْفَ الْكَسْرِ 

مُ كُلَّ ثُلُثٍ إلِى نصِْفَيْنِ، ثُمَّ أُظَلِّلُ نصِْفَ الثُّلُثِ. أُقَسِّ

1
3

1
2

مٌ إلِى 6 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، وَهذا يَعْني أَنَّ  ــكْلُ كامِلً مُقَسَّ الشَّ

الْجُزْءَ الْواحِدَ يُساوي 

1
2  × 1

3 1 هو:  = 
3 1 الـ 

2 إذَِنْ 

 1
3 1الْخُطْوَةُ   أُمَثِّلُ 

مُ الْمُسْتَطيلَ إلِى 3 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، ثُمَّ أُظَلِّلُ أَحَدَها. أُقَسِّ

1
3

1

أتَدََرَّبُ:  

( وَمَقامِهِ؟ 1
6 1 وَمَقامَيْهِما ببَِسْطِ الْكَسْرِ الناّتجِِ )

2 1 وَ 
3  �ما عَلاقَةُ بَسْطَيِ الْكَسْرَيْنِ  1 

1  مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ نَموذَجٍ؟
2   ×  1

3  �كَيْفَ يُمْكِنُ إيجادُ ناتجِِ:  2 

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

3   1
2  × 1

4   					     4   1
3  × 3

4  

تي يُمَثِّلُها النَّموذَجُ أدناه، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها. رْبِ الَّ  �أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ 5 

: ضَربُْ كَسْرٍ في كَسْرٍ نشَاطٌ مَفاهيمِيٌّ
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رسُْ ضَربُْ الكُْسورِالدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

9  مِــنْ كُتْلَــةِ الْبطِّيخَةِ ماءً، فَمــا كُتْلَةُ الْماءِ في 
10

إذِا كانَ 

6 ؟
7

 kg بطِّيخَةٍ صَغيرَةٍ كُتْلَتُها

  مِثالٌ 1

1 في أَبْسَطِ صورَةٍ.
4  × 2

3 أَجِدُ ناتجَِ 

	 1
4

 × 2
3

 = 1 × 2
4 × 3

بُ الَْقامَيِْ ، ثُمَّ أَضِْ بُ الْبَسْطَيِْ أَضِْ

	 = 2
12

طُ الْكَسَْ الناّتجَِ بقِِسْمَةِ بَسْطِهِ وَمَقامِهِ عَلى 2  أُبَسِّ

	 = 1
6

أبسط صورة

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    7
10

 × 3
8

 				    2    1
9

 × 3
4

 				    3    5
6

 × 2
11

 	  

1

6

أتـذكــرأتـذكــر
يَكـونُ الْكَرْسُ في أَبْسَـطِ صـورَةٍ إذِا كانَ 
بَسْـطِهِ   َ بَنيْ  ُ كْبرَ الَْ كُ  الُْشْترََ الْعامِـلُ 

1 يُسـاوي  وَمَقامِـهِ 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ الْكُسورِ 

في أَبْسَطِ صورَةٍ.

هُ لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ، أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ، ثُمَّ أَضْرِبُ الْمَقامَيْنِ. اسْتَنتَْجْتُ في النَّشاطِ الْمَفاهيمِيِّ السّابقِِ أَنَّ

1
3

2
5

    1
3  × 

2
5  = 1 × 2

3 × 5
 = 2

15

أتَعََلَّمُ
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رْبِ عِندَْ وُجودِ  يُمْكِننُي تبسيط أي من الكسرين أو كلاهما قَبْلَ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الضَّ

عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ.

  مِثالٌ 2

8 في أَبْسَطِ صورَةٍ.
13 × 3

4 أَجِدُ ناتجَِ 

 8
13

 × 3
4

 = 8
13

 × 3
4

طُ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالَْقامِ عَلى 4 أُبَسِّ

= 2 × 3
13 × 1

 = 6
13

بُ الَْقامَيِْ   ، ثُمَّ أَضِْ بُ الْبَسْطَيِْ أَضِْ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    2
9

 × 3
7

 				    2    5
7

 × 3
10

 				    3    11
12

 × 3
8

 

2

1

  مِثالٌ 3: مِنَ الحَْياةِ

2 مِنَ الطَّحينِ 
5

 kg ِصِناعَةُ الْغِراءِ: صَنَعَتْ عَبيرُ غِراءً لاصِقًا في الْمَنْزِلِ باِسْــتعِْمال
يَّةِ الطَّحينِ، وَالْقَليلِ مِنَ الْخَلِّ الْبَْيَضِ. كَمْ  1 كَمِّ

2
رِ تُعادِلُ  كَّ يَّةٍ مِنَ السُّ الْبَْيَضِ، وَكَمِّ

رِ لصُِنْعِ الْغِراءِ اللّصِقِ؟ كَّ كيلوغِرامًا اسْتَعْمَلَتْ عَبيرُ مِنَ السُّ

  :  2
5

1  في 
2

يَّةِ الطَّحينِ، إذَِنْ، أَضْرِبُ  1 كَمِّ
2

رِ  كَّ يَّةُ السُّ كَمِّ

1

1

1
2

 × 2
5

 = 1
2

 × 2
5

طُ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالَْقامِ عَلى 2 أُبَسِّ

 = 1
5

بِ ْ أَكْتُبُ ناتجَِ الضَّ

رِ لصُِنعِْ الْغِراءِ اللّصِقِ.  كَّ 1 مِنَ السُّ
5

 kg ُإذَِنِ، اسْتَعْمَلَتْ عَبير

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

يَّةَ، فَكَمْ شَرِبَ مِنَ الْماءِ؟ 2 هذِهِ الْكَمِّ
3

5 مِنَ الْماءِ، إذِا شَرِبَ خالدٌِ 
6

 L ٌتَحْتَوي قارورَة

أتـذكــرأتـذكــر
كُ بَنْيَ عَدَدَيْـنِ هُـوَ عَـدَدٌ  الْعامِـلُ الُْشْترََ

يَقْسِـمُ كُلًّ مِنْهُما.

5
6

0
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الوَْحْدَةُ 4
أتَدََرَّبُ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

1   6
7

 × 5
12

 				    2   2
9

 × 18
21

 

3   7
10

 × 5
14

 				    4   11
30

 × 5
12

 

5   6
9

 × 3
16

 				    6   5
8

 × 7
15

 

7   21
36

 × 18
24

 				    8   9
13

 × 13
81

 

 1
3

ةُ طولُ جَسَدِها   �طَبيعَةٌ: سِــحْلِيَّةُ الْعُشْــبِ الْسْــيَوِيَّ 9 

1 ، فَكَمْ يَبْلُغُ طولُ 
4

 m  طــولِ ذَيْلِها. إذِا كانَ طولُ ذَيْلِها

جَسَدِها؟

مْسِ. كَمْ طولُ طائِرِ قَوْسِ  1 طولِ بَبَّغاءِ الشَّ
2

 �طائرُِ قَوْسِ الْقُزَحِ: طولُ طائِرِ قَوْسِ الْقُزَحِ  10 

11
36

 m ِمْس الْقُزَحِ، إذا كان طولُ طائِرِ بَبَّغاءِ الشَّ

مْسِ طائِرِ قَوْسِ الْقُزَحِطائِرِ بَبَّغاءِ الشَّ

2 ، باعَ مِنهْا الْمُزارِعُ 
30

 ton  ِزِراعَةٌ: بَلَغَ إنِْتاجُ مَزْرَعَةٍ مِنَ التُّفّاح �  11 

يَّةِ لمَِصانعِِ إنِْتــاجِ خَلِّ التُّفّاحِ. كَمْ طُنًّا من التفاح باعَ  3 الْكَمِّ
8

لهِذِهِ الْمَصانعِِ؟

 � قِياسٌ: أَجِدُ مِساحَةَ الْمُسْتَطيلِ الْمُجاوِرِ. 12 

مَعْلومَةٌ
ا  عُنصْرًُ التُّفّـاحِ  خَـلُّ  يَمْتَلِـكُ 
ا للِْبَكْتيْريـا يُسَـمّى  طَبيعِيًّـا مُضـادًّ
تَْفيـفِ  عَىل  وَيَعْمَـلُ  الْبَكْتنَي، 

وَآلامِهـا. الْمَْعـاءِ  أَوْجـاعِ 

3
8

m

m2
3
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

مَعْلومَةٌ
الدّونُمُ: إحِْدى وَحْداتِ قِياسِ 

1000 m2 الْسِاحَةِ، وَتُساوي

7 مِــنَ الدّونَمِ، وَهِيَ 
10

 � زراعة:  قِطْعَةُ أَرْضٍ مِســاحَتُها   13 

مَزْروعَــةٌ بصِِنفَْيْــنِ مِنَ الْشَْــجارِ كَما فــي الْمُخَطَّطِ 

الْمُجاوِرِ. كَمْ دونَمًا يَشْغَلُ كُلُّ صِنفٍْ؟

: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: تَحَدٍّ

14    ( 7
6

 - 5
6

) × 2
3

 			   15    9
10

 × ( 4
9

 + 1
3

) 

: أَيُّ النِّقاطِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ  هِيَ ناتجُِ ضَرْبِ C في D؟  � تَحَدِّ 16 

رْبِ،   � مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ لكَِسْرَيْنِ، بحَِيْثُ أَخْتَصِرُ قَبْلَ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الضَّ 17 

ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها.

: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:  � تَحَدٍّ 18 

 1
2

 × 2
3

 × 3
4

 × 4
5

 × ... × 99
100

 
7

15
 × 4

7
 × 5

8
: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:   � تَحَدٍّ 19 

، أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ الَّذي وَقَعَتْ فيِهِ مَها، ثُمَّ  3
4

 × 1
8

 = 3
2

 �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: قالَتْ مَها إنَِّ  20 

حِيحَ؟  أَجِدُ الْحَلَّ الْصَّ

ثُ: كَيْفَ أَضْرِبُ كَسْرَيْنِ؟  �أتَحََدَّ   

4
5

1
5

إِرْشادٌ

إجِْـراءِ  قَبْـلَ  الْكُسـورَ  أَخْتَصرُِ 
بِ. ْ الرضَّ عَمَلِيَّـةِ 
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رسُْ الدَّ

إذا كانَ ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ يُساوي 1 فإنَِّ كُلٌّ مِنهُْما يسمى مَقْلوبًا )reciprocals( للِْخَرِ. 

: بمِا أَنَّ
2
7  × 7

2  = 1
1  = 1

7 مَقْلوبٌ للِْخَرِ.
2 2  وَ 

7 إذَِنْ: كُلٌّ مِنْ  
2 7
7 2

أتَعََلَّمُ

1

1

1

1

 أسَْتكَْشِفُ

مَةُ أَزْياءٍ، وَلَدَيْهــا قِطْعَةُ قُماشٍ  مَهــا مُصَمِّ

ها إلِى قِطَعٍ طولُ  طولُها m 5، أَرادَتْ قَصَّ

كُلٍّ مِنهْا ​​ m ​​ 3 __ 1 . كَمْ قِطْعَةً سَــيُصْبحُِ لَدَيْها 

؟ بَعْدَ الْقَصِّ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

يًّا عَلى كَسْرٍ  أَقْسِمُ عَدَدًا كُلِّ

. أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

المُْصْطلَحَاتُ

الْمَقْلوبُ

  مِثالٌ 1

5أَجِدُ مَقْلوبَ الْعَدَدِ 3
3  أَجِدُ مَقْلوبَ  

3 ×  1
3 بمِا أَنَّ  1= 

1
3 إذَِنْ: مَقْلوبُ الْعَدَدِ 3 هُوَ 

5
3  ×  3

5 بمِا أَنَّ 1= 

3
5 5  هُوَ 

3 إذَِنْ: مَقْلوبُ الْعَدَدِ  

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ مَقْلوبَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:

1   7					     2   3
8 				    3   1

4

1 2 

قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ  6
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عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ.

3 ÷ ​​ 1 __ 
4

 ​​ = 12 ​​ 3 __ 
1

 ​​ × ​​ 4 __ 
1

 ​​ = 12

مِثالٌ 2

أَجِدُ ناتجَِ  ​​ 3 __ 2 ​​ ÷ 4

3 __ 2 ​​ ​​   وَهُوَ 2 __ 3 ​​ ​​  أَضْرِبُ في مَقْلوبِ 		

أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ. 		

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ. 		

أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ. 		

يَّيْنِ مُتَتَاليَِيْنِ إلِى 3  قَ مِنَ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ  وذلكَِ بتَِقْسيمِ المَسافَةِ بَيْنَ كُلِّ عَدَدَيْنِ كُلِّ قُ: يُمْكِننُي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ

  4 ÷ ​​ 2 __ 3 ​​ = 6  ا بمِِقْدارِ  ​​ ​​ 3 __ 2 ، أُلاحِظُ أَنَّ عَدَدَ الْقَفْزاتِ 6، أَيْ إنَِّ أَجْزاءٍ، وَالْعَدِّ قَفْزِيًّ

0 1

123456

2 3 4 5

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   5 ÷ 1
7 					     2   3 ÷ 4

5

4 ÷ ​​ 2 __ 3 ​​	 = 4 × ​​ 3 __ 2 ​​

	 = ​​ 4 __ 1 ​​ × ​​ 3 __ 2 ​​

	 = ​​ 4 × 3 _____ 1 × 2 ​​

	 = ​​ 6 __ 1 ​​ = 6

ـرُ ـرُأَتَـذَكَّ أَتَـذَكَّ
رَ عِنْدَ  رْحَ الْمُتَكَرِّ أَسْتَعْمِلُ الطَّ

قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى عَدَدٍ آخَرَ؛ 
حَيْثُ تُمَثِّلُ عَدَدُ القَفْزاتِ 

ناتجَِ الْقِسْمَةِ.
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الوَْحْدَةُ 4

. لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ ، أُحَوِّ عِندَْ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

مِثالٌ 3: مِنَ الحَْياةِ

نجِارَةٌ: لَدى نَجّارٍ قِطْعَةُ خَشَبٍ طولُها m 3، يُريدُ تَقْطيعَها إلِى أَجْزاءٍ، 

 m ​​ 2 __ 1 ​​ 1 ، فَكَمْ قِطْعَةً تَنْتُجُ لَدَيْهِ؟ طولُ الْجُزْءِ الْواحِدِ

3 ÷ 1 ​​ 1 __ 2 ​​  لِيجادِ عَدَدِ الْقِطَعِ؛ أَجِدُ ناتجَِ

 في صورَةِ 1 ​​ 1 __ 2 ​​   ، وَ 3 __ 1 ​​ ​​   أَكْتُبُ 3 في صورَةِ كَسْرٍ
1 ​​ 1 __ 2 ​​ = ​​ 3 __ 2 ​​  كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ

2 __ 3 ​​ ​​   وَهُوَ 3 __ 2 ​​ ​​  أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ.

أَكْتُبُ الناّتجَِ في أَبْسَطِ صورَةٍ.

قَ مِنَ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ. قُ: يُمْكِننُي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ

أَرْسُمُ 3 مُسْتَطيلاتٍ.	

مُ كُلَّ مُسْتَطيلٍ إلِى جُزْأَيْنِ مُتَساوِيَيْنِ.	 أُقَسِّ

 مِنَ الْجَْزاءِ؛ فَيَكونُ عَدَدُ 1 ​​ 1 __ 2 ​​  طُ كُلَّ  أُحَوِّ

حاطَةِ هُوَ الناّتجَِ.	 مَرّاتِ الِْ

ارِ قِطْعَتانِ. إذَِنْ: نَتَجَ لَدى النَّجَّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

 في كيسٍ، كَمْ كيسًا يَحْتاجُ  1 ​​ 1 __ 3 ​​ kg  قَهْوَةٌ: في مَحَلٍّ للِْقَهْوَةِ يَضَعُ صاحِبُ الْمَحَلِّ كُلَّ

لوَِضْعِ kg 8 مِنَ الْقَهْوَةِ؟

3 ÷ 1 ​​ 1 __ 2 ​​ = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ ​​ 3 __ 2 ​​

	   = ​​ 3 __ 1 ​​ × ​​ 2 __ 3 ​​

	   = ​​ 3 × 2 _____ 1 × 3 ​​

	   = ​​ 6 __ 3 ​​ = 2
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أَجِدُ مَقْلوبَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:

1  ​  4 __ 9 ​​ 			  2   12		  3  ​​  2 __ 7 ​​ 	

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

4   2 ÷ ​​ 1 __ 8 ​​ 		  5   4 ÷ ​​ 1 __ 2 ​​ 		  6   5 ÷ ​​ 3 __ 8 ​​ 	

7   4 ÷ 1 ​​ 1 __ 3 ​​ 		  8   6 ÷ 1 ​​ 1 __ 2 ​​ 		  9   5 ÷ 2 ​​ 3 __ 4 ​​ 

 �عَصيرٌ: أَرادَ باسِمٌ تَوْزيعَ L 10 مِنْ عَصيرِ الْعِنبَِ باِلتَّساوي  10 

عَلى زُجاجاتٍ، تَتَّسِــعُ كُلٌّ مِنها إلــى  L ​​ 4 __ 1 ​​ 1. كَمْ زُجاجَةً 

سَيَحْتاجُ؟ 

: قْمَ الْمُناسِبَ  في  أَضَعُ الرَّ

11   5 ÷ ​​   ___  ​​ = ​​   ___ 1  ​​ × ​​   ___  ​​ = 20		  12   6 ÷ ​​   ___  ​​ = 18

مَةِ بَعْدَ قَصِّ   �قُمــاشٌ: أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(. كَمْ قِطْعَةً سَــيُصْبحُِ لَــدى الْمُصَمِّ 13 

الْقُماشِ؟

أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ قِسْمَةٍ تُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

14  

0 1 2

15  
1

1

1

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أَتَعَلَّمُ
عِندَْ قِسْــمَةِ عَــدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى 
الناّتجَِ  فَــإنَِّ   ، كَسْــرِيٍّ عَدَدٍ 

يَكونُ:
 �أَقَلَّ مِــنْ 1 إذِا كانَ الْعَدَدُ  ·

الْعَدَدِ  مِــنَ  أَصْغَرَ  الْكُلِّيُّ 
. الْكَسْرِيِّ

 �أَكْبَرَ مِــنْ 1 إذِا كانَ الْعَدَدُ  ·

الْعَدَدِ  مِــنَ  أَكْبَرَ  الْكُلِّــيُّ 
. الْكَسْرِيِّ
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الوَْحْدَةُ 4

انُ ماءٍ سَــعَتُهُ انُ ماءٍ: لَــدى عائِلَــةٍ خَــزَّ  �خَــزَّ 16 

m3 6، إذِا كانَ اسْــتهِْلاكُ الْعائِلَةِ ​​ m3 ​​ 8 __ 3 يَوْمِيًّا، 

فَكَمْ يَوْمًا سَــيَكْفيهِمْ خَزّانُ الْمــاءِ عِندَْما يَكونُ 

مُمْتَلِئًا؟

رُ إجِابَتيَِ: دُ الْمُخْتَلِفَ، وَأُبَرِّ  أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أُحَدِّ 17 

5 ÷ ​​ 1 __ 2 ​​ 6 ÷ ​​ 3 __ 5 ​​ 4 ÷ ​​ 4 __ 9 ​​ 8 ÷ ​​ 4 __ 5 ​​ 	

 ليَِكونَ الناّتجُِ 1.    مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في 18 

​​   ___  ​​ × ​​   ___  ​​ = 1

 ، فَكَمْ عَرْضُهُ؟ 2 ​​ 3 __ 4 ​​ cm  : مُسْتَطيلٌ مِساحَتُهُ cm2 18، إذِا كانَ طولُهُ  تَحَدٍّ 19 

 الْمَبْلَغِ في رِحْلَةٍ، فَكَمْ دينارًا  1 __ 3 ​​ ​​  دَةُ الْخُطُواتِ: مَعَ شادي 60 دينارًا، أَنْفَقَ  �مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ 20 

بَقِيَ مَعَهُ؟ 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

حُ كَيْفَ يُمْكِننُي قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ. ثُ: أُوَضِّ  �أتَحََدَّ

رُ أَتَذَكَّ
مِساحَةُ الْمُسْتَطيلِ =
 الْعَرْضِ ×  الطُّولَ

مَعْلومَةٌ
ــةُ الْفَرْدِ الْمائِيَّةُ في  تَبْلُغُ حِصَّ
الْرُْدُنِّ m3 120 تَقْريبًــا في 

سْتخِْداماتِ جَميعِها. الِْ
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رسُْ قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّالدَّ 7

. ، فَأَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ، ثُمِّ أَضْرِبُ الْكَسْرَ في مَقْلوبِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ  يُمْكِننُي قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ

أتَعََلَّمُ

  مِثالٌ 1

أَجِدُ ناتجَِ ​​ 3 ÷ ​​ 4 __ 1
أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍ.

1 __ 3 ​ ​​  أَضْرِبُ في مَقْلوبِ 3 وَهُوَ

أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ وَالْمَقامَيْنِ.

قَ مِن الحلِّ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، أَوْ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: قُ: يُمْكِننُي أَنْ أَتَحَقَّ أَتَحَقَّ

باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِباِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ

1
3
1
3

1
3

1
4

​​ 1 __ 4 ​​ ÷ 3	 = ​​ 1 __ 12 ​​

10 1
4

1
12

2
4

3
4

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   ​​ 2 __ 7 ​​ ÷ 3				    2   ​​ 1 __ 5 ​​ ÷ 6

​​ 1 __ 4 ​​ ÷ 3	 = ​​ 1 __ 4 ​​ ÷ ​​ 3 __ 1 ​​

	 = ​​ 1 __ 4 ​​ × ​​ 1 __ 3 ​​

	 = ​​ 1 × 1 _____ 4 × 3 ​​ = ​​ 1 __ 12 ​​

 أسَْتكَْشِفُ

، أَرادَتْ  لَدى جَمْعِيَّــةٍ kg ​​ 2 __ 1 ​​ 19 مِنَ الْرَُزِّ

تَوْزيعَها عَلى 6 عائِلاتٍ فَقيرَةٍ باِلتَّســاوي، 

فَكَمْ سَيَكونُ نَصيبُ كُلِّ عائِلَةٍ؟ 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ا  أَقْسِمُ كَسْرًا أَوْ عَدَدًا كَسْرِيًّ

. عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 m2 ​​ 2 __ 1 ​​ 3، يُرادُ تَقْســيمُهُ إلِى 5 أَجْزاءٍ مُتَســاوِيَةٍ، وَزِراعَةُ كُلٍّ جُزْءٍ بنَِوْعٍ مُعَيَّنٍ مِنَ الْزَْهارِ، فَما  زِراعَةٌ: حَوْضٌ مِســاحَتُهُ

مِساحَةُ كُلِّ جُزْءٍ؟

مُ مِساحَةَ الْحَوْضِ عَلى 5 لِيجادِ مِساحَةِ كُلِّ جُزْءٍ، أُقَسِّ

 5 __ 1 ​​ ​​   وَأَكْتُبُ 5 بصِورَةِ كَسْرٍ  ​​ 7 __ 2 ​​   بصِورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ 3 ​​ 1 __ 2 ​​  أَكْتُبُ

1 __ 5 ​​ ​​   وَهُوَ 5 __ 1 ​​ ​​  أَضْرِبُ في مَقْلوبِ الْكَسْرِ

أَضْرِبُ الْكُسورَ.

طُ الناّتجَِ. أُبَسِّ

7
10 m2  ٍإذَِنْ: مِساحَةُ كُلِّ جُزْء

ةِ كُلَّ ساعَتَيْنِ عِنْدَ مُشاهَدَةِ فيديو،   سَعَةِ الْبَطّارِيَّ 1 __ 5 ​​ ​​  أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: يَسْــتَهْلكُِ جِهازٌ خَلَوِيٌّ

ةِ في ساعَةٍ واحِدَةٍ؟ فَكَمْ سَيَسْتَهْلكُِ مِنْ سَعَةِ الْبَطّارِيَّ

3 ​​ 1 __ 2 ​​ ÷ 5 = ​​ 7 __ 2 ​​ ÷ ​​ 5 __ 1 ​​

        = ​​ 7 __ 2 ​​ × ​​ 1 __ 5 ​​

        = ​​ 7 × 1 _____ 2 × 5 ​​

        = ​​ 7 __ 10 ​​

أَكْتُبُ جُمْلَةَ الْقِسْمَةِ الَّتي يُمَثِّلُها كُلُّ نَموذَجٍ مِمّا يَأْتي:

1  

2  

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

، ثُــمِّ أَضْرِبُــهُ فــي  ، فَأَكْتُــبُ الْعَــدَدَ الْكَسْــرِيَّ فــي صــورَةِ كَسْــرٍ غَيْــرِ فعِْلِــيِّ ــيٍّ يُمْكِننُــي قِسْــمَةُ عَــدَدٍ كَسْــرِيٍّ عَلــى عَــدَدٍ كُلِّ

. ــيِّ مَقْلــوبِ الْعَــدَدِ الْكُلِّ
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أَجِدُ ناتجَِ الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 	

3  ​​  3 __ 8 ​​ ÷ 2 		  4  ​​  4 __ 9 ​​ ÷ 3 		  5   2 ​​ 2 __ 5 ​​ ÷ 3 

رِ إلِى 4 عُبُوّاتٍ باِلتَّســاوي، فَكَمْ يَضَعُ في  ــكَّ  �قِياسٌ: أَرادَ بائِعٌ تَقْســيمَ kg ​​ 5 __ 2 ​​ 6 مِنَ السُّ 6 

ةِ الْواحِدَةِ؟  الْعُبُوَّ

 زُجاجَةٍ مِنَ الْعَصيرِ إلِى 3 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، فَما الْكَسْرُ الدّالُ  1 __ 2 ​​ ​​  � �عَصيرٌ: أَرادَ آدَمُ تَقْسيمَ  7 

عَلى كُلِّ جُزْءٍ؟ 

 طولهِا،  1 __ 2 ​​ ​​  ــكْلِ طولُها  m ​​ 3 __ 1 ​​ 2 ، إذِا كانَ عَرْضُها  �نَوافذُِ: نافذَِةٌ زُجاجِيَّةٌ مُسْــتَطيلَةُ الشَّ 8 

فَأَجِدُ عَرْضَها.

: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  

9  ​​  2 __ 3 ​​ ÷ 4 = ​​   ___  ​​ = ​​ 1 __ 6 ​​		  10  ​​  3 __ 4 ​​ ÷  = ​​ 3 __ 20 ​​

 �بيتْزا: تَقاسَــمَتْ مَها وَأُخْتُهــا وَصَديقَتُها ​​ ​​ 2 __ 1 طَبَقٍ مِنْ بيتْزا الْخُضــارِ، و ​​ ​​ 4 __ 1 طَبَقٍ مِنْ بيتْزا  11 

جاجِ باِلتَّســاوي، إذِا كانَ طَبَقا الْبيتْزا لَهُما الْحَجْمُ نَفْسُهُ، فَكَمْ نَصيبُ كُلٍّ مِنَ الْبَناتِ  الدَّ

الثّلاثِ؟

مَعْلومَةٌ
عَمَلِيَّةِ  عَــنْ  رُ  ــكَّ السُّ يَنتُْــجُ 
وْئِيِّ في النَّباتاتِ.  التَّمْثيلِ الضَّ
رِ مِنْ  كَّ وَيُمْكِنُ اسِْتخِْراجُ السُّ
لكِنَّهُ  النَّباتاتِ،  غالبِيَِّةِ  أَنْسِجَةِ 
يَتَوافَرُ بكَِثْرَةٍ في نباتَيْ قَصَبِ 

مَندَْرِ.  رِ وَالشَّ كَّ السُّ
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ 

لْعِ   m ​​ 9 __ 7 ​​ 1 . أَجِدُ طولَ الضِّ كْلُ أَدْناهُ مَسْــتَطيلٌ مُحيطُهُ دَةُ الْخُطُواتِ: الشَّ  �مَسْــأَلَةٌ مُتَعَدِّ 12 

الْمَفْقودِ.
2
3

?

m

 أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أَجِدُ الْمُخْتلِفَ في ما يَأْتي: 13 

​​ 1 __ 3 ​​ ÷ 4 ​​ 1 __ 4 ​​ ÷ 3 1 __ 2 ​​ ÷ 6 ​​ 1 __ 6 ​​ ÷ 3 ​​
	

 أَكْبَرَ مِنْ 1. 2 ​​ 3 __ 4 ​​ ÷    مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في    ليَِكونَ نَاتجُِ 14 

وائِرِ الْفارِغَةِ جَميعِها. كْلِ أَدْناهُ، أَجِدُ نَواتجَِ الْقِسْمَةِ لمَِلْءِ الدَّ : في الشَّ  تَحَدٍّ 15 

÷

÷

=

=

=

÷

14

3

3

2
ةُ الْبِدايَ

؟ ا عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ ثُ: كَيْفَ أَقْسِمُ عَدَدًا كَسْرِيًّ  �أتَحََدَّ

رُ أَتَذَكَّ
 مُحيطُ الْمُسْتَطيلِ =

2 × الطّولِ + 2 × الْعَرْضِ

إِرْشادٌ

لْعِ الْيَسارِ للِْمُثَلَّثِ. أَبْدَأُ باِلضِّ
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 في صورَةِ عَدَدٍ  34 __ 5 ​​ ​​   �يُمْكِننُي كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ 1 

كَسْرِيٍّ كَما يَأْتي:

a)  5 ​​ 4 __ 5 ​​			   b)  6 ​​ 5 __ 4 ​​

c)  5 ​​ 5 __ 6 ​​			   d)  6 ​​ 4 __ 5 ​​

كْلِ الْتي، الْكَسْــرُ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّلَ،   �في الشَّ 2 

هُوَ:

a) ​​  2 __ 5 ​​			   b) ​​  4 __ 10 ​​

c) ​​  12 __ 20 ​​			   d) ​​  3 __ 10 ​​

 �ناتجُِ الْجَمْعِ في ما يَأْتي، يُساوي:  3 

+

a)  3			   b)  2 ​​ 3 __ 4 ​​

c)  3 ​​ 1 __ 4 ​​			   d)  2 ​​ 1 __ 2 ​​

 أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  :  4 

4 ​​ 7 __ 8 ​​ - 1 ​​   ___ 2  ​​ = 3 ​​ 3 __ 8 ​​

 أَصِلُ بخَِطٍّ بَيْنَ الْعَمَليَِّةِ الْحِسابيَِّةِ وَناتجِِها. 5 

​​ 8 __ 3 ​​4 × 2 ​​ 1 __ 2 ​​

10​​ 2 __ 5 ​​ ÷ 5

​​ 2 __ 25 ​​4 × ​​ 2 __ 3 ​​

حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✘(   �أَضَعُ إشِارَةَ )✔( أَمامَ الْجُمْلَةِ الصَّ 6 

حيحَةِ في ما يَأْتي: أَمامَ الْجُمْلَةِ غَيْرِ الصَّ

 �يُمْكِننُي كِتابَةُ أَيِّ كَسْــرٍ غَيْــرِ فعِْلِيٍّ في صورَةِ  )a  

 . عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

. 2 __ 6 ​​ ​​   يُساوي 1 __ 2 ​​ + ​​ 1 __ 4 ​​ ​​   ناتجُِ جَمْعِ )b

 �عِندَْ ضَرْبِ كَسْــرٍ بعَِدَدٍ أَكْبَرَ مِــنْ 1؛ فَإنَِّ الناّتجَِ  )c

يَكونُ أَكْبَرَ مِنْ 1. 

؛ فَإنَِّ الناّتجَِ   �عِندَْ قِسْــمَةِ كَسْــرٍ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ )d 

يَكونُ أَصْغَرَ مِنَ الْكَسْرِ. 

 أَمْلَُ الْفَراغَ في الْجُمَلِ الْتيَِةِ بمِا يُناسِبُهُ: 7 

 إلِى كَسْرٍ غَيْرِ  5 ​​ 2 __ 9 ​​   �عِندَْ تَحْويلِ الْعَدَدِ الْكَسْــرِيِّ )a

                ؛ فَإنَِ الناّتجَِ هُوَ فعِْلِيٍّ

                  يُساوي 2 __ 14 ​​ + ​​ 3 __ 7 ​​ ​​   �ناتجُِ جَمْعِ )b

            �ناتجُِ طَرْحِ  ​​ ​​ 4 __ 1  مِنَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ 5   يُساوي )c

            4 ÷ ​​ 2 __ 1 ​​ 8  يُساوي  �ناتجُِ الْعَمَلِيَّةِ الْتيَِةِ )d
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أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

8  ​​  5 __ 18 ​​ + ​​ 1 __ 2 ​​ 

9  ​​  2 __ 3 ​​ - ​​ 7 __ 12 ​​ 

10   2 + ​​ 1 __ 4 ​​ 

11   3 - ​​ 2 __ 5 ​​ 

12   4 ÷ ​​ 2 __ 3 ​​  

13   1 ​​ 1 __ 6 ​​ ÷ 14 

لِ   مَحْصولهِِ فــي الْيَوْمِ الْوََّ 1 __ 2 ​​ ​​   �زِراعَــةٌ: حَصَدَ مُزارِعٌ 14 

 مَحْصولهِِ في الْيَوْمِ التّالي. ما الْكَسْــرُ الَّذي يُمَثِّلُ  و ​​ ​​ 8 __ 3

ما حَصَدَهُ الْمُزارِعُ مِنْ مَحْصولهِِ في الْيَوْمَيْنِ مَعًا؟

 �أُظَلِّلُ النَّموذَجَ أَدْناهُ، بحَِيْثُ أُعَبِّرُ عَنْ  ​​ ​​ 5 __ 3 × 2  ، ثُمَّ أَجِدُ  15 

الناّتجَِ.

  2 × 3 __ 5 ​​ ​​        =                      

وْليَِّةِ: تدَْريبٌ عَلى الْخْتِباراتِ الدَّ

عٍ مُظَلَّلٍ؟  مِنْ مُرَبَّ 2 __ 3 ​​ ​​   �أَيُّ الْشَْكالِ الْتيَِةِ يُمَثِّلُ 16 

a)  		  b) 

c)  		  d) 

كلِ الْتي: 2 مِنْ 3 مُسْتَطيلاتِ مُظَلَّلانِ،  في الشَّ 17 

لَةٍ مِنْ أَصْلِ 4؟  كْلُ الَّذي فيهِ 3 مُسْتَطيلاتٍ مُظَلَّ ما الشَّ

a) 

b) 

c) 

d) 

+ =
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

تمَْثيلُ البَْياناتِ وَتفَْسيرهُا55

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟ ما أهََمِّ

حْصــاءَ كَثيــرًا في  يَسْــتَعْمِلُ الْعُلَمــاءُ الِْ

يَجْمَعونَ  فَهُمْ  بِّيَّــةِ،  وَالطِّ الْعِلْمِيَّةِ  الْبَْحاثِ 

يَّــةِ لعَِدَدٍ كَبيرٍ مِنَ  حِّ بَياناتٍ عَنِ الْحالَةِ الصِّ

الْمَرْضى، ثُمَّ يَعْرِضونَها باِسْتعِْمالِ تَمْثيلاتٍ 

بَيانيَِّةٍ تُساعِدُهُمْ عَلى تَفْسيرِ هذِهِ الْبَياناتِ.

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

جَــداوِلِ  باِسْــتعِْمالِ  بَيانــاتٍ   �جَمْعَ 
ةِ، وَتَمْثيلَها. إشِاراتِ الْعَدِّ التَّكْرارِيَّ

الْبَيانيَِّــةِ   تَمْثيــلَ بَيانــاتٍ باِلْعَْمِــدَةِ 
وَالنِّقاطِ.

 قِراءَةَ بَياناتٍ مُمَثَّلَةٍ، وَتَفْسيرَها.

يَّةٍ  يَّةٍ مَقيسَــةٍ بأَِعْدادٍ كُلِّ  �جَمْعَ بَياناتٍ كَمِّ
ةٍ. وَكَسْرِيَّ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ: 

. حْصائِيِّ ؤالِ الِْ  تَمْييزَ السُّ

 �تَمْثيــلَ بَيانــاتٍ باِلْخُطــوطِ وَالْعَْمِدَةِ 

وَالْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.

مُمَثَّلَةٍ  بَياناتٍ  مَجْموعَتــي  بَيْنَ   �الْمُقارَنَةَ 

باِلْعَْمِدَةِ أَوِ الْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.
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مَشْــروعِيَ  لتَِنفْيذِ  وَزُمَلائِيَ/زَميلاتي   أَسْــتَعِدُّ 

مُهُ في هــذِهِ الْوَحْدَةِ؛  الْخاصِّ الَّذي سَأَسْــتَعْمِلُ فيهِ ما أَتَعَلَّ

يَّةِ لِقَْرِبائِيَ. حِّ لَ بَياناتٍ حَوْلَ الْحالَةِ الصِّ لِجَْمَعَ وَأُحَلِّ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 �أَجْمَعُ الْبَياناتِ: أَجْمَعُ بَياناتٍ حَوْلَ 20 شَــخْصًا مِنْ  1 

يَّةَ  حِّ ــنُ الْمَعْلوماتِ وَالْجَوانـِـبَ الصِّ أَقْرِبائِــيَ، تَتَضَمَّ

الْمُبَيَّنةََ في الْجَدْوَلِ الْتي: 

1
2

نْسُ  ِ الجْ رُ  مْ الْعُ ةُ تْلَ الْكُ نَةٌ مِ زْ راضٌ مُ أَمْ
(نَعَم / لا)

تي جَمَعْتُها حَوْلَ كُلٍّ  مُ الْبَياناتِ: أُنَظِّمُ الْبَيانــاتِ الَّ  �أُنَظِّ 2 

مِنَ الْجِنسِْ وَالْعُمْرِ وَالكُتْلَةِ وَالْمَْراضِ الْمُزْمِنةَِ، في 4 

جَداوِلَ إشِاراتٍ تُشْبهُِ الْجَدْولَ أَدْناهُ.

الْجِنْسُ الْعَدَدُ الِْشاراتُ

ذَكَرٌ
أُنْثى

تي نَظَّمْتُها باِسْتعِْمالِ 4   �أُمَثِّلُ الْبَياناتِ: أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الَّ 3 

تَمْثيلاتٍ بَيانيَِّةٍ مُخْتَلِفَةٍ، مُسْتَعيناً باِلْمِثالِ الْتي:

0

5

10

15

20

رٌ  كَ ذَ

أُنْثى 

نْسُ  ِ الجْ

دُ  دَ
ْعَ ال

رُ النَّتائجَِ: أَكْتُبُ تَعْليقًا )أَوْ أَكْثَرَ( تَحْتَ كُلِّ جَدْوَلٍ   �أُفَسِّ 4 

أَوْ تَمْثيلٍ قُمْــتُ بإِنِْشــائِهِ، بحَِيْثُ تَبْــدو النَّتائِجُ أَكْثَرَ 

وُضوحًا.

عَرضُْ النَّتائجِِ:

• تي   أَكْتُبُ خُطُــواتِ عَمَــلِ الْمَشْــروعِ، وَالنَّتائِجَ الَّ
لْتُ إلَِيْها. تَوَصَّ

• تي واجَهْتُهــا، وَكَيْفَ   عوبــاتِ الَّ أَكْتَــبُ بَعْضَ الْصُّ
بْتُ عَلَيْها. تَغَلَّ

• نُ الْبَياناتِ   أَعْرِضُ النَّتائِجَ عَلى لَوْحَةٍ كَرْتونيَِّةٍ تَتَضَمَّ
وَالتَّمْثيلاتِ وَتَفْسيرَ النَّتائِجِ.

•   )PowerPoint  مُ عَرْضَ )بور بوينت إنِْ أَمْكَنَ، أُقَــدِّ
التَّمْثيلاتِ  الْمَشْروعِ، وَصُوَرَ  تَنفْيذِ  مَراحِلَ  نُ  يَتَضَمَّ

لْتُ إلَِيْها. تي تَوَصَّ وَالنَّتائِجَ الَّ

ةُ ذَوِي القُْرْبىَ مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: صِحَّ
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رسُْ ؤالُ الْحِْصائيُِّالدَّ السُّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

كَتَبَ الْمُعَلِّمُ سُؤالً عَلى اللَّوْحِ، ثُمَّ جَمَعَ 

ما  باِلنِّقاطِ.  وَمَثَّلَها  عَنـْـهُ  لَبَةِ  الطَّ إجِاباتِ 

مُ قَدْ  ؤالُ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْمُعَلِّ السُّ

سَأَلَهُ لطَِلَبَتهِِ؟ 

،)statistical question( هُ يُسَمّى سُؤالً إحِْصائيًِّا عِندَْما أَسْــأَلُ سُــؤالً يُجيبُ عَنهُْ الناّسُ إجِاباتٍ مُخْتَلِفَةً؛ فَإنَِّ

.)non statistical question( ٍِّهُ يُسَمّى سُؤالً غَيْرَ إحِْصائي أَمّا إذِا كانَ لسُِؤالي إجِابَةٌ واحِدَةٌ عِندَْ كُلِّ الناّسِ؛ فَإنَّ

أتَعََلَّمُ

رُ إجِابَتيَِ. دُ إذِا ما كانَ كُلُّ سُؤالٍ مِمّا يأْتي إحِْصائيًِا أَمْ لا، وَأُبَرِّ  أُحَدِّ مِثالٌ 1

سَأَلَتْ مَرْيَمُ زَميلاتهِا: كَيْفَ تَحْضُرْنَ إلِى الْمَدْرَسَةِ؟

يّارَةِ أَوْ باِلْحافلَِةِ الْمَدْرَسِيَّةِ أَوْ سَيْرًا  هُ يَسْتَفْهِمُ عَنْ كَيْفِيَّةِ وُصولِ الطّالبِاتِ إلِى الْمَدْرَسَةِ. رُبَّما باِلسَّ ؛ لِنََّ هَذا سُؤالٌ إحِْصائِيٌّ

عَلى الْقَْدامِ.

مْسِ؟ سَأَلَ أَحْمَدُ والدَِهُ: هَلْ تَدورُ الْرَْضُ حَوْلَ الشَّ

؛ لِنََّ لَهُ إجِابَةً واحِدَةً. هَذا سُؤالٌ غَيْرُ إحِْصائِيٍّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

سَأَلَتْ فاطِمَةُ والدَِتَها: كَمْ دَرَجَةُ غَلَيانِ الْماءِ؟

يْفِ؟ لونَها في الصَّ تي تُفَضِّ سَأَلَ إبِْراهيمُ زُمَلاءَهُ: ما الْفاكِهَةُ الَّ

1 

2 

3 

4 

نص المادة هنا

0 1 2 3 4 5 6 7

يُّ بوعِ ُسْ ريبُ الأْ التَّدْ

اِم َيْ دُ الأْ دَ عَ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

. ؤالَ الِْحْصائيَِّ أُمَيِّزُ السُّ

المُْصْطلَحَاتُ

ؤالُ الِْحْصائيُِّ ،  السُّ

ؤالُ غَيْرُ الِْحْصائيِِّ السُّ
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الوَْحْدَةُ 5

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

وّارِ  ةَ أَنواعٍ، وَتَسْتَقْبلُِ الْعَديدَ مِنَ الزُّ حَدائقُِ: تَحْوي حَديقَةُ الْمَيرِ هاشِمٍ للِطُّيورِ عِدَّ

  . يَوْمِيًّا. أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائيًِّا لزُِوّارِ الْحَديقَةِ، وَسُؤالً آخَرَ غَيْرَ إحِْصائيٍِّ

لُ؟ : أَيَّ طُيورِ الْحَديقَةِ تُفَضِّ ؤالُ الِْحْصائيُِّ السُّ

. جابَةُ مِنْ شَخْصٍ إلِى آخَرَ. إذَِنْ: فَهُوَ سُؤالٌ إحِْصائِيٌّ لَةِ، وَقَدْ تَخْتَلِفُ الِْ ؤالُ هُنا عَنِ الطُّيورِ الْمُفَضَّ السُّ

: كَمْ طَيْرًا في الْحَديقَةِ؟ ؤالُ غَيْرُ الِْحْصائيِِّ السُّ

ؤالُ هُنا عَنْ عَدَدِ الطُّيورِ، وَهُوَ ثابتٌِ وَلَيْسَ مُتَغَيِّرًا؛ لذِا، فَهُوَ لَيْسَ سُؤالً إحِْصائِيًّا. السُّ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

عينَ سُؤالً إحِْصائيًِّا، وَسُؤالً آخَرَ  عينَ إلِى مَلْعَبِ كُرَةِ الْقَدَمِ لحُِضورِ مُباراةٍ. أَكْتُبُ للِْمُشَجِّ تَوافَدَ عَدَدٌ مِنَ الْمُشَجِّ

. غَيْرَ إحِْصائيٍِّ

رُ إجِابَتيَِ. ؤالَيْنِ يُمَثِّلُ سُؤالً إحِْصائيًِّا في كُلٍّ مِمّا يَأْتي؟ أُبَرِّ أَيُّ السُّ

 كَمْ عَدَدُ الْشَْجارِ في حَديقَةِ الْمَدْرَسَةِ؟� )a    1 

 كَمْ عَدَدُ الْشَْجارِ في حَديقَةِ مَنزِْلكَِ؟ )b       

 كَمْ ساعَةً شاهَدْتَ التِّلْفازَ هذا الْيَوْمَ؟� )a    2 

بْتِ؟  كَمْ ساعَةً شاهَدَ خالدٌِ التِّلْفازَ في يَوْمِ السَّ )b       

أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائيًِّا عَنْ كُلِّ مَوْقِفٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْتيَِةِ:

مَةُ مَوْعِدَ اسْتيقاظِ طالبِاتهِا مِنَ النَّوْمِ صَباحًا. لَتِ الْمُعَلِّ  سَجَّ 3 

ها. تي تُمارِسُها طالبِاتُ صَفِّ ياضَةَ الَّ لَتْ مَها الرِّ  سَجَّ 4 

لَ أَحْمَدُ عَدَدَ الطُّلّبِ في ساحَةِ الْمَدْرَسَةِ، طَوالَ الأسُْبوعِ خِلالَ الْسْترِاحِةِ.  �سَجَّ 5 

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ
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لَةِ.  حُ التَّمْثيــلُ باِلْعَْمِدَةِ أَدْناهُ، نَتائجَِ دِراسَــةٍ حَوْلَ أَنْواعِ الأفَْــامِ الْمُفَضَّ أَفْــامٌ: يُوَضِّ

أَسْتَعْمِلُ التَّمْثيلَ لحَِلِّ الْسَْئلَِةِ في ما يَأْتي:

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

ةُ  لَ ضَّ فَ َفْلامُ الْمُ الأْ

خاصِ َشْ دُ الأْ دَ عَ

 ِ ْم ل
ْفي ل

عُ ا
َوْ ن

يا  كوميدْ

ةٌ  رَ غامَ مُ

دراما 

يالٌ خَ
يٌّ لْمِ عِ

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ.  أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا، يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ 6 

ؤالِ السّابقِِ.  أُجيبُ عَنِ السُّ 7 

لوا الْخَيالَ الْعِلْمِيَّ عَلى الْمُغامَرَةِ؟  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الْشَْخاصِ الَّذينَ فَضَّ 8 

راسَةُ؟  كَمْ عَدَدُ الْشَْخاصِ الَّذينَ أُجْرِيَتْ عَلَيْهِمُ الدِّ 9 

مُ قَدْ سَأَلَهُ  ــؤالَ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يَكونَ الْمَعَلِّ  �أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِــفُ(، وَأَكْتُبُ السُّ 10 

لطَِلَبَتهِِ؟

ؤالُ إحِْصائِيًّا أَمْ لا؟ دُ إذِا كانَ السُّ ثُ: كَيْفَ أُحَدِّ  أتَحََدَّ

ةٌ، هَلْ هُوَ عَلى  حْصائِيَّ يَجِبُ أَنْ تَكونَ لَهُ إجِابَةٌ عَدَدِيَّ ؤالَ الِْ  �تَبْريرٌ: يَقولُ صالحٌِ إنَِّ السُّ 11 

رُ إجِابَتيَِ. صَوابٍ؟ أُبَرِّ

 �مَسْأَلُةٌ مَفْتُوحَةٌ: أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا لَهُ إجِابَتانِ فَقْط. 12 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

مَعْلومَةٌ
هُــوَ  الْعِلْمِــيُّ  الْخيــالُ 
فيــه  يَكــونُ  أَدَبــيٌّ  أُســلوبٌ 
ــا  مَبْنيًِّ ــةُ(  )الْقِصَّ النّــصُّ 
الْعِلْمِيَّــةِ  الِْكِتشــافاتِ  عَلــى 
الْحَيــاةٍ  مِثْــلِ   ، لِيَّــةِ خَيُّ التَّ
خْــرى،  الُْ الْكَواكِــبِ  عَلــى 
ســلوبُ  وَقَــدْ أَلْهَــمَ هــذا الُْ
ــضِ  ــى بَعْ ــمْ إلِ ــاءَ وَقادَهُ الْعُلَم

. تِ فا كْتشِــا لِْ ا
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رسُْ المُْسْتوَى الْحِْداثِيُّ الدَّ 2
رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أَقْرَأُ النِّقاطَ عَلى الْمُسْتَوى 

، وَأُمَثِّلُها. حْداثيِِّ الِْ

المُْصْطلَحَاتُ

 ،x ُالْمِحْوَر ، حْداثيُِّ الْمُسْتَوى الِْ
الْمِحْوَرُ y، نُقْطَةُ الْصَْلِ، زَوْجٌ 

.y ُِّحْداثي حْداثيُِّ x، الِْ مُرَتَّبٌ، الِْ

 أسَْتكَْشِفُ

كْلُ الْمُجاوِرُ خَريطَةً  يُمَثِّلُ الشَّ

أَصِفُ  كَيْفَ  حَيَوانٍ.  لحَِديقَةِ 

مَوْقِعَ الْجَمَلِ في الْحَديقَةِ ؟

تُسَمّى شَبَكَةُ الْخُطوطِ الْمُتَقاطِعَةِ في 

حْداثيَِّ  كْلِ الْمُجاوِرِ الْمُسْتَوى الِْ الشَّ

)coordinate plane(، حَيْثُ يُسَمّى 

 ،(x -axis)  x َالْمِحْوَرُ الْفُُقِيُّ الْمِحْوَر

.(y -axis)  y َأْسِيُّ الْمِحْوَر وَاْلمِحْوَرُ الرَّ

حْداثـِـيِّ يُمْكِنُ  كُلُّ نُقْطَــةٍ في الْمُسْــتَوى الِْ

مِنَ   (order pair) مُرَتَّبٍ  بزَِوْجٍ  تَحْديدُها 

وْجِ الْمُرَتَّــبِ، وَيُمَثِّلُ الْبُعْدَ الْفُُقِيَّ  لُ في الزَّ  x -coordinate(  x( هُوَ الْعَدَدُ الْوََّ حْداثـِـيُّ الْعَْــدادِ (x, y). الِْ

حْداثيُِّ y -coordinate(  y(، وَيُمَثِّلُ  وْجِ الْمُرَتَّبِ هُوَ الِْ للِنُّقْطَــةِ عَنْ 0 باِتِّجاهِ الْمِحْوَرِ x، وَالْعَدَدُ الثّاني في الــزَّ

. y ِالْبُعْدَ الْعَمودِيَّ للِنُّقْطَةِ عَنْ 0 باِتِّجاهِ الْمِحْوَر

وَيَتَقاطَــعُ الْمِحْــوَرُ x وَالْمِحْوَرُ y فــي النُّقْطَةِ (0 ,0)، 

.(origin) ِوَتُسَمّى نُقْطَةَ الْصَْل

أتَعََلَّمُ

x ُر وَ حْ الْمِ
1

O

2

3

4
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6

1 2 3 4 5 6
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y ُر وَ حْ الْمِ

x

y
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 ) x ,  y (

y ُِّحْداثي حْداثيُِّ xالِْ الِْ
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حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ:  بَةَ الْتيَِةَ في الْمُسْتَوى الِْ  �أُمَثِّلُ الْزَْواجَ الْمُرَتَّ مِثالٌ 2

A (4, 3)

؛ نُعَيِّنُ الْعَدَدَ 4 عَلى الْمِحْوَرِ  حْداثيِِّ لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ (3 ,4) في الْمُسْتَوى الِْ

.A ِثُمَّ نَتَّجِهُ ثَلاثَ وَحْداتٍ إلِى الْعَْلى؛ فَنصَِلُ إلِى مَوْقِع ، الْفُُقِيِّ

C (3, 0)

حْداثيَِّ عَلى  كُ إلِى الْعَْلى؛ لِنََّ الِْ ؛ نَتَّجِهُ إلِى الْيَمينِ 3 وَحْدَاتٍ وَلا نَتَحَرَّ حْداثيِِّ لتَِمْثيلِ النُّقْطَةِ (0 ,3) عَلى الْمُسْتَوى الِْ

أْسِيِّ صِفْرٌ. الْمُسْتَوى الرَّ

حْداثيِِّ في الْمِثالِ السّابقِِ. بَيْنِ B(3, 5), D(0, 2) في الْمُسْتَوى الِْ وْجَيْنِ الْمُرَتَّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُمَثِّلُ الزَّ

1 

2 

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ.  �أَكْتُبُ إحِْداثيِيْ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْتيَِةِ عَلى الْمُسْتَوى الِْ مِثالٌ 1

:F ُالنُّقْطَة 

كُ يَمينـًـا عَلى الْمِحْوَرِ x إلِى أَنْ أُصْبحَِ أَسْــفَلَ  أَبْدَأُ مِنْ نُقْطَــةِ الْصَْلِ وَأَتَحَرَّ

.F ِللِنُّقْطَة x َِّحْداثي النُّقْطَةِ F عِندَْ التَّدْريجِ 5، الَّذي يُمَثِّلُ الِْ

كُ مِنَ التَّدْريجِ 5 عَلى الْمِحْوَرِ x إلِى أَعْلى، حَتّى أَصِلَ إلِى النُّقْطَةِ F وَأَقْرَأُ  أَتَحَرَّ

.F ِللِنُّقْطَة y َِّحْداثي التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى الْمِحْوَرِ y وَهُوَ 4، الَّذي يُمَثِّلُ الِْ

وْجُ الْمُرَتَّبُ (4 ,5). إذَِنْ: النُّقْطَةُ F يُمَثِّلُها الزَّ

:D ُالنُّقْطَة

 x َِّحْداثي كُ إلِــى أَعْلى حَتّى أَصِلَ إلِى D لِنََّها تَقَعُ فَوْقَ نُقْطَةِ الأصَْلِ مُباشَــرَةً؛ أَيْ إنَِّ الِْ أَبْــدَأُ مِنْ نُقْطَةِ الْصَْلِ، وَأَتَحَرَّ

.D ِللِنُّقْطَة y َِّحْداثي للِنُّقْطَةِ D صِفْرٌ. وَأَقْرَأُ التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى الْمِحْوَرِ y وَهُوَ 4، الَّذي يُمَثِّلُ الِْ

وْجُ الْمُرَتَّبُ (4 ,0). إذَِنْ: النُّقْطَةُ D يُمَثِّلُها الزَّ

حْداثيِِّ في الْمِثالِ السّابقِِ. أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ النِّقاطِ A, B, C, E عَلى الْمُسْتَوى الِْ

1 
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حْداثيِِّ باِلْحَرَكَةِ بَدْءًا مِنْ نًقْطَةِ الْصَْلِ )0, 0( أُفُقِيًّا أَوْ رَأْسِــيًّا، حَسْبَ إحِْداثيَِيِ النُّقْطَةِ  وَيُمْكِننُي تَمْثيلُ نُقْطَةٍ في الْمُسْــتَوى الِْ
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الوَْحْدَةُ 5

مِثالٌ 3: مِنَ الحَْياةِ

حْداثيَِّ الْمُجاوِرَ الَّذي يُمَثِّلُ  أَسْــتَعْمِلُ الْمُسْــتَوى الِْ

وْجِ الْمُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّلُ كُلًّ  خَريطَةً لمَِدينَةٍ؛ لتَِسْمِيَةِ الزَّ

مِمّا يَأْتي:

 الْبُحَيْرَةُ 1 

كُ يَميناً عَلى الْمِحْوَرِ  أَبْدَأُ مِــنْ نُقْطَةِ الْصَْلِ، وَأَتَحَــرَّ

x حَتّى أَصِلَ أَسْــفَلَ الْبُحَيْرَةِ عِنـْـدَ التَّدْريجِ 3 الَّذي 

 x للِْبُحَيْرَةِ، ثُــمَّ أَرْتَفِعُ إلِى الْعَْلى  حْداثـِـيَّ يُمَثِّلُ  الِْ

لِصَِلَ مُنتَْصَفَ الْبُحَيْرَةِ، وَأَقْرَأَ التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى 

حْداثيَِّ y  للِْبُحَيْرَةِ . الْمِحْوَرِ y وَهُوَ 5، الَّذي يُمَثِّلُ الِْ

إذَِنْ: إحِْداثيِّا الْبُحَيْرَةِ (5 ,3)

 الْغابَةُ 2 

  x َِّحْداثي كُ يَميناً عَلى الْمِحْوَرِ x حَتّى أَصِلَ أَسْــفَلَ الْغابَةِ عِندَْ التَّدْريــجِ 4 الَّذي يُمَثِّلُ  الِْ أَبْــدَأُ مِنْ نُقْطَةِ الْصَْلِ، وَأَتَحَرَّ

 y  حْداثيَِّ للِْغابَةِ، ثُمَّ أَرْتَفِعُ إلِى الْعَْلى لِصَِلَ مُنتَْصَفَ الْغابَةِ، وَأَقْرَأَ التَّدْريجَ الْمُقابلَِ عَلى الْمِحْوَرِ y وَهُوَ 4، الَّذي يُمَثِّلُ الِْ

للِْغابَةِ.

إذَِنْ: إحِْداثيِّا الْغابَةِ (4 ,4)

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

وْجِ الْمُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّلُ كُلًّ مِمّا يَأْتي: حْداثيَِّ أَعْلاهُ الَّذي يُمَثِّلُ خَريطَةً لمَِدينَةٍ؛ لتَِسْمِيَةِ الزَّ أَسْتَعْمِلُ الْمُسْتَوى الِْ

 المُستشفى  3 

 الْمنزِْلُ 4 
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

حْداثيَِّ y؛ لوَِصْفِ الْمَســافَةِ بَيْنَ النُّقْطَةِ  حْداثيَِّ x، وَالِْ ثُ: �كَيْفَ أَسْــتَعْمِلُ الِْ  أتَحََدَّ

(2 ,3) وَكُلٍّ مِنَ الْمِحْوَرَيْنِ x, y؟

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ
حْداثـِـيَّ  الِْ الْمُسْــتَوى  أَسْــتَعْمِلُ 

الْمُجــاوِرَ؛ لتَِسْــمِيَةِ النُّقْطَــةِ الَّتــي 

وْجُ الْمُرَتَّــبُ فــي كُلٍّ  يُمَثِّلُهــا الــزَّ

ــي: ــا يَأْت مِمّ

1   (1, 1)			   2   (5, 0)

3   (0, 4)			   4   (6, 1)

5   (5, 4)			   6   (4, 0)

ــذي يُمَثِّلُ كُلًّ مِنَ وْجِ الْمُرَتَّبِ الَّ حْداثيَِّ أَعْلاهُ؛ لتَِسْــمِيَةِ الزَّ  �أَسْــتَعْمِلُ الْمُسْــتَوى الِْ 7 

. B, C ِالنُّقْطَتَيْن

الْمُسْتَوى  بَةَ الْتيَِةَ في  الْمُرَتَّ  �أُمَثِّلُ الْزَْواجَ  8 

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ: الِْ

(2, 4)  (5, 0)  (1, 3)  (4, 4)

رُ  ــبِ (2 ,5)؟ أُبَــرِّ وْجِ الْمُرَتَّ ــبُ (5 ,2)  عَــنِ الــزَّ وْجُ الْمُرَتَّ  �تَبْريــرٌ: مــاذا يَخْتَلِــفُ الــزَّ 9 

إجِابَتـِـيَ.

دُ  ــدِّ ــمَّ أُحَ ، ثُ ــيِّ حْداثِ ــتَوى الِْ ــي الْمُسْ ــيًّا ف ــكْلً سُداسِ ــمُ شَ ــةٌ: أَرْسُ ــأَلَةٌ مَفْتوحَ  �مَسْ 10 

ــهِ. ــاتِ رؤوسِ إحِْداثيِّ
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رسُْ الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ عَدَدَ سُــكّانِ مُحافَظَةِ 

أُمَثِّلُ  عَدَدَ  رِ باِلالآفِ. كَيْــفَ  الْمُقَــدَّ الْكَرَكِ 

كّانِ بَيانيًِّا باِلْخُطوطِ؟ وَكَيْفَ أَصِفُ التَّغَيُّرَ  السُّ

ــكّانِ مِنْ عــامِ 2014، إلِى عامِ  في عَدَدِ السُّ

2018؟

مَنِ، كَتَغَيُّرِ دَرَجاتِ  يُسْــتَعْمَلُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ )line graph(؛ لتَِوْضيحِ تَغَيُّرِ مَجْموعَةٍ مِنَ الْبَياناتِ مَعَ مُرورِ الزَّ

.y ِتي نُريدُ دِراسَتَها عَلى الْمِحْوَر مَنُ عادَةً عَلى الْمِحْوَرِ x، وَتُمَثَّلُ الْبَياناتُ الَّ كّانِ. وَيُمَثَّلُ الزَّ الْحَرارَةِ، وَتَغَيُّرِ عَدَدِ السُّ

أتَعََلَّمُ

   مِثالٌ 1: مِنَ الحَْياةِ

هِ طولَهُ مُنْذُ الْوِلادَةِ في الْجَدْوَلِ أَدْناهُ: لَتْ عائلَِةُ عَبْدِ اللّٰ سَجَّ

الْعُمْرُ باِلْعَْوامِ 0 1 2 3 4 5
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ِّ ثيلِ الْبَيانيِ نْوانُ التَّمْ عُ

ِ ت
ا ترْ

ِ ِم ت نْ سَّ
ِال  ب

ُ ول
ّ لط

ا

ةِ لادَ نْذُ الْوِ بْدِ االلهِ مُ طولُ عَ
أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ.

جَيْنِ؛ يُمَثِّلُ التَّدْريجُ   �أَرْسُمُ مِحْوَرَيْنِ مُتَعامِدَيْنِ مُدَرَّ 1الْخُطْوَةُ

عَلى الْمِحْــوَرِ الْفُُقِــيِّ الْعُمْرَ باِلْعَْــوامِ، ويُمَثِّلُ 

نتْمِِتْراتِ. أْسِيِّ الطّولَ باِلسَّ الْمِحْوَرِ الرَّ

.  �أَكتُبُ عُنوْانًا مُناسِبًا لكُِلِّ مِحْوَرٍ وعُنوْانًا للِتَّمْثيلِ الْبَيانيِِّ 2الْخُطْوَةُ

مَجْموعَةً  كْلِ  الشَّ عَلى  دُ  وَأُحَدِّ الْجَدْوَلَ،   �أَسْتَعْمِلُ  3الْخُطْوَةُ

مِنَ النِّقاطِ كُلُّ مِنهْا يُمَثِّلُ أَحَدَ الْعَْوامِ وَطولَ عَبْدِ 

بقِِطَعٍ  النِّقاطِ  هذِهِ  بَيْنَ  أَصِلُ  ثُمَّ  العامِ،  ذلكَ  هِ  اللّٰ

مُسْتَقيمَةٍ؛ لِحَْصُلَ عَلى التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ.

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ، 

رُها. ثُمَّ أَقْرَؤها وَأُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ

الْعامُ كّانِ بالْلافِ عَدَدُ السُّ

2014 293

2015 318

2016 326

2017 334

2018 342

التَّمْثيلُ بِالْخُطوطِ 3
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مِتْراتِ في الْجَدْوَلِ الْتي، أُمَثِّلُ الْبَياناتِ الْوارِدَةَ فيهِ باِلْخُطوطِ: لَتْ سَميرَةُ طولَ نَبْتَةٍ باِلْمِلِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: سَجَّ

الْيَوْمُ بْتُ السَّ الْحََدُ الاثْنَيْنُ الثُّلاثاءُ الْرَْبعِاءُ الْخَميسُ

)mm( ُالطّول 10 15 25 30 35 40

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ.

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لَ عُمَرُ دَرَجَةَ الْحَرارَةِ في مَدينَتهِِ خِلالَ الأسُْبوعِ وَمَثَّلَها بَيانيًّا باِلْخُطوطِ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ الْتيَِةِ؛  دَرَجاتُ الْحَرارَةِ: سَــجَّ

باِسْتعِْمالِ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ أَدْناهُ:

تُ بْ السَّ
دُ  َحَ الأْ

 ُ ثْنَينْ الاْ
لاثاءُ 

الثُّ
ِعاءُ  ب َرْ الأْ

ميسُ  الْخَ
ةُ  عَ مُ الْجُ

بوعِ ُسْ امُ الأْ أَيّ

ِ ة ارَ
ر حَ

ْ  ال
تُ

جا
رَ دَ

بوعٍ لالَ أُسْ ةِ خِ رارَ جاتُ الْحَ رَ دَ

24

26

28

30

32

34

36

.33˚C  لَها عُمَرُ؟  ما أَعْلى دَرَجَةٍ سَجَّ 1 

 في أَيِّ يَوْمٍ كانَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ C˚25؟  الْحََدُ. 2 

.4˚C ِما التَّغَيُّرُ الّذي طَرَأَ عَلى دَرَجَةِ الْحَرارَةِ بَيْنَ يَوْمَي الْرَْبعِاءِ والْخَميسِ؟ زِيادَةٌ في دَرَجَةِ الْحَرارَةِ بمِِقْدار  3 

نَحْتاجُ في الْكَثيرِ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ إلِى قِراءَةِ تَمْثيلاتٍ باِلْخُطوطِ، وَاسْتنِتْاجِ بَياناتٍ منهْا. 
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الوَْحْدَةُ 5

أتَدََرَّبُ

 مَــزارِعُ: يُبَيِّنُ الْجَــدْوَلُ أَدْناهُ إنْتــاجَ التُّفّاحِ في إحِْدى مَزارِعِ الشّــوبَكِ فــي الأعَْوامِوَأحَُلُّ المَْسائلَِ

:2019-2013

الْعامُ 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

نْتاجُ باِلطُّنِّ الِْ 2 4 3 2 4 5 3

 أُمَثِّلُ الْجَدْوَلَ أَعْلاهُ باِلْخُطوطِ. 1 

 في أَيِّ عامٍ كانَ إنْتاجُ التُّفّاحِ هُوَ الأكَْبَرُ؟ 2 

؟  في أَيِّ عامٍ كانَ إنْتاجُ التُّفّاحِ هُوَ الأقََلُّ 3 

ِ ت
اعا

لسّ
دُ ا

دَ عَ

نِت ْ نْترَ ِ تِعْمالِ الإْ دُ ساعاتِ اسْ دَ عَ

مُ الْيَوْ

1

0

2

3

4

5

دُ َحَ الأْ ُ نَينْ الثُّلاثاءُ الاثْ بِعاءُ َرْ الأْ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

حْمنِ في اسْتعِْمالِ الْنْتَرْنتِ خِلالَ 4 أَيّامٍ مُتَتاليَِةٍ. في ما يَأْتي تَمْثيلٌ باِلْخُطوطِ  لعَِدَدِ السّاعاتِ الَّتي قَضاها  عَبْدُ الرَّ

حْمنِ أَطْوَلَ وَقْتٍ  في اسْــتعِْمالِ  في أَيِّ الْيَّامِ قَضى عَبْدُ الرَّ

الْنْتَرْنتِ؟

حْمنِ  الْوَقْتَ نَفْسَهُ في اسْتعِْمالِ  �في أَيِّ يَوْمَيْنِ قَضى عَبْدُ الرَّ

الْنْتَرْنتِ؟

�كَمْ يَزيدُ الْوَقْــتُ الَّذي قَضاهُ  في اسْــتعِْمالِ الْنْتَرْنتِ يَوْمَ 

الْحََدِ عَلى الْوَقْتِ الَّذي قَضاهُ يَوْمَ الْرَْبعِاءِ؟

1 

2 

3 
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ثُ: أَشْرَحُ كَيْفَ أُمَثِّلُ بَياناتٍ مُعْطاةٍ باِسْتعِْمالِ الْخُطوطِ.  أتَحََدَّ

أَمْطــارٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيــلُ باِلْخُطوطِ 

لَ تَســاقُطِ الْمَْطارِ  الْمُجاوِرُ، مُعَدَّ

مِتْرِ عَلى مَدينَةِ عَمّانَ. باِلْمِلِّ

 �أَكْتُــبُ سُــؤالً إحِْصائِيًّــا يُمْكِنُ  4 

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ. اسْتعِْمالُهُ للِسُّ

لً لتَِســاقُطِ  ــهْرُ الأكَْبَرُ مُعَدَّ  �ما الشَّ 5 

لُ؟ الْمَْطارِ؟ كَمْ كانَ الْمُعَدَّ

لُ؟ لً لتَِساقُطِ الْمَْطارِ؟ كَمْ كانَ الْمُعَدَّ هْرُ الأقََلُّ مُعَدَّ  �ما الشَّ 6 

لُ تَساقُطِ الْمَْطارِ mm 36؟ هْرُ الَّذي كانَ فيهِ مُعَدَّ  ما الشَّ 7 

لِ تَساقُطِ الْمَْطارِ في  لِ، عَلى مُعَدَّ لُ تَساقُطِ الْمَْطارِ في شَــهْرِ كانونَ الْوََّ  �كَمْ يَزيدُ مُعَدَّ 8 

شَهْرِ نَيْسانَ؟

 أَكْتُبُ عُنوانًا مُناسِبًا للِتَّمْثيلِ؟ 9 

ينُ الثّاني   شرْ
ِ ت

لُ   َوَّ كانونُ الأْ
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 �تَبْريـرٌ: يُبَيِّـنُ التَّمْثيـلُ باِلْخُطـوطِ الْمُجاوِرُ  10 

طـولَ نَبْتَـةٍ زَرَعَتْها هِنـْدُ. أَسْـتَعْمِلُ التَّمْثيلَ 

لتَِقْديـرِ طـولِ النَّبْتَـةِ بَعْـدَ 10 أَيّـامٍ، وَبَعْـدَ 

رُ إجِابَتي. أُبَـرَّ يَوْمًـا.   30

مَنَ باِلْيَّامِ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُهُ لِجَْمَعَ بَعْضَ  نُ الزَّ  �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا يَتَضَمَّ 11 

الْبَياناتِ، ثُمَّ أُمَثِّلُها باِلْخُطوطِ.

أَتَعَلَّمُ
عِندَْما تَكــونُ الْبَياناتُ عَدَدًا 
نا نَبْدَأُ  فْــرِ، فَإنَِّ أَكْبَــرَ مِنَ الصِّ
مِنَ  أَكْبَــرَ  بعَِــدَدٍ  التَّدْريــجَ 
ذلكَِ  إلِــى  وَنُشــيرُ  فْرِ،  الصِّ

جٍ. بخَِطٍّ مُتَعَرِّ
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رسُْ التَّمْثيلُ بِالْخُطُوطِ الْمُزْدَوَجَةِالدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْتي، عَدَدَ سُكّانِ مَدينتََي الطَّفيلَةِ وَمَعانَ بَيْنَ عامَيْ 2019 - 2015، أُمَثِّلُ 

هَذِهِ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ:

كّانِ باِلْلافِ عَدَدُ السُّ

2015 2016 2017 2018 2019

الطَّفيلَةُ  97 99 102 104 107

مَعانُ  125 148 152 171 175

ةِ دائرَِةُ الِْحْصاءاتِ الْعامَّ

الْعامُ الْمَدينَةُ

 تَعَلَّمْتُ تَمْثيلَ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ، وَيُمْكِننُي اسْــتعِْمالُ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ )double line graph(؛ 

مَنيِِّ نّفْسِهِ. لمُِقارَنَةِ مَجْموعَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ مِنَ الْبَيانات، تَشْتَرِكانِ في التَّدْريجِ الزَّ

أتَعََلَّمُ

لَ أَعْلى دَرَجَةِ حَرارَةٍ وَأَدْناها عَلى إحِْدى الْمُدُنِ خِلالَ أُسْبوعٍ مِنْ شَهْرِ نَيْسانَ:  يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْتي، مُعَدَّ مِثالٌ 1

بْتُ السَّ الأحََدُ الْثْنَيْنُ الثُّلاثاءُ الأرَْبعِاءُ الْخَميسُ الْجُمُعَةُ

(°C) دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الْعُلْيا 21 20 18 23 25 26 19

(°C) نْيا دَرَجَةُ الْحَرارَةِ الدُّ 12 9 12 13 16 14 8

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.

لتَِمْثيلِ هَذِهِ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؛ أَقومُ بمِا يَأْتي:

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ مَجْموعَتَيْ بَياناتٍ 

باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ، 

رُها. وَأَقْرَؤها وَأُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

التَّمْثيلُ باِلْخُطُوطِ 

الْمُزْدَوَجَةِ
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يهِما، ثُمً أَكْتُبُ عُنوْانًا للِتَّمْثيلِ.  �أَرْسُمُ مِحْوَرًا أُفُقِيًّا وَآخَرَ رَأْسِيًّا وَأُسَمِّ 1الْخُطْوَةُ

نُ التَّدْريجُ أَكْبَرَ  جُ الْمِحْوَرَ الْفُُقِيَّ بأَِيّامِ الأسُْــبوعِ وَالْمِحْوَرَ الرّأْسِــيَّ بدَِرَجاتِ الْحَرارَةِ، بحَِيْثُ يَتَضَمَّ  �أُدَرِّ 2الْخُطْوَةُ

وَأَصْغَرَ قِيمَةٍ في الْجَدْولِ.

نيا؛ بلَِوْنَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ.  �أُمَثِّلُ كُلَّ يَوْمٍ بنِقُْطَتَيْنِ لدَِرَجَتَيِ الْحَرارَةِ الْعُليا وَالدُّ 3الْخُطْوَةُ

ــبْتِ باِلتَّرْتيبِ، ثُمَ أَصِلُ النِّقاطَ   �أَصِلُ النِّقاطَ الْمُمَثَّلَةَ لدَِرَجاتِ الْحرارَةِ الْعُليا بقِِطَعٍ مُسْــتَقيمَةٍ بَدْءًا مِنَ السَّ 4الْخُطْوَةُ

نْيا باِلطَّريقَةِ نَفْسِها بلَِوْنٍ آخَرَ. الْمُمَثَّلَةَ لدَِرَجاتِ الْحرارَةِ الدُّ

.  أَضَعُ مِفْتاحًا يُبَيِّنُ ما يَدُلُّ عَلَيْهِ كُلُّ خَطٍّ 5الْخُطْوَةُ
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بْتُ السَّ دُ الأَحَ ُ نَينْ ثْ الاْ الثُّلاثاءُ بِعاءُ الأَرْ ميسُ الْخَ ةُ عَ مُ الْجُ

يا لْ عُ ةِ الْ رارَ ةُ الْحَ جَ رَ دَ

نْيا ةِ الدُّ رارَ ةُ الْحَ جَ رَ دَ

ِ ة ارَ
ر حَ

ْ ُ ال ة
جَ

رَ دَ

مُ الْيَوْ

يا نْ يا والدُّ لْ ةِ الْعُ رارَ جاتُ الْحَ رَ دَ

يَ  مِّ أُسَ ، وَ مَ يَّ الْيَوْ قِ ُفُ رَ الأْ وَ حْ يَ الْمِ مِّ أُسَ

ةِ.  رارَ ةَ الْحَ جَ رَ يَّ دَ أْسِ رَ الرَّ وَ حْ الْمِ

ِّ ثيلِ الْبَيانيِ ا لِلتَّمْ نْوانً تارُ عُ أَخْ  ُ بَينِّ ا يُ تاحً فْ عُ مِ أَضَ
لُّ  يْهِ كُ لَ لُّ عَ دُ ما يَ

. طٍّ خَ
ا  ريجً لُ تَدْ مِ تَعْ أَسْ

بًا. ناسِ مُ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

نوَاتِ. أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.  لَها فَريقَا كُرَةِ قَدَمٍ في عَدَدٍ مِنَ السَّ يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْتي عَدَدَ الأهدافِ الَّتي سَجَّ

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
الأسود 32 42 39 31 19 27 44
الأبطال 26 30 42 23 52 43 27
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الوَْحْدَةُ 5

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

بٍ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ  وَقودٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ، مَبيعاتِ مَحَطَّةِ وَقودٍ في 4 أَعْوامٍ مُتَتاليَِةٍ لِقَْرَبِ مِتْرٍ مُكَعَّ

الْتيَِةِ:
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هُما أَكْبَرُ، مَبيعاتُ الْبَنْزينِ أَمِ الدّيزِلِ في عامِ 2016؟  أَيُّ 1 

تي تُمَثِّلُ الْبَنزْينَ. تي تُمَثِّلُهُ تَقَعُ أَعْلى مِنَ النُّقْطَةِ الَّ مَبيعاتُ الدّيزِلِ؛ لِنََّ النُّقْطَةَ الَّ

 ما الْعامُ الَّذي كانَ فيهِ أَكْبَرُ فَرْقٍ بَيْنَ مَبيعاتِ الْبَنْزينِ وَالدّيزِلِ؟ 2 

أَكْبَرُ فَرْقٍ كانَ في عامِ 2014م، وَبَلَغَ:

 3500 - 1000 = 2500

 بَيْنَ أَيِّ عامَيْنِ زادَتْ مَبيعاتُ الدّيزِلِ وَقَلَّتْ مَبيعاتُ الْبَنْزينِ؟ 3 

بَيْنَ عامَيْ 2016 و2017؛ لِنََّ الْخَطَّ الْمُمَثِّلَ للِدّيزِلِ يُشــيرُ إلِى ارْتفِاعٍ، بَيْنما يُشــيرُ الْخَطُّ الْمُمَثِّلُ للِْبَنزْينِ إلى انْخِفاضٍ 

خِلالَ هذِهِ الْفَتْرَةِ.

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

 في أَيِّ عامٍ ظَهَرَ أقَلُّ فَرْقٍ بَيْنَ مَبيعاتِ الْبَنْزينِ وَالدّيزِلِ؟ 1 

 بَيْنَ أَيِّ عامَيْنِ زادَتْ مَبيعاتُ الْبَنْزينِ وَقَلَّتْ مَبيعاتُ الدّيزِلِ؟ 2 

نَحْتاجُ في الْكَثيرِ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ إلِى قِراءَةِ تَمْثيلاتٍ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ، وَاسْتنِتْاجِ بَياناتٍ مِنهْا. 
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أتَدََرَّبُ

 �يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْتي دَرَجاتِ الْحَرارَةِ (C°) في بَعْضِ ســاعاتِ يَوْمَيِ الْثْنيَْنِ وَالثُّلاثاءِ. وَأحَُلُّ المَْسائلَِ 1 

أُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.

5:00 a.m. 6:00 a.m. 7:00 a.m. 8:00 a.m. 9:00 a.m. 10:00 a.m. 11:00 a.m.

الْثْنَيْنُ 0 3 5 5 7 9 12

الثُّلاثاءُ 16 20 16 23 12 14 13

انٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطــوطِ الْمُزْدَوَجَةِ أَدْناهُ، تقريبًا لعَِدَدَ سُــكّانِ مُحافَظَةِ الْبَلْقاءِ  سُــكَّ

رِ باِلْلافِ. أُجيبُ عَنِ الْسَْئلَِةِ الْتيَِةِ: الْمُقَدَّ
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ظَةِ الْبَلْقاءِ افَ انِ محُ كّ دُ سُ دَ عَ

الْعامُ

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ.  أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا؛ يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ 2 

كورِ في عامِ 2017؟  كَمْ عَدَدُ الذُّ 3 

ناثِ 230 أَلْفَ نَسَمَةٍ؟  في أَيِّ عامٍ كانَ عَدَدُ الِْ 4 

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ثُ:  أَشْرحُ كَيْفَ أُمّثِّلُ بَياناتٍ باِسْتعِمالِ الْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ.  أتَحََدَّ

رُ  ، في شَــكْلِ التَّمْثيلِ باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ؟ أُبَرِّ أْسِــيِّ رُ تَغْييرُ التَّدْريجِ الرَّ  �تَبْريرٌ: هَلْ يُؤَثِّ 5 

إجِابَتيَِ.

 �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أُنْشِئُ مَجْموعَتَيْ بَياناتٍ، ثُمَّ أُمَثِّلُهُما باِلْخُطوطِ الْمُزْدَوَجَةِ. 6 

رُ  أَتَذَكَّ
تَعْني .a.m 5:00 السّاعَةَ 

الْخامِسَةَ صَباحًا.

وَتَعْني .p.m 5:00 السّاعَةَ 
الْخامِسَةَ مَساءً.
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رسُْ التَّمْثيلُ بِالْعَْمِدَةِ المُْزدَْوَجَةِالدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

مَــنَ الَّذي  يُبَيِّــنُ الْجَــدْوَلُ الْمُجــاوِرُ الزَّ

اسْــتَغْرَقَهُ 4 طُــاّبٍ، في حَــلِّ الْواجِبِ 

الْمَنزِْليِِّ يَوْمَــيِ الْرَْبعِاءِ وَالْخَميسِ. كَيْفَ 

أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ؟

 (double bar graph) ِتَعَلَّمْتُ سابقًِا تَمْثيلَ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ، وَيُمْكِننُي اسْتعِْمالُ التَّمْثيلِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَة

لتَِمْثيلِ مَجْموعَتَيْنِ مِنَ الْبَياناتِ عَلى شَكْلِ أَزْواجٍ مِنَ الْعَْمِدَةِ، ما يَسْهُلُ مَقارَنَتُها. 

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1

يْنِ الرّابعِِ وَالْخامِسِ. أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ. فَّ لَةِ لَدى طَلَبَةِ الصَّ �يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ أَدْناهُ الْهِواياتِ الْمُفَضَّ

لَةُ الْهِوايَةُ الْمُفَضَّ

سْمُ  الْكتِابَةُالْقِراءَةُالتَّمْثيلُالتَّصْويرُالرَّ

الرّابع941187ُِ

الْخامِس139858ُ

الْهِوايَةُ
فُّ الصَّ

الطّالبُِ
قائقِِ مَنُ باِلدَّ الزَّ

الْرَْبعِاءُ الْخَميسُ

دٌ مُحَمَّ 14 16

خالدٌِ 14 10

رائِدٌ 16 20

أَيْمَنُ 8 18

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

أُمَثِّلُ مَجْموعَتَي بَياناتٍ 

بأَِعْمِدَةٍ مُزْدَوَجَةٍ، وَأَقْرَؤها 

رُها. وَأُفَسِّ

المُْصْطلَحَاتُ

التَّمْثيلُ باِلْعَْمِدَةِ 

الْمُزْدَوَجَةِ
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لتَِمْثيلِ الْبَياناتِ؛ أَقومُ بمِا يَأْتي:

 �أَرْسُــمُ مِحْــوَرًا أُفُقِيًّــا وَآخَرَ رَأْسِــيًّا  1الْخُطْوَةُ

يهِما، ثُمَ أَكْتُبُ عُنوْانًا للِتَّمْثيلِ. وَأُسَمِّ

أْسِــيِّ   �أَجْعَلُ التَّدْريجَ عَلى الْمِحْوَرِ الرَّ 2الْخُطْوَةُ

وَأَكْبَرَ  وَهُوَ )4(،  تَكْرارٍ  أَصْغَرَ  نُ  يَتَضَمَّ

تَكْرارٍ وَهُوَ )13(.

فِّ الرّابعِِ باِلْعَْمِدَةِ،   �أُمَثِّلُ هِواياتِ الصَّ 3الْخُطْوَةُ

نُها بلَِوْنٍ واحِدٍ )باِلْخَْضَرِ مَثَلً(. وَأُلَوِّ

نُها بلَِوْنٍ واحِدٍ )باِلْبَنفَْسَجِيِّ مَثَلً(. وْنِ الْخَْضَرِ، وَأُلَوِّ فِّ الْخامِسِ باِلْعَْمِدَةِ، بجِانبِِ اللَّ  �أُمَثِّلُ هِواياتِ الصَّ 4الْخُطْوَةُ

 أَضَعُ مِفْتاحًا يُبَيِّنُ ما يَدُلُّ عَلَيْهِ كُلُّ عَمودٍ. 5الْخُطْوَةُ

ِ ب
ّ ُّلا ط

دُ ال
دَ عَ

نْ  ةٍ مِ لَّ قيمَ َثِّلُ كُ ةً تمُ دَ مِ مُ أَعْ سُ أَرْ
. قِيَمِ الْبَياناتِ

ا  ريجً لُ تَدْ مِ تَعْ أَسْ
بًا. ناسِ مُ

  . ِّ ثيلِ الْبَيانيِ ا لِلتَّمْ نْوانً تارُ عُ أَخْ  ُ بَينِّ ا يُ تاحً فْ عُ مِ أَضَ
لُّ  يْهِ كُ لَ لُّ عَ دُ ما يَ
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ةُ الْكِتابَ ةُ راءَ الْقِ ثيلُ التَّمْ ويرُ التَّصْ مُ سْ الرَّ

ابِعُ فُّ الرّ الصَّ

ةُ لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ وايَ الْهِ

ةُ وايَ الْهِ

سُ امِ فُّ الخْ الصَّ

يَ  مِّ أُسَ ، وَ ةَ وايَ يَّ الْهِ قِ ُفُ رَ الأْ وَ حْ يَ الْمِ مِّ أُسَ
. بِ دَ الطُّلاّ دَ يَّ عَ أْسِ رَ الرَّ وَ حْ الْمِ
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الوَْحْدَةُ 5

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

ــفِّ الْخامِسِ.  أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ  صاصِ، وَأَقلامِ الْحِبْرِ في حَقائبِِ عَدَدٍ مِنْ طَلَبَةِ الصَّ يُبَيِّــنُ الْجَدْوَلُ أَدْناهُ عَدَدَ أَقْــامِ الرَّ

باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ.

مُرادٌ يوسُفُ حَمْزَةُ مالكٌِ خَضِرٌ
صاصِ أَقْلامُ الرَّ 6 3 7 4 5

أَقْلامُ الْحِبْرِ 2 0 3 4 4

مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

لِ مِنْ شَـهْرِ كانونَ  مِتْـراتِ في الأسُْـبوعِ الأوََّ يّـاتِ الْمَْطـارِ الْهاطلَِـةِ باِلْمِلِّ يُبَيِّـنُ التَّمْثيـلُ باِلْعَْمِـدَةِ الْمُزْدَوَجَـةِ أَدْنـاهُ، كَمِّ

الثّانـي عَلـى مَدينَتَـيْ عَمّـانَ وَعَجْلـونَ. أُجيبُ عَـنِ الْسَْـئلَِةِ الْتيَِةِ:
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بِعاءُ الأَرْ َميسُ الخْ ةُ عَ ُمُ الجْ

يَّةِ هُطولٍ للَِْمْطارِ في هذا الْسُْبوعِ؟ عَلى أَيِّ مَدينَةٍ؟  ما أَكْبَرُ كَمِّ 1 

يَّةِ أَمْطارٍ يُمَثِّلُها أَطولُ عَمودٍ، وَيُمَثِّلُ mm 25 عَلى عَجْلونَ.  أَكْبَرُ كَمِّ  

 ما الْيَوْمُ الَّذي لَمْ تَهْطُلْ فيهِ الْمَْطارُ؟ 2 

 يَوْمُ الثُّلاثاءِ؛ لِنََّ طولَ الْعَمودِ صِفْرٌ.  

يّاتِ الْمَْطارِ الْهاطلَِةِ عَلى عَمّانَ، في هذا الْسُْبوعِ؟  �كَمْ مَجْموعُ كَمِّ 3 

تي تُمَثِّلُ عَمّانَ:   نَجْمَعُ أَطْوالَ الْعَْمِدَةِ الَّ

15 + 10 + 5 + 0 + 5 + 10 + 10 = 55

يّاتِ الْمَْطارِ الْهاطلَِةِ عَلى عَجْلُوْنَ، في هذا الْسُْبوعِ؟ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: كَمْ مَجْموعُ كَمِّ
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ثُ: كَيْفَ أَخْتارُ تَدْريجًا مُناسِــبًا للِْمِحْــوَرِ الَّذي يُمَثِّلُ التَّكْــرارَ، عِندَْ التَّمْثيلِ   �أتَحََــدَّ

باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ؟

أتَدََرَّبُ

وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

عَدَدَ  الْمُجــاوِرُ،  الْجَــدْوَلُ  يُبَيِّنُ   �مُسَــابَقَةٌ:  1 

لَبَــةِ الْمُشــارِكينَ بلوحاتٍ في مُســابَقَةِ  الطَّ

كورِ  الْخَطِّ الْعَرَبيِِّ مِــنْ مَدارِسِ الِإناثِ وَالذُّ

في إحِْــدى الْمُحافَظــاتِ. أُمَثِّــلُ الْبَياناتِ 

حَةَ في الْجَدْولِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ. الْمُوَضَّ

باِلْعَْمِدَةِ  التَّمْثيــلُ  يُبَيِّنُ  رِيَاضَةٌ: 
ياضَةَ  الْمُزْدَوَجَــةِ الْمُجــاوِرُ، الرِّ
لَةِ لَــدى طُلّبِ وَطالبِاتِ  الْمُفَضَّ
مَدْرَسَــتَيْنِ  في  الْخامِسِ  فِّ  الصَّ
الْسَْئلَِةِ  عَنِ  أُجيبُ  مُتَجاوِرَتَيْنِ. 

الْتيَِةِ: 

ؤالِ عَنِ الْبَياناتِ.   �أَكْتُبُ سُؤالً إحِْصائِيًّا؛ يُمْكِنُ اسْتعِْمالُهُ للِسُّ 2 

ياضَةُ الْكَْثَرُ تَفْضيلً لَدى الطّالبِاتِ؟  ما الرِّ 3 

ياضَةُ الْقََلُّ تَفْضيلً لَدى الطُّلّبِ؟  ما الرِّ 4 

تي يَتَساوى فيها عَدَدُ الطُّلّبِ مَعَ عَدَدِ الطّالبِاتِ؟ ياضَةُ الَّ  ما الرِّ 5 

 كَمْ عَدَدُ الطّالبِاتِ؟ 6 

 أَعودُ إلِى فقِْرَةِ )أَسْتَكْشِفُ(، وَأُمَثِّلُ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ. 7 

مُسابَقَةُ الْخَطِّ الْعَرَبيِِّ

نَوْعُ الْخَطِّ
مَدارِسُ 
ناثِ الِْ

مَدارِسُ 
كورِ الذُّ

قْعَةُ الرُّ 75 60

النَّسْخُ 60 85

الْكوفيُِّ 30 30

الدّيوانيُِّ 45 55
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التِّنِسُ مِ  دَ ةُ الْقَ رَ كُ ةِ  لَّ ةُ السَّ رَ كُ بازُ  مْ الْجُ ةِ  ةُ الطّائِرِ رَ كُ ةُ  يشَ الرّ

بُ الطُلاّ

الطالِباتُ

ةُ  لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ ياضَ الرِّ

 ِ ة َبَ ل
َّ لط

دُ ا
دَ عَ

ةُ ياضَ الرِّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

نُ بَياناتٍ، يُمْكِنُ تَمْثيلُها باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ.  مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ مَسْأَلَةً تَتَضَمَّ 8 

امِ أُسْــبوعَينِ مُتَتاليَِيْــنِ باِلْعَْمِدةِ   �تَبْريرٌ: كَيْــفَ يُمْكِنُ تَمْثيِلُ دَرَجــاتِ الْحَرارَةِ في أَيَّ 9 

رُ إجِابَتيَِ. الْمُزْدَوَجَةِ؟ أُبَرِّ

مَعْلومَةٌ

بهِذا  قْعَــةِ  الرُّ يَ خَطُّ  سُــمِّ
قــاعِ،  للِرِّ نسِْــبَةً  الاسْــمِ 
وَهُــوَ اسِْــمٌ يُطْلَــقُ عَلى 
وَيُكْتَبُ  الْغُــزْلانِ،  جِلْــدِ 
سَــهْلَةٍ  بطَِريقَةٍ  الْخَطُّ  هذا 
وَسَــريعَةٍ ما يَجْعَلُ الناّسَ 
حَياتهِِمُ  في  يَسْــتَخْدِمونَهُ 

الْيَوْمِيَّةِ.
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

حيحَةَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَخْتارُ الِْجابَةَ الصَّ

 أَحَدُ الْسَْئِلَةِ الْتيَِةِ، لَيْسَ سُؤالً إحِْصائِيًّا: 1 

 في أَيِّ مَدينةٍَ وُلدِْتَ؟ )a

؟  ما عاصِمَةُ الأرُْدُنِّ )b

 كَمْ حَيَوانًا أليفًا لَدَيْكَ؟ )c

هَ؟  هَلْ تُحِبُّ الْحَليبَ الْمُنكََّ )d

ــنتْمِِتْرِ  نَبْتَةٍ باِلسَّ يُمَثِّلُ طولَ   �نَباتاتٌ: الْجَدْوَلُ الْتــي،  2 

خِلالَ )5( أَسابيعَ.

عُمْرُ النَّبْتَةِ باِلْسُبوعِ 1 2 3 4 5

طولُ النَّبْتَةِ 6 10 15 22 25

ما التَّمْثيلُ الَّذي يُمْكِنُ أَنْ يُعَبِّرَ عَنِ الْبَياناتِ أَعْلاهُ؟
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 أَحَدُ الْسَْئِلَةِ الْتيَِةِ، يُمَثِّلُ سُؤالً إحِْصائِيًّا: 3 

 كَمِ الْمَسافَةُ مِنْ إرِْبدَِ إلِى الْعَقَبَةِ؟ )a

ــذي حَصَلَ عَلى أَعْلى الْصَْواتِ في   �مَنِ الطّالبُِ الَّ )b

؟ انْتخِاباتِ الْبَرْلَمانِ الطُّلّبيِِّ

هِ الثّاني ابْنِ   �فــي أَيِّ عامٍ وُلدَِ جَلالَةُ الْمَلِكِ عَبْــدِ اللّٰ )c

الْحُسَيْنِ؟

كَ؟ لَةُ لَدى طَلَبَةِ صَفِّ ياضّةُ الْمُفَضَّ  ما الرِّ )d

: أُكْمِــلُ الْفَــراغَ باِلْمُصْطَلَــحِ  الْسْــتيعابُ المَْفاهيمِــيُّ

نْدوقِ أَدْناهُ: الْمُناسِبِ مِنَ الصُّ

الْجَدْوَلُ 
التَّكْرارِيُّ

سُؤالٍ 
إحِْصائِيٍّ

الْخُطوطُ 
الْمُزْدَوَجَةُ

التَّمْثيلُ 
باِلْخُطوطِ

                     عُ وُجودُ إجِاباتٍ مُخْتَلِفَةٍ، لِيَِّ   �يُتَوَقَّ 4 

عِندَْ جَمْعِ الْمَعْلوماتِ.

 �التَّمْثيلُ الْبَيانيُِّ الَّذي يَسْــتَعْمِلُ الْخُطوطَ لعَِرْضِ كَيْفَ  5 

.                    مَنِ، هُوَ:  يَتَغَيَّرُ شَيْءٌ ما عَبْرَ الزَّ

        جَدْوَلٌ يَحْوي الْمَعْلوماتِ مَعَ تَكْرارِها.         6 

           تَمْثيــلٌ يُسْــتَعْمَلُ لتَِوْضيح تَغَيُّرِ           �  7 

مَجْموعَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ مِنَ الْبَياناتِ، تَشْــتَرِكانِ مَعًا في 

ةٍ زَمَنيَِّةٍ مُعَيَّنةٍَ. التَّدْريجِ نَفْسِهِ في مُدَّ
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أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ باِلْخُطوطِ أَدْناهُ عَدَدَ أَجْهِزَةِ الْحاســوبِ الْمَبيعَةِ 

في أَحَدِ الْمَحَلّتِ مِنْ شَهْرِ كانونَ الثّاني إلِى شَهْرِ حُزَيْرانَ:

0

20

40

60

80

100

رُ هْ الشَّ
ّاني الث

كانونُ  باطُ شُ آذارُ سانُ نَيْ ارُ َيّ أ
رانُ يْ زَ حٌ

ِ عة
بي مَ

ْ  ال
ِ ب

سو
حا

ْ ِ ال ة زَ
ِ ه جْ

َ دُ أ
دَ عَ

x

y

 كَمْ جِهازُ حاسوبٍ باعَ الْمَحَلُّ في شَهْرِ شُباطَ؟ 8 

هُما أَكْبَرُ، مَبيعاتُ الْمَحَلِّ في شَــهْرِ أَيّارَ، أَمْ في شَهْرِ   �أَيُّ 9 

كانونَ الثّاني؟

 في أَيِّ شَهْرٍ كانَ عَدَدُ الْجَْهِزَةِ الْمَبيعَةِ 90 جِهازًا؟ 10 

، أَمْ تَناقَصَتْ في الْفَتْرَةِ   �هَــلْ تَزايَدَتْ مَبيعاتُ الْمَحَــلِّ 11 

رُ إجِابَتيَِ.   مَنيَِّةِ؟ أُبَرِّ الزَّ

رَ صاحِبُ مَتْجَــرٍ أَنْ يَعْرِفَ عَدَدَ أَقْلامِ الْحِبْرِ وَأَقْلامِ   �قَرَّ 12 

تي تُباعُ في الْيَوْمِ الْمَفْتوحِ في  صاصِ وَالْمَســاطِرِ، الَّ الرَّ

حْصائِيَّ أَدْناهُ. الْمَدْرَسَةِ؛ فَوَضَعَ هذا الْجَدْوَلَ الِْ

صاصِالْمَساطِرُ أَقْلامُ الْحِبْرِأَقْلامُ الرَّ

     

 

     

   

     

 

تي بيعَتْ، عَلى عَدَدِ  صاصِ الَّ �بكَِمْ يَزيدُ عَــدَدُ أَقْلامِ الرَّ

الْمَساطِرِ؟

وْليَِّةِ: تدَْريبٌ عَلى الْخْتِباراتِ الدَّ

أَسْتَعْمِلُ الْجَدْوَلَ الْمُجاوِرَ؛ للِِْجابَةِ عَنِ الْسَْئلَِةِ:

لَةُ ياضَةُ الْمُفَضَّ الرَّ ذُكورٌ إنِاثٌ
كُرَةُ الْقَدَمِ 20 5

ةِ لَّ كُرَةُ السَّ 15 10

الْكُرَةُ الطّائِرَةُ 10 20

كُرَةُ التِّنسِِ 5 15

لْنَ الْكُرَةَ الطّائِرَةَ؟ ناثِ اللَّواتي يُفَضِّ  كَمْ عَدَدُ الِْ 13 

لونَ كُرَةَ الْقَدَمِ، عَلى  كــورِ الَّذينَ يُفَضِّ  �كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الذُّ 14 

لونَ كُرَةَ التِّنسِِ؟ عَدَدِ الَّذينَ يُفَضِّ

 أُمَثِّلُ هذِهِ الْبَياناتِ باِلْعَْمِدَةِ الْمُزْدَوَجَةِ. 15 

يَظْهَرُ أَدْناهُ عَدَدُ زَبائنِِ مَطْعَمَيْنِ خِلالَ )5( ســاعاتٍ في مَساءِ 

ؤالَيْنِ الْتيَِيْنِ: أَحَدِ الْيَّامِ. أُجيبُ عَنِ السُّ
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 �في أَيِّ ســاعَةٍ كانَ عَدَدُ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )ب(، أَكْثَرَ مِنْ  16 

عَدَدِ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )أ(؟

 كَمْ عَدَدُ زَبائِنِ الْمَطْعَمِ )أ(، خِلالَ الساعاتِ الْخَمْسِ؟ 17 
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